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32" 	 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

AlC7t4 	 Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 72 
Münzen Antike - Neuzeit 
Mittelalter Brakteaten 
Medaillen, Antike Gewichte 
Siegel etc. 

13. und 14. April 2000 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Zeitplan: 
Donnerstag, 13. April 	14.00-18.00 Uhr 

Nummer 	 1— 99 Kelten u. Griechen 

	

100-121 	Römische Republik 
122-193 Römische Kaiserzeit 
194-265 Römische Provinzialprägungen 
266-283 Lots antiker Münzen und Schmuck 
290-583 Mittelalter 

Freitag, 14. April 	 9.30-12.30 Uhr 

590— 698 Deutschland 
700-1050 Reichsmünzen, Papiergeld etc. 

14.00— ca. 18.00 Uhr 

1060-1239 RDR, Ausland 
1240-1474 Medaillen 
1501-1595 Antike Gewichte 
1596-1608 Münzwaagen u. Gewichte 
1609-1642 Ashanti-Gewichte 
1650-1701 Siegel 

	

1710-1749 	Literatur etc. 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Mondial 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (02 21) 206 30 
Fax (02 21) 206 35 22 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 21. März 2000 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 — Am Appellhofplatz — 50667 Köln 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 16%, ebenfalls für Siegel 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 

1 	Polierte Platte 1 Proof 1 Flan bruni 1 Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V schön V Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 300-302, 1240 
Academia 735, 736, 810, 811, 

1265, 1287, 1362, 1366 
Ägypten 94-99, 1501-1512 
Afghanistan 1199 
Afrika 1217, 1395, 1402. 

1609-1642 
Aken 1241 
Altenburg 537-539 
Amerika 1219-1230, 1248, 1450 
Anhalt 494-499, 590, 703, 704, 

748 
Antike 1-283, 1501-1555, 

1737-1740 
Armenien 1198 
Arnstadt 540 
Ashanti-Goldgewichte 

1609-1642 
Asien 1200-1216, 1604-1608 
Ausland 579-586, 1081-1230, 

1280-1302 
Australien 1218 

Baden 591, 592, 705-712, 749 
Basel 547 
Bayern 593-600, 713-721, 

750-756, 1242, 1243 
Belgien 1280, 1365, 1428, 

1445-1447 
Berg 303 
Bergbau 668, 1432, 1455-1474 
Berlin 1244, 1308, 1340, 1341, 

1392 
Bielefeld 1039, 1040 
Bolivien 1219 
Brakteaten 342-578 
Brandenburg (Mark) 493 
Brasilien 1220-1221, 1400, 

1401 
Braunschweig 601, 1429 
Bremerhaven 806-808 
Brücken 1392, 1402 
Bundesrepublik 860-874 
Burma 1200 
Byzanz 191-193, 1543-1555 

Ceylon 1207, 1208 
China 1201-1204 
Consecration 140, 143, 144, 

147, 273 
CSSR 1403 

Dänemark 1114-1117 
Danzig 1025-1032, 1717 
Deutsche Demokratische 

Republik 875-1007 
Deutsch-Neuguinea 1008-1013 
Deutsch-Ostafrika 1014-1023 

Dinkelsbühl 821 
Drittes Reich 851-859 
Düsseldorf 1245 

Eisenach 541 
Eisenbahn 1392-1403 
Emden 304 
Erfurt 602 

Frankfurt / Main 603, 1246, 
1344 

Frankreich 1118-1132, 1217, 
1231, 1269, 1284-1295, 1328, 
1342, 1346, 1347, 1354-1356, 
1359, 1393, 1394, 1596 

Französ. Indochina 1211-1213 
Freiburg i. Br. 548, 1247 
Freimaurer 1424-1426, 1733 

Gegenstempel 23, 24, 113, 230, 
246, 1221, 1445 

Geistlichkeit 306, 310, 312-322, 
327-336, 339, 342, 347-356, 
358, 547, 549-558, 617-635, 
1143, 1144, 1157, 1180-1182, 
1267, 1435, 1436, 1464, 
1656-1659 

Goetzmedaillen 1368-1391 
Gold 59, 189-193, 579, 580, 

593, 619, 648, 652, 678, 689, 
748-797, 1115-1117, 1130, 
1132, 1133, 1136, 1141, 
1142, 1155, 1161, 1163-1167, 
1188, 1191-1195, 1207, 1208, 
1217, 1218, 1222, 1225, 
1227-1229, 1421 

Goslar 343-346, 604 
Griechen 9-99, 1526, 

1719-1721 
Griechenland 1133 
Großbritannien 1134, 1135, 

1200a, 1281-1283,1303, 
1309, 13101329, 1333, 
1333a, 1597-1599 

Hagen 1426 
Halberstadt 347-349 
Halle / Saale 529-536 
Hamburg 606, 722-725, 

757-760, 1248 
Hannover 605, 1249, 1430- 

1433 
Harz 305 
Hawaii 1230 
Herford 306 
Hersfeld 540 
Hessen 607, 608, 726-728, 761, 

762 
Hildesheim 342, 609-611 

Hochzeit 703, 704, 709, 710, 
729, 743, 747, 1242, 1291, 
1425 

Hohnstein 544-545, 1742 
Islamische Glasgewichte 

1556-1575 
Italien 585, 1136-1144, 1337, 

1398, 1399 
lus in Nummis 1360-1367 

Japan 1209, 1210, 1601, 1602 
Judaea / Judaica 84-93, 1525, 

1716 
Jülich-Berg u. Kleve 612, 613 

Karolinger 290-299, 308, 337, 
676 

Kelten 1-8 
Kempten 558 
Kiautschou 1024 
Kiel 1278 
Kirchenstaat 1143, 1144 
Kleve 307, 613-616, 
Klippen 1276 
Köln 308-336, 617-646, 

1043-1049, 1250-1263, 1306, 
1343, 1435, 1436, 1730 

Konstanz 549-557 
Krieg und Frieden 740, 

839-841, 1185, 1253, 1269, 
1281, 1282, 1294, 1299, 
1368, 1439, 1440, 1441 

Kuba 1222 

Liechtenstein 1145-1147 
Lindau 559-561, 647 
Litauen 1232 
Literatur 1710-1747 
Lots 266-277, 688, 690-698, 

1019, 1026, 1034, 1039-1042, 
1065, 1068-1071, 1110-1113, 
1137, 1160, 1184, 1196, 
1199, 1211-1213, 1231-1239, 
1428, 1444, 1448-1454, 1603, 
1605-1608 

Lübeck 804, 805 
Lüttich 1180-1182 
Luftfahrt 835, 836, 1419, 1732 
Luxemburg 1148-1153 

Madonnen 593, 600, 1063, 
1065-1070, 1077-1080, 1301 

Magdeburg 357-492, 529-536, 
842 

Mainz 337, 648-650, 1464 
Mansfeld 546, 651, 652 
Marburg 812, 813 
Marken und Zeichen 1445-1454 
Mecklenburg 729 
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Medaillen 1240-1426 
Meißen 511527, 539, 655-657, 

828-831 
Metz 1131 
Mexiko 1223, 1224 
Minden 1264 
Miscellanea 1404-1426 
Mittelalter 290-586, 612, 

614-622, 648, 655, 656, 676, 
677, 1118-1120, 1136, 
1148-1150, 1156, 1157, 
1198-1200, 1710, 1725 

Mühlhausen/Thüringen 542 
München 1265, 1345 
Münzwaagen u. -gewichte 

1501-1642 
Musik 1326, 1330, 1354, 1712, 

1727, 1728 

Nassau 653, 1266 
Naumburg 506-510, 820 
Niederlande, südliche 

1168-1182, 1434-1436, 1448 
Niederlande, nördliche 

1154-1167, 1296, 1335, 1425, 
1437-1441 

Niederländ. Ostindien 1214 
Nordhausen 809 
Normannen auf Sizilien 

579-583 
Notmünzen 1038 
Nürnberg 654 
Numismatik 1420 

Österreich 1081-1113, 1269, 
1297, 1304, 1305, 1313, 
1314, 1316, 1323-1325, 1327, 
1332, 1334, 1338, 1339, 
1343, 1348, 1396, 1397, 
1427, 1722 

Oldenburg 674 
Olmütz 675 
Orden 1427, 1428 
Oriental. Gewichte 1556-1595 
Osnabrück 1267, 1724 

Papiergeld 1039-1050 
Personen 1349-1359 

Polen 1183-1187, 1233, 
1298-1300 

Preußen 730-737, 763-775, 
1242, 1268-1273, 1367 

Provinzialprägungen 194-265 

Quedlinburg 350-356 

Radolfzell 569, 570 
Ravensburg 562-568 
Rechenpfennige und Jetons 

1286, 1288-1290, 1292, 
1429-1444 

Regensburg 578, 1274-1276 
Reichsmünzen 700-797 
Religion 1413-1415 
Römisch-Deutsches-Reich 

1060-1080, 1423-1442 
Römische Kaiserzeit 122-277, 

1533-1542, 1723 
Römische Republik 100-121 
Rußland 1185, 1188, 

1234-1239, 1350, 1351 

Saalfeld 543 
Saarland 1033 
Sachsen 655-670, 738-743, 

776-786, 1277, 1424 
Sardinien 1140 
Satire 1369-1391, 1422, 1423 
Schaumburg-Lippe 744 
Schiffsmotive 72, 174, 176, 

1203, 1273, 1278, 1397, 1456 
Schlesien 671 
Schleswig-Holstein 1278 
Schmuck der Antike 278-282 
Schraplau 528 
Schützenwesen 591, 1241, 

1246, 1427 
Schwarzburg 543, 672, 673, 

745 
Schweden 1191-1193, 

1317-1322, 1326, 1330, 1331, 
1336, 1362, 1363, 1366 

Schweiz 547, 589, 589a, 590, 
1301, 1354-1356, 1712, 1745 

Sedisvakanz 1143, 1279 
Spanien 1194, 1195, 1302, 

1600 

Sphragistik 1650-1701 
Sportmedaillen 1466-1474, 

1678 
Stadt 300, 301, 548, 602, 603, 

606, 636-647, 654, 
1043-1049, 1131, 1132 

Stadtansicht 654, 1256, 1441 
Stauffer auf Sizilien 584 
Straits Settlements 1215 
Straßburg 1132 
Strela 509, 510 

Taufe 1243, 1404-1412 
Thailand 1216, 1454, 

1604-1608 
Theaterwesen 1303-1348 
Tod 711, 738, 744, 1197, 1264, 

1304-1306, 1312, 1317, 1318, 
1343, 1352a, 1438 

Trier 676-686, 690-698, 1279, 
1711 

Tübingen 810, 811 
Tunesien 1217 

Ueberlingen 571-573 
Übersee 1198-1230 
Ulm 574-577 
Ungarn 586, 1196, 1197 
USA 1225-1229 

Venedig 1141, 1142 

Waldeck 826, 827 
Wallenstein 687 
Weimarer Republik 798-850 
Werdohl 1038 
Westfalen 688, 1034-1038 
Wied 689 
Worms 338-341 
Wittenberg 500-505 
Württemberg 746, 747, 787-797 
Wuppertal 1452 

Zeitz 508 
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Antike 

Keltische Münzen 

1* Hispania, Turiasu (Zaragoza), Denar, Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: Reiter mit Lanze 
n. r über iberischer Schrift, Burgos 759, 3,03 g IV+ 200,- 

2* - Obulco, As, 120 - 20 v. Chr., Vs.: Büste n. r., Rs.: eine Zeile iber. Schrift zwischen 
Pflug u. Ähre, B. 836 	 dunkelgrüne Patina IV+ 250,- 

3* Gallia, Leuci, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Eber n. I., darunter Lilie, Scheers 659, 
Castelin, Zürich 578 ff IV+ 120,- 

4* - Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: abstraktes Pferd n. I., zwei Kugeln, 
de la Tour 7417 var. III 300,— 

5* - Potinmünze, ähnl. wie vor, d. I. T. 7417 IV 150,- 

6* - Potinmünze, Vs.: stilis. Lockenkopf, Rs.: Eber und Kugeln um Mittelschild, d. I. T. 
7905, Scheers 198, 2,79 g III 240,- 

7* Donaugebiet, Silberstater, keltische Nachbildung des Staters vom Philippertyp, 2. 
-1. Jh. v. Chr., Vs.: abstrakter Kopf des Zeus n. r., Rs.: Sattelkopfpferd n. I., zu Göbl 
OTA 300/7, 7,16 g IV 240,- 

8" - Stater, ähnl. wie vor, Abstrahierung weiter fortgeschritten, 8,17 g IV 200,- 
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Griechische Münzen 

9* 	Latium, Aquinum, Bronzemünze, 263 - 250 v. Chr., 0 19,7 mm, Vs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: AQVINO, Hahn n. r., darüber Stern, BMC 1, SNG 
Kop. 102, SNG München 95 	 grün-braune Patina IV 	100,- 

10" 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 281 - 272, Vs.: Reitern. I., sein Pferd bekränzend, Rs.: 
Taras auf Delphin n. 1., hält Kantharos und Spinnrocken, dah. Eule, unten TAPAE, 
Vlasto 850, 6,4 g 	 IV+ 	300,- 

11* 	Lukania, Thourioi, Stater, 400 - 350, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier 
n. r. stoßend, darüber 4. und ...YPQN, i. A. Thunfisch, SNG ANX 1045, 7,87 g 	IV 	260,- 

12 	Sikelia, Akragas, Hemilitron, vor 406 v. Chr., Vs.: Adlern. r. mit Hasen in den Klauen, 
Rs.: Krabbe, darüber Feigenblatt, darunter Garnele, i. F. sechs Wertpunkte, SNG 
Kop. 67, BMC 100 	 dunkle Patina IV 	150,- 

13* 	- Syrakus, Tetradrachme, 450 - 439 v. Chr., Vs.: Quadriga im Schritt n. r., darüber 
n. r. fliegende Nike, Rs.: Kopf der Arethusa n. r., das Haar in mit Band geschmück-
tem Sakkos, EYPAKOZION und vier Delphine, Böhringer 642, SNG München -, 
17,40 g 	 Rs. Kratzer auf der Wange, sonst III- 	2.000,- 

14 	- Bronzelitra, 344 - 336, Vs.: Athenakopf in korinth. Helm n. r., Rs.: Stern zwischen 
zwei Delphinen, 31,54 g 	 Vs. stellenweise porös, grüne Patina IV-/IV 	80,- 

15* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336 - 323, Tetradrachme, Mzst. Babylon, 
Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, Price 713, 
Müller 713, 17,06 g 	 111 	350,- 

16* 	- Tetradrachme, Mzst. Babylon, ähnl. wie vor, Pr. 3759, Müller 735, 16,55 g 	IV- 	120,- 

17* 	- Tetradrachme, Mzst. Pella, ähnl. wie vor, Pr. 261, Müller 108, 17,17 g 	 IV 	240,- 

18 	- Tetradrachme, unbek. östl. Mzst., ähnl. wie vor, Pr. 4066, Müller -, 16,83 g 	IV-V 	100,- 

19* 	- Drachme, Mzst. Kolophon, ähnl. wie vor, Pr. 1827, Müller 273, 4,17 g 	 IV 	90,- 

20* 	- Tetradrachme, Mesembria, postume Prägung, Vs.: Kopf in Löwenskalp n. r., Rs.: 
n. I. thronender Zeus, Beiz. Helm, Price 1105 var., 16,37 g 	 IV 	190,- 

21* 	- Tetradrachme, Odessos, postume Prägung, ähnl. wie vor, Beiz. 0E, Pr. 1183, 
16,43 g 	 III 	300,- 

22 	- Tetradrachme, Odessos, ähnl. wie vor, Pr. 1177 var., 15,88 g 	 IV- 	120,- 

23* 	- Bronzemünze, Mzst. in Karia, 0 19,1 mm, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. r., 
BALLAES-2E/ AAE:AN, kleiner Gegenstempel: Fulmen, Pr. 2131 var., SNG Kop. 1175 
var. Alexander V. 	 feine dunkelgrüne Patina IV+ 	100,- 

24* 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, ohne Gegenstempel, Pr. 2131 	schwarze Patina IV+ 	80,- 

25* 	- Philipp III., 323 - 316, Tetradrachme, Mzst. Arados, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Pr. 147 var, 17,11 g 	 IV+ 	240,- 

26* 	- Demetrios Poliorketes, 294 - 288, Bronzemünze 0 16 mm, Vs.: Kopf der Athena 
in korinth. Helm n. r., Rs.: Prora n. r., darüber BA, davor Doppelaxt, unten 
Monogramm AP, SNG Kop. Vs. 1188, Rs. 1187 	 III- 	120,- 
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27 	- Interregum, 288 -277, Vs.: makedon. Schild mit Gorgoneion, Rs.: makedon. Helm 
zwischen A - B, unten Kerykeion u. Monogramm MK, Pr. 3162a, Gäbler III p. 174,6, 
T. 3513 
	

80,- 

28* 	- Römische Provinz, Aesilias Quaestor, 93 - 92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. mit Ammonshorn n. r., darunter MAKEAONSIN, Rs.: Keule zwischen 
Geldkästchen u. Quaestorstuhl, oben AEZIAAAE, alles in Lorbeerkranz, SNG 
Ashmol. 3303, SNG Kop. -, vgl. 1330, 15,81 g 	 IV 	240,- 
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29* 	Thrakia, trakischer Chersonesos, Triobol, 400 - 350 v. Chr., Vs.: Löwenprotome 
mit zurückgew. Kopf n. r., Rs.: viergeteiltes Incusum, in den gegenüber liegenden 
Winkeln Kugel u. Traube, BMC 18, SNG Kop.- vgl. 824 f, 2,41 g 	 111-1V 	140,- 

30* 	Thessalia, thessalische Liga, doppelter Victoriat, 196 -146, Vs.: bärtiger Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer u. Schild n. r. eilend, SNG Kop. 295 var, BMC 
13 f, 6,17 g 	 IV 	180,- 

31 	- Bronzemünze, 196 -1. Jh. v. Chr., 0 19 mm, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Pferd n. r., davor Ähre, SNG Kop.- vgl. 327 	 rotbraune Patina III 	90,- 

32* 	Epeiros, Ambrakia, Stater, 404 - 360 v. Chr., korinth. Typ, Vs.: Pegasus n. r., Rs.: 
Kopf der Athena n. I., dahinter Lyra, SNG Kop. 8, 7,88 g 	 IV 	160,- 

33* 	Euboia, Histiaia, Diobol vom Typ des Tetrobol, Vs.: Kopf der Mänade mit 
Weinlaubkranz n. r., Rs.: Nymphe Histiaia sitzt n. r. auf Prora, BMC -, 1,38 g 	111-IV 	100,- 

34* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 150/149, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule auf Amphora, Beiz. zwei Fackeln, Thompson 581 ff, SNG Kop. 153, 16,33 g 	IV-IV- 260,- 

35* 	Aigina, Stater, 510 - 490, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: fünfteiliges Quadratum incusum, 
SNG Kop. - vgl. 503, 11,85 g 	 IV- 	240,- 

36* 	- Stater, 445 - 431, Vs.: Landschildkröte, Rs.: fünfteiliges Quadratum incusum, SNG 
Kop. 517, 12,19 g 	 IV- 	300,- 

37* 	Korinthia, Korinth, Stater, 330 - 306, Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: Kopf der Athena 
in bekränztem korinth. Helm n. 1., dah. kleine Figur der Athena, BMC 256, Cammann 
13, 8,51 g 	 IV+ 	260,- 

38* 	Bosporus, Pontus Amisos, Drachme, 400 - 350, Vs.: Kopf der Tyche n. I., Rs.: Eule 
steht auf Schild, SNG Kop. 123, SNG v. Aul. -, 5,57 g 	 IV/II I 	160,- 

39 	Bithynia, Kalchedon, 1/8 Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stierprotome auf Kornähre n. 1., 
Rs.: drei Kornähren, SNG v. Aul. 6987, SNG Kop. 354, BMC -, 1,84 g 	 IV/IV+ 	75,- 

40* 	- Königreich, Prusias II., 183 - 149, Bronzemünze 0 20,6 mm, Vs.: Kopf des 
Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Kentaur mit Lyra n. r., BAEIAME - FIPOYEIOY: 
SNG v. Aul. 255, SNG Kop. 637, BMC 10 	 IV 	60,- 

41* 	Mysia, Parion, Oktobol, um 480 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: kreuzförmiges 
Ornament in Quadratum incusum, i. d. Mitte Kugel, BMC 3, 3,53 g 	 IV 	175,- 

42 	- Pergamon, 2 Kleinbronzen, 3. - 2. Jh. v. Chr., Athenakopf / Rüstung, 0 18,8 mm, 
/ Athenakopf / Herakleskopf, 0 10 mm, SNG v. Aul. 1374, BMC 172 ff, und SNG 
Kop. 323, BMC 22 f 	 2 Stück IV 	75,- 

43* 	Troas, Birytis, Kleinbronze, 0 11,9 mm, Vs.: Kopf des Kabeiros mit Pileus n. I., Rs.: 
Keule zwischen BI / PY in Lorbeerkranz, SNG Kop. 250, BMC 6 	dunkle Patina 111-IV 	75,- 

44* 	- Skepsis, Kleinbronze, 0 10,9 mm, um 400 v. Chr., Vs.: Pegasosprotome n. r., Rs.: 
Tanne und £, - K in Linienquadrat, BMC 16, SNG Kop. 478, SNG v. Aul. - 

	

dunkelbraune Patina III- 	75,- 

45 	Aiolis, Boione, Grynium u. Temnus, Kleinbronzen vor 300 v. Chr., Vs.: verschiedene 
Köpfe, Rs.: Muschel, Stier und Traube, 0 10,5; 10,6 und 8,7 mm, BMC 4, SNG v. 
Aul. 1619 	 3 Stück IV-IV- 	75,- 

46* 	- Neonteichos, Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr, 0 10,5 mm, Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Eule schräg v. v., NE, BMC 3 	 dunkle Patina 	R III- 	100,- 

10 



47* Lesbos, Mytilene, Kleinbronze, 0 19,6 mm, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., 
Rs.: stehender drap. Dionysos mit hohem Hut auf Prora, links Beiz. Traube, 
MYTIAHNAIQN, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	BMC — vgl. 134 	dunkle Patina 111/1V 150,- 

48* — Nesos, Insel bei Lesbos, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., 0 20,3 mm, Vs.: belorb. 
Kopf des Apollo n. r., Rs.: Delphin n. r. über Palmzweig, NA, SNG v. Aul. 1763 

grüne Patina IV 125,- 

49* lonia, Ephesos, Kleinbronze, 0 19,1 	mm, Vs.: Büste der Artemis n. r., Rs.: 
Fackel zwischen zwei gegenüberstehenden Hirschen, AEMETPI — ES211ATPOZ; 
BMC 182 ff, SNG v. Aul. 1872 	 dunkle Patina IV+ 125,- 

50* — Kolophon, Kleinbronze, 350 — 330 v. Chr., 0 11,9 mm, Vs.: diadem. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: viersaitige Lyra, SNG Kop. — vgl. 144, SNG v. Aul. vgl. 2009 

dunkle Patina III— 100,- 

51* — Diobole, 389 — 350, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., (1 Kopf n. r.), Rs.: Lyra, SNG 
Kop. 142, 138, SNG v. Aul. 2006 	 3 Stück IV u. IV— 140,- 
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52* 	- Magnesia ad Maeandrum, Bronzemünze, ca. 200 - 100 v. Chr., 0 22 mm, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Reiter mit angelegter Lanzen. r., oben MAI"NH, 
unten EYKAHE KPAT1NOZ, BMC 43, SNG Kop. 849 dünne dunkelgrüne Patina 

53 	- Milet, Obol, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenprotome n. r., Rs.: Incusum, SNG v. 
Aul. 2082, 1,2 g 	 leicht dezentriert 

54 	- Kleinbronze, 300 - 200 v. Chr., 0 11,2 mm, Vs.: Kopf des Apollo v. v., Rs.: Löwe 
n. I. mit zurückgew. Kopf, i. A. Magistratsname, SNG Kop. 993 	grüne Patina 

55* 	- Smyrna, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., 0 19,4 mm, Vs.: Kopf der Tyche mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: Dreifuß zwischen /MYPNAII2N - (131AONIAH, BMC 19 

dunkle Patina 

56* 	Karia, Tabae, Hemidrachme, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Athena in attischem Helm 
n. r., Rs.: Nike mit Palmzweig und Kranz n. r., BMC 24, 1,79 g 

57* 	- Rhodische Peraia, (Besitz auf dem Festland), Drachme, 2. Hälfte 2. Jh. v. Chr., 
Vs.: Helioskopf v. v., neben der linken Wange Adler, Rs.: Rose zwischen 
11 - A - A - E, SNG Kop. BMC - vgl. 215, 2,05 g 

58* 	Lydia, Kroisos, 650 - 561, Stater, Vs.: Protome von Löwe u. Stier einander zuge- 
wandt, Rs.: zwei Quadrata incusa, BMC 38 f, SNG v. Aul. - vgl. 2874, 10,35 g 

59* 	- Sardes, unbest. König, Elektron-Trite, 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf mit geöffne- 
tem Maul n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, SNG Kop. - vgl. 449, Weidauer 69, 
Lockett 2977, 4,73 g 	 Gold 

60 	- Kleinbronze, 2. -1. Jh. v. Chr., 0 15,9 mm, Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Keule in Eichenkranz, EAPAIANI2N und Monogramm, SNG v. Aul. 3125 

dunkelgrüne Patina 

61" 	- Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., 0 16,1 mm, Vs.: unbärtiger Kopf des Herakles 
n. r., Rs.: stehender Apollo mit Raben und Zweig, dah. EAPAIANS2N und 
Monogramm, alles in Lorbeerkranz, SNG v. Aul. 3132 var., SNG Kop. 483-489, 
(beide Zitate nicht dieses Monogramm) 	 grüne Patina 

62 	Phrygia, Abbaitis, Bronzemünze um 150 v. Chr., 0 18,8 mm, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Fulmen zwischen MYZON - ABAITS2N in Eichenkranz, BMC 4 ff, 
SNG v. Aul. 3329 	 dunkle Patina 

63* 	- Laodikaia, Kleinbronze, 200 - 100 v. Chr., 0 13,1 mm, Vs.: Büste der Aphrodite 
mit Haarband n. r., Rs.: Aphrodite sitzt n. r. mit Taube, AAOA, BMC 25 

schwarze Patina R 

64* 	Pamphylia, Side, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Athena steht n. 1. und hält Nike, links i. 
F. Granatapfel, Rs.: Apollo steht n. 1. und hält Schale über Altar, hinter ihm Adler 
n. I., BMC 9, SNG v. Aul. 4771, 10,36 g 

65* 	Kilikia, Olba, Ajax, Hoher Priester von Olba u. Gouverneur von Kennatis u. Lalassis, 
10 - 11 n. Chr., Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: Kopf des Ajax als Hermes, davor 
Caduceus, Rs.: Triskeles zwischen griech. Schrift, SNG Kop. 186, BMC 2 

dunkle Patina 

66* 	- Tarsos, Stater, 361 - 334, Vs.: Baaltars mit Adler, Kornähre, Traube und 
Lotoszepter thront n. 1., dah. aramäische Schrift, Rs.: Tierkampf: Löwe über Stier, 
darüber aramäische Schrift (Mazdai), SNG Levante vgl. 105, BMC 52, 10,81 g 
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IV+ 100,- 

IV/III 600,- 



69 70 

58 

67* 	Syne, Königreich, Seleukos II., 246 - 226, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BAZIAESM ZEAEYKOY, Apollo steht n. I., linker Arm auf Dreifuß gestützt und 
hält Pfeil, SNG Kop. - vgl. 1F, BMC -, 16,81 g 	 R IV 	250,- 

68* 	- Seleukos III., 226 - 223, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: BAZIAEIZZ ZEAEYKOY, nackter Apollo sitzt auf Omphalos n. I., hält Pfeil 
u. Bogen, Newell 1031, 16,92 g 	 IV 	200,- 

69* 	- Seleukos IV., Philopator, 187 - 175, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, links i. F. Kranz u. Palmzweig, BMC 13, 16,60 g 	 IV 	420,- 

70* 	- Antiochus VII., 138 -129, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BAZI- 
AEDI ANTIOXOY, Adler steht n. I., links i. F. Keule, BMC 9, 14,o g 	 III 	480,- 

13 



71* 	- Antiochus IX., Kyzikenos, 116 - 95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAZIAME ANTIOXOY (DIAOFATOPOE, Pallas steht n. I., hält Nike, Speer u. Schild 
in Kranz, BMC - vgl. 13.14, 15,92 g 

72 	Phönikia, Sidon, 1 /16 Shekel, vor 333 v. Chr., Vs.: Galeere über zwei Reihen Wellen, 
Rs.: Gottheit mit Dolch vor aufrecht stehendem Löwen, BMC 36, 0,72 g 

73* 	Persia, Arsakiden, Mithradates II., 123 - 88 v. Chr., Drachme, Vs.: diadem. Büste 
n. 1., Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., Sellwood 27.1, 3,95 g 

74* 	- Mitradates III., 57 - 54 v. Chr., Drachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: 
Bogenschütze sitzt n. r., Sellw. 40.2, 3,80 g 

75* 	- Phraates IV., 38 - 2 v. Chr., Drachme, Vs.: diadem., bärtige Büste n. 1., davor 
Stern u. Mondsichel, dah. Adler mit Kranz, Rs. Bogenschütze sitzt n. r., Sellw. 54.12, 
3,28 g 

76 	-Artabanos II., 10 - 38 n. Chr., Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: Bogenschütze 
sitzt n. r., Sellw. 63.6, 3,61 g 

77* 	- Vardones I., 40 - 45, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: Tyche steht n. 1. 
vorn. r. thronendem König, Sellw. 64, 12,69 g 

78* 	- Vardones II., 51 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste mit Tiara v. v. zwischen zwei Sternen, 
Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., Sellw. 67.1, 3,54 g 

79 	- Vologases III., 105 - 147, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: Bogenschütze 
sitzt n. r., Sellw. 78.5, 3,72 g 

80* 	- Vologases VI., 208 - 228, Drachme, Vs.: behelmte Büsten. 1., Rs.: Bogenschütze 
sitzt n. r., Sellw. 88.18 

81* 	India - Baktria, Königreich, Eukratides, 171 - 135, Tetradrachme, Vs.: behelmte 
Königsbüste n. r., Rs.: Dioskuren mit Speer u. Palmzweig n. r., SNG Kop. - vgl. 272, 
16,25 g 

82* 	- Apollodotus 1., um 160 - 150, Drachme (Klippe), Vs.: Elefant n. r., Rs.: Buckelrind 
n. r., SNG Kop. vgl. 337, 2,08 g 

83* 	- Antialkidos, 145 -135, Drachme, Vs.: BAZIAME NIKHOOPOY ANTIAAKIAOY, 
Vs.: drap. Büste mit Kausia n. r., Rs.: Zeus thront n. 1., hält Nike mit Kranz, vor ihm 
kleiner Elefant, SNG Kop. 319, 2,44 g 

84* 	Judaea, Alexander Jannaeus, 103 - 76 v. Chr., Dilepton, Jerusalem, Vs.: acht- 
strahliger Stern, Rs.: Anker, ...AES2E AAE 	, Maltiel-Gerstenfeld 39 

85* 	- Herodes 1., d. Gr., 37 - 4 v. Chr., Hemi-Chalkous, Vs.: Dreifuß, links Palmzweig, 
Rs.: Objekt in Form eines großen Omega, darin Kreuz, M. - G. 63 var. 	 R 

86* 	- 1. Aufstand, 66 - 70 n. Chr., Shekel Jahr 2 = 67, Vs.: Kelch in Umschrift „Shekel 
Israels" / Jahr 2, Rs.:Granatapfelzweig in hebräischer Umschrift, M.- G. 228, 
14,09 g 

87* 	- 2. Aufstand, 132 - 135, Shekel o. J., Vs.: viersäuliger Tempel mit Thoraschrein, i. 
F. Shimon / (Bar Kochba), darüber Wellenlinien, Rs.: Lulaf u. Etrogh in hebräischer 
Umschrift: „Für die Freiheit Jerusalems", M.- G. 317, Mildenberg 167,93, 13,9 g 
(Überprägung, Spuren einer Tetradrachme aus Antiochia) 
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74 73 

84 85 

71 

82 

87 

88 

77 

86 

89 

88* 	- Denar, undatiert, (Jahr 3 = 134/135), Vs.: Krug in hebräischer Umschrift: „Für die 
Freiheit Jerusalems", Rs.: hebräische Schrift „Shimon" in Kranz, M.- G. 326, Mild. 
106, 3,24 g 	 111-IV 	800,- 

89* 	- Dupondius, 134-135, Vs.: Weinblatt in hebräischer Umschrift: „Für die Freiheit 
Jerusalems", Rs.: Palme in hebräischer Umschrift: „Shimon", M.-G. 344, Mild. 111 

feine grüne Patina III 	500,- 
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94 90 96 

90* 	- Dupondius, ähnl. wie vor, M.-G. 344 IV-IV- 150,- 

95 

97 

91 	- Dupondius, ähnl. wie vor, dazu As, Kithara / Palmzweig in Kranz, M.-G. 345 u. 346 
2 Stück IV-IV- 250,- 

92 	- Lot von 6 verschiedenen Bronzemünzen, 2 Quadranten, 37 - 44, M. G. 129, 
3 Perutahs, 66 - 73, M. G. 233, 	 6 Stück IV-V 	80,- 

93 	- Lot von Kleinbronzen, Pontius Pilatus, 26 - 36, Dilepton, M.-G. 220, Antonius 
Felix, 52 - 58, Dilepton, M.-G. 223, dazu Bronzemünze 40 - 36 v. Chr., Syria, Koele, 
Kopf des Lysanias / Nike n. 1. 	 3 Stück IV-V 	90,- 

94* 	Afrika, Aegypten, Ptolemaios 1., Soter, 305 - 284, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. 1., links i. F. Monogramm AM, BMC 	SNG 
Kop. -, 13,16 g 	 IV 	200,- 

95* 	- Ptolemaios II., 284 - 246, Großbronze 0 42 mm, Tetrobolon-Hemiobolon 
(Fünfundvierziger), Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler stehen auf 
Kerannos, Weiser 22-26, Svor. 750, 66,9 g 	 IV 	150,- 

96* 	- Ptolemaios V., Epiphanos, 204 -180, Bronze-Drachme, Alexandria, ähnl. wie vor, 
Rs. i. F. Füllhorn, W. 141/142 	 IV 	50,- 

97* 	- Ptolemaios XII., 80 - 58, Tetradrachme, Jahr 7 = 74 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Adler n. 1., SNG Kop. 380, 13,4 g 	 IV+ 	300,- 

98 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Jahr 72 -71, BMC 10, 13,11 g 	 IV-IV- 	80,- 

99 	- Tetradrachme, 2. Regierung 55-51, ähnl. wie vor, i. F. HA/ L A u. Isiskrone, 
BMC 37, 9,10 g 	 IV-IV- 	90,- 
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102 

Römische Münzen 

Republik 
100" Aes Grave, Quadrans, 280 — 276, Vs.: Hand zwischen drei Punkten und Strigilis, Rs.: 

drei Punkte zwischen zwei Getreidekörnern, Crawf. 14,4, Haeberlin 136, 62,55 g 

	

dunkle Patina IV+ 	500,- 

101* — As, 225 — 217, der Libralserie, Vs.: bärtiger, belorb. Januskopf, Rs.: Prora, 
darüber Wertzahl I, Crawf. 35,1, Haeb. 867. 278 g 	 Patina IV+ 	1.200,- 

102* 1/4 Uncia, 217 — 215, anonym, Vs.: Kopf der Roma in attischem Helm n. r., Rs.: Prora 
n. r., Crawf. 38/8, Syd. 88 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

103 	Denar, 143, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Diana in Hirschbiga 
n. I., unten Mondsichel, i. A. ROMA, Cr. 22.1, Syd. 438 	 IV 	70,- 

104 	Denar, 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Juno in Ziegenbiga 
n. r., darunter C.RENI, i. A. ROMA, Cr. 231,1, Syd. 432 	 IV 	70,- 

105* Denar, 137, Sex. Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Krug, 
Rs.: Wölfin mit Zwillingen vor Baum mit Vögeln, dah. der Schäfer Faustulus, davor 
SEX, PO, i. A. ROMA, Cr. 235, Syd. 461a 	 IV 	100,- 

106* Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. TRIO, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter CN.LVCR., i. A. ROMA, Cr. 237,1a, Syd. 450 	 IV—IV— 	80,- 

107 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L. ANTES, Cr. 238,1, Syd. 451 	 IV 	70,- 

17 



108 	Denar, 134, C. Aburius Geminus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. GEM, Rs.: 
Mars in Quadriga n. r., darunter C. ABVR, i. A. ROMA, Cr. 244,1, Syd. 490 

109* Denar, 126, C. Cassius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Wahlurne, Rs.: 
Libertas in Quadriga n. r., darunter C.CASSI, i. A. ROMA, Cr. 266,1, Syd. 502 

110 	Denar (Serratus), 106, Cornelius Scipio Asiahcus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. 1., 
dah. C, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L SCIP ASIAG, Cr. 311,1d, Syd. 576b 

111 	Denar, 104, L. Appuleius Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. I., Rs.: Saturn 
in Quadriga n. r., i. A. L.SATVRN, Cr. 317,3a, Syd. 578 

112* Denar, 90, Q. Titus, Vs.: bärtiger Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., Rs.: Pegasus n. 
r. über Q. TITI, Cr. 341,1, Syd. 691 

113 	Denar, 90, L. Calpurnius Piso Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., davor 
Gegenstempel, Rs.: Reiter mit Palmwedel n. r., darunter L.PISO FRVGI, Cr. 340, 
Syd. 664 	 mehrere Gegenst. MVO 

114" Denar, 84, C. Licinius L.f. Macer, Vs.: Büste des Apollo mit Donnerkeil schräg von 
hinten, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C.LICINIVS L. F., Crawf. 354,1, Syd. 732 

sehr breiter Schrötl. 

115 	Denar (Serratus), 79, Ti. Claudius Nero, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r., dah. 
Bogen u. Köcher, davor S.C., Rs.: Victoria in Biga n. r., i. A. TI. CLAVD TI. F., Cr. 383,1, 
Syd. 770 

116* Denar, 67, C. Calpurnius Piso, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Symbol, Rs.: 
Reiter n. r., darunter C. PISO L. FFR, Cr. 408,1b, Syd. 847 

117* Denar, 62, Paullus Lepidus Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Eventus n. r., links 
LIBO, rechts BON. EVENT, Rs.: das Puteal Scribonium mit zwei Lyren zwischen 
PVTEAL - SCRIBON, Cr. 416,1a, Syd. 928 

118* Denar, 49, L. Cornelius Lentulus und C. Claudius Marcellus, Vs.: Kopf des Apollo n. 
r., davor L.LENT.C. MARC, dah. COS, Rs.: Jupiter steht n. r., hält Adler u. Blitz, 
Cr. 445,2, Syd. 1030 	 R 

119 	Denar, 48, Vibius Pansa Caetronianus, Vs.: Maske des bärtigen Pan n. r., dah. 
PANSA, Rs.: Jupiter steht n. 1., hält Patera u. Zepter, rechts C.VIBIVS C F C N, 
Cr. 449,1b, Syd. 948 

120* Denar, 42, P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Lyra, Rs.: Diana Lucifera 
steht v. v. und hält in jeder Hand brennende Fackel, P. CLODIVS - M.F., Crawf. 
494,23, Syd. 1117 

121* Denar, 36, Octavian, Vs.: Kopf des Octavian n. r., IMP CAESAR DIVI F III VIR ITER 
R P C, Rs.: viersäuliger Tempel, COS ITER ET TE(R DESIG), Cr. 540,2, Syd. 1338 

Kaiserzeit 

122* Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Denar 29 - 27 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: Octavian mit Peitsche auf Ochsenjoch n. r., i. A. IMP CAESAR, RIC 272, 
BMC 638 

123* Tiberius, 14 - 37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF MAXIM, weibl. Gestalt sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 30, Coh. 16, 
BMC 48 
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122 124 123 

124* — Denar, ähnl. wie vor, RIC 30, BMC 48, Coh. 16 

125* — As, 36 — 36, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
PONTIF MAXIM TRIBVN POTEST XXXVII, geflügelter Caduceus zwischen SC, 
RIC 59, BMC 120 	 grüne Patina 

126" — As, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. 1., Rs.: PONTIF 
MAX TR POT XXXIIX um Ruder auf Globus, RIC 64, BMC 135 

127* Nero, 54 — 68, Dupondius, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, belorb. 
Kopf n. 1., Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r. und hält kurzes Zepter, 
i. A. SC, RIC 519, BMC 345 

grüne Patina Rs. Schrötlingssprung a. Rand u. kleine Feilspur, sonst 

IV— 120,- 

IV+ 180,- 

IV 130,- 

IV+ 120,- 
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128* Gelbe, 68 - 69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA AVG, Kopf n. r., Rs.: S P Q R / OB / 
C. S in Kranz, RIC 167, Coh. 287 	 IV-V 	220,- 

129* - Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAES AVG TR P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. I., hält Palladium u. Palmzweig, RIC 257, BMC 105 	 IV- 	300,- 

130" - As, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG PO MA TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. 1., hält Pileus u. Stab, RIC 427, Coh. 116 

	

dunkle Patina IV- 	120,- 

131* Vespasian, 69 - 79, Denar, 69 - 70, Mzst. Tarraco, Vs.: I MP CAESAR VESPASIANVS 
AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: trauernde Judaea sitzt an Trophäe, i. A. IVDAEA, RIC 
266, BMC 370, Coh. 226 	 IV-V 	60,- 

132" - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPAS AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: IVDAEA CAPTA, trauernde Judaea sitzt n. r. unter Palme, dahinter stehende 
männl. Gestalt, RIC 424, BMC 532, Coh. 233 	beiderseits i. F bearbeitet R IV 	550,- 

133* - As, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG COS V GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SC, Spes steht n. 1. und hält Blume, RIC 560a, Coh. 452 	 IV 	90,- 

134* - Dupondius, 79, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: (FIDES) PVBLICA, Fides steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 768, BMC 828 

	

dünne grüne Patina IV 	60,- 

135* Domitian, 81 - 96, Denar, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P SV, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP XXII COS XVII GENS P P P, Minerva Victrix fliegt n. I., hält 
Pfeil u. Schild, RIC 194, Coh. 294 	 IV+/IV 	100,- 

136 	- Denar, 91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb Büsten. r., Rs.: 
(IMP XXI COS) XV CENS P P P, Minerva steht auf Prora n. r., RIC 157, BMC 183, 
Coh. 270 	 IV-V 	60,- 

137* Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS DES III, Concordia sitzt n. 1., i. A. CONCORD, 
RIC 49, Coh. 253 	 IV 	80,- 

138 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS III, Salus sitzt n. I. und 
füttert Schlange, i. A. SALVS AVG, RIC 139, BMC 320, Coh. 1353 	 IV-IV- 	70,- 

139" Antoninus Pius, 138 - 161, Denar, 139, Vs.: IMP T AEL CAES HADR ANTONINVS, 
Kopf n. r., Rs.: AVG PIVS P M TR P COS II P P, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 36, Coh. 99 	 IV 	80,- 

140* - Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. r. auf girlanden verziertem Altar, RIC 431, Coh. 155 IV+ 	100,- 

141* Marc Aurel, 161 - 180, Denar, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR P XVIII IMP II COS III, i. A. ARMEN, Armenia sitzt n. I., vor ihr 
Vexillum u. Schild, hinter ihr Bogen, RIC 81 	 III 	100,- 

142 	- Denar, 168-169, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVG COS III, Salus steht n. 1., hält Zepter u. füttert Schlange auf rundem Altar, 
RIC 207, Coh. 543 	 IV+ 	80,- 

143* - Sesterz, geprägt unter Commodus, Vs.: DIWS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Marc Aurel mit Zepter sitzt auf Adler, RIC 660, Coh. 94 

	

dünne braune Patina IV 	100,- 
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144* — Sesterz, geprägt unter Commodus, Vs.: DIWS ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Pyramide in vier Stufen, RIC 662, Coh. 98 

	

dünne grün-braune Patina IV 	150,- 

145* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: 
FAVSTINAE AVG P II AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORIA, Concordia thront 
n. 1., RIC 502a, BMC 1086, Coh. 54 	 III 	120,- 
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146* Lucius Verus, 161 - 169, Denar, 165-66, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: LIB AVG III TR P VI COS II, Liberalitas steht n. I., hält Abacus 
u. Füllhorn, RIC 546, Coh. 123 	 IV 	80,- 

147* - Denar, Vs.: DIWS VERVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. r., Kopf 
n. I., RIC 596a, BMC 456, Coh. 55 	 IV 	80,- 

148* Commodus, 177 -192, Denar, 181, Vs.: M ANTONINVS COM MODVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP III COS III P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, 
RIC 15, Coh. 805 	 IV+ 	80,- 

149 	Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 202-10, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: (FINDAT) ORPA(CIS), verschl. Kaiser steht n. I. und hält Zweig, 
RIC 265, BMC 330, Coh. 205 	 IV 	60,- 

150* Julia Domna, Gem. des Septimius Severus, Antoninian, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. I., hält Apfel u. 
Zepter, vor ihr steht kleiner Cupido, RIC 389a, Coh. 202 	 IV+ 	90,- 

151" Caracalla, 198 - 217, Antoninian, 213-17, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, 
geharn. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Victoria, Speer u. 
Schild auf Helm, RIC 311c, BMC 79, Coh. 608 

	
111-IV 	140,- 

152 	- Antoninian, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P )0( COS 1111 P P; nackter Jupiter 
steht n. I., hält Blitz u. Zepter, RIC 285 c, Coh. 374 	 IV 	80,- 

153 	- Denar, 196-98, Vs.: M AVR ANTON CAES PONTIF, jugendl. drap. Büste n. r., Rs.: 
PRINCIPI IVVENTVTIS, männl. Gestalt mit Lanze neben Trophäe, RIC 13b, Coh. 505 IV-IV- 	50,- 

154 	- Denar, 209, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
PONTIF TR P XII COS III, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 111, 
Coh. 465 	 IV+ 	50,- 

155* - Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI 
COS 1111 P P, Zeus Serapis steht n. I., RIC 208a, Coh. 211 	 III 	80,- 

156 	Elagabal, 218 - 222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und hält Schlange auf ihrem 
Arm, RIC 138 	 IV 	70,- 

157* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal und Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I., RIC 268, 
BMC 76, Coh. 36 	 Rs. Rostfleck III- 	80,- 

158* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 222-27, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND 
AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange, 
RIC 14, BMC 99, Coh. 85 	 70,- 

159 	- Denar, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
SPES PVBLICA, Spes schreitet n. I. und hält Blüte, RIC 254, BMC 898, Coh. 254 	III- 	70,- 

160* - Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht v. v. und hält Kornähren über Modius, RIC 250, BMC 876, 
Coh. 501 	 III 	80,- 

161* Traianus Decius, 249 - 251, Doppelsesterz, Vs.: IMP C M O TRAIANVS DECIVS 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI S C, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus u. Füllhorn, RIC 115a, Coh. 39 	 dunkel-grüne Patina R IV+ 	2.500,- 
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'60 

162 	Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n .1. und hält langes 
Zepter, RIC 58b, Coh. 17 	 IV 	50,- 

163* Valerien 1., 253 — 260, Sesterz, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: APOLINI CONSERVA, Apollo steht n. 1., hält Zweig u. Lyra auf Stein, 
RIC 152, Coh. 22 	 braun-grüne Patina IV 	140,- 

164* Postumus, 260 — 269, Antoninian, Köln, 260/61, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büsten. r., Rs.: HERC DEVSONIENSI, Hercules steht n. r. auf Keule gestützt, 
hält Bogen u. Löwenskalp, Elmer 131, Cunetio 2383 	 IV+ 	100,- 

165* — Antoninian, Köln 260/61, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., 
hält Kranz u. Palmzweig, vor ihr sitzt Gefangener, E. 132, Cun. 2381, Coh. 377 	IV 	80,- 

166* — Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVZ AVG, Mars steht n. r., hält 
Speer u. Schild, E. 190, Cun. 2400, Coh. 419 	 111—/IV 	170,- 
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167* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, Ubertas steht n. I., hält 
Geldbörse u. Füllhorn, E. 394a 	 Schrötlingsriß III 	100,- 

168* -Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Feldzeichen, 
E. 417, Cun. 2432, Coh. 65 	 180,- 

169* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P VIIII COS 1111 P P, Bogen, 
Keule u. Köcher, E. 561, Cun. 2447, Coh. 281 	 R IV+ 	900,- 

170* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser in 
Harnisch steht n. r., hält Speer u. Globus, E. 593, Cun. 2444, Coh. 331 	 III 	150,- 

171* - Antoninian, Köln, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P X COS V P P, der Kaiser 
steht v. v., Kopf n. I., hält Zweig u. Zepter, E. 596, Cun. 2470, Coh. 286 	RR III 	1.000,- 

172* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Brustb. des Sol n. r., 
E.599 	 IV+ 	120,- 

173* - Antoninian, Köln, Vs.: G IMP C POSTVMVS P, drap. Büsten. r., Rs.: MONETA VG, 
nackter Hercules steht n. I., hält Ölzweig, Keule u. Löwenfell, E.-, Cun. 	Coh. - 
(Lagerprägung, nur ein weiteres Exemplar bekannt im Cabinöt des Mödailles, Paris) 

	

RR III- 	600,- 

174* - Antoninian, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA 
AVG, Galeere, sogenannte Feld- oder Lagerprägung 	Bronze mit Silberauflage III- 	200,- 

175* - Antoninian, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORD AEQVIT, Concordia steht n. I., rechter Fuß auf Prora, hält Patera u. 
Steuerruder, E. 601 	 IV+ 	120,- 

176* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: LAETITIA, i. A. AVG, Galeere n. r., E. 243, Bastien 87 	 grüne Patina IV+ 	1.600,- 

177* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP (C M AVR MARI)VS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, E. 630 	III- 	240,- 

178* Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand 
Feldzeichen, E. 654 	 III 	90,- 

179* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVG, Pax steht n. l., hält Zweig u. Zepter, i. E V - Stern, E. 682, Cun. 2530 

Prägung aus Silber R IV-IV- 200,- 

180 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser u. Concordia stehen einander gegenüber, 
RIC 80, Coh. 35 	 IV+ 	60,- 

181* Carinus, Caesar, 283 - 285, Antoninian, Rom, Vs.: M AVR CARINVS NOB CAES, 
geharn. Büste n. r., Rs.: der PRINCIPI IVVENTVT, Prinz steht n. I., hält Globus u. 
Zepter, RIC 158, Coh. 103 	 dünner Silbersud III 	80,- 

182 	Diocletian, 284 - 305, Follis, Ticinum, 296-97, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 31a 	 IV+ 	50,- 

183 	- Follis, Kyzikos, Vs.: DN DIOCLETIANO BEATISSIMO SEN AVG, belorb. Büste in 
Kaisermantel n. r. hält Mappa, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, 
Providentia u. Quies stehen einander gegenüber, RIC 28a 	dünner Silbersud IV 

	
60,- 
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184* Constantin d. Gr., 307 -337, Follis, Alexandria, Vs.: DN CONSTANTINVS PTAVGG, 
verschl. Büste n. r., Rs.: Constantin in Quadriga n. r., RIC 12 	dünner Silbersud III 	80,- 

185 	- Constantinopolis, Follis Vs.: behelmte Büste mit Zeptern. I., Rs.: Victoria auf Prora, 
RIC 543 	 IV 	30,- 

186* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Trier, 325-26, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. I. und 
hält Zweig, RIC 481 	 grün-braune Patina III- 	110,- 

187* - Follis, Trier, 324-25, ähnl. wie vor, RIC 458 	 braune Patina IV 	100,- 
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188 	Arcadius, 383 - 408, 1/2 Siliqua, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält 
Victoriola u. Speer, RIC vgl. 32c, 0,56 g. Mast nicht erkennbar Rom? 	 RR IV-V 	240,- 

189* Honorius, 393 - 423, Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AAVGGG, der Kaiser steht n. r. mit linkem Fuß auf 
Gefangenem, hält Standarte u. Victoria, RIC 1287, Coh. 44 	Gold leicht gewellt IV 	500,- 

190* Leo I., 457 - 474, Solidus, Constantinopel, 462-66, Vs.: DN LEO PE R PET AVG, 
behelmte Büste mit geschultertem Speer v. v., Rs.: VICTORI AAVGGG E, Victoria mit 
Langkreuz steht n. 1., RIC 605 	 Gold 111-IV 	600,- 

Byzanz 

191* lustinus I., 518 - 527, Solidus, Constantinopel, 519-27, Vs.: behelmte Büste v. v. 
mit geschultertem Speer u. Schild, Rs.: Victoria mit Langkreuz u. Kreuzglobus 
v. v., DOC 2a 	 Gold 

192* lustinianus I., 527 - 565, Solidus, 545-65, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus u. 
Schild v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Langkreuz u. Kreuzglobus, DOC 9g Gold 

193* Herakleios, 610 - 641, mit seinem Sohn Konstantinos, Dicksolidus, Karthago, Vs.: 
beider Büsten v. v., Rs.: Kreuz, DOC 221 	 Gold R 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 
Provinzial- und Kolonialprägungen 

194* Makedonia, Thessalonica, Augustus, Bronzemünze 0 22,4 mm, Vs.: KAIZAP 
ZEBAETOE, belorb. Kopf n. r., Rs.: iVEMAA0 NIKES2N in Olivenkranz, BMC 67 

195 	- Amphipolis, Severus Alexander, Bronzemünze 0 22,3 mm, Vs.: AYKMAECA- 
AEEANAPOC, geharn. Büsten. r., Rs.: AMIVIHOAEITS2N, Stadtgöttin thront n .1., hält 
Patera, i. A. Fisch, BMC 133 

196* Thrakia, Traianopolis, Septimius Severus, Bronzemünze 0 28 mm, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Stadttor mit drei Türmen, BMC SNG Kop.- 	 R 

197* Pontus, Neokaisarea, Geta, Bronzemünze 0 32 mm, Vs.: ...FETA KAIC, drap. 
Büste n. r., Rs.: KOIFON NEO KAIC METPO, i. A. ET PMB = J. 146 = 209/10, 
SNG v. Aul., Rs. 6760 

198* Bithynia, (Koinon), Hadrian, Bronzemünze 0 21,2 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
achtsäuliger Tempel, darunter BEIOYNIAC, SNG v. Aul. 286, SNG Kop. - vgl. 327 
dunkle Patina 

199* Mysia, Adramyteum, Augustus, Bronzemünze 0 17,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Reiter n. r., darüber FEEZIOY, SNG Kop. 11 

200* Troas, Alexandreia, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 21 mm, Vs.: Büste der Tyche mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln steht auf Stierkopf n. r., TROA. 
COL AVG, SNG Kop. 116 var., SNG v. Aul.-, BMC - 

201* Aiolis, Kyme, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 17,2 mm, Vs.: KYM H, Kopf der Tyche 
mit Mauerkrone n. 1., Rs.: KYM AIS2N, Tyche steht n. 1., hält Füllhorn u. Ruder, BMC 
120, SNG Kop. 19, SNG v. Aul.- 

202* - Myrina, Traian, Bronzemünze 0 15,5 mm, Vs.: AYTOKPATO, Kopf des Traian n. 
r., Rs.: Büste der Roma n. r., BMC 42, SNG Kop. 240 dünne dunkelgrüne Patina 

11-1V 450,- 

111-IV 450,- 

111-1V 600,- 

IV 100,- 

IV-V 60,- 

IV 120,- 

IV 250,- 

200,- 

IV 125,- 

III 175,- 

150,- 

IV+ 150,- 
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193 

189 190 

201 

203 

191 

203* lonia, Ephesos, Hadrian, Bronzemünze 0 24,7 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: vier-
säuliger Tempel, darin Kultbild der Artemis Ephesia zwischen EOE - CIQN, BMC 
229, SNG v. Aul.- vgl. 1885 	 IV 	100,- 

204* - Salonina, Bronzemünze 0 25 mm, Vs.: diadem., drap. Büste auf Mondsichel n. r., 
Rs.: Artemis eilt n. r., hält Pfeil u. Bogen, zu ihren Füßen Hund, BMC 397, SNG 
v. Aul.-, SNG Kop.- 	 dünne grüne Patina III- 	250,- 
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205* - Antiochia ad Meandros, Lucius Verus, Bronzemünze 0 16 mm, Vs.: AY KAI A 
BHPOC, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANTIO XEQN, geflügelte Nemesis steht n. r., 
BMC 41, SNG Kop.-, SNG v. Aul.- 	 dünne dunkle Patina R 

206* Lydia, Apollonos-Hieron, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: IEPACYN 
KAHTO, drap. jugendl. Senatsbüste n. r., Rs.: AITOAAON EIII EIAOY NE APX; 
Hades in langem Chiton steht v. v., Kopf n. r., hält Zepter u. Rechte über Kerberos, 
BMC 6 s. Anm. 	 dunkle Patina R 

207* - Bagis, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 25 mm, Vs.: CYNK AHTOC, jugendl. männl. 
Büste n. r., Rs.: KAICAPEQN BArHNQN, Tyche steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, 
BMC 16, SNG Kop. 45 	 dunkle Patina 

208* - Geta, Bronzemünze 0 25 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: EI1I fAIOYAP BAr-
HNS2N, links i. F. X, Tyche steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, BMC 42, SNG Kop. 52 

dunkle Patina 

209* - Julia Domna, Bronzemünze 0 19 mm, Vs.: drap. Büste n. r., R.: BAI-H NUN, 
Asklepios steht v. v., Kopf n. I. und hält Schlangenstab, BMC 32, SNG v. Aul. 8217 

dunkle Patina 

210* - Blaundus, kaiserzeitl. Bonzemünze 0 23,5 mm, Vs.: belorb., drap., jugendl. 
männl. Büste n. r., Rs.: nackter Dionysos steht v. v., hält Kantharos u. Thyrsos, zu 
seinen Füßen Panther, BMC - vgl. 48 u. 58, SNG Kop.-, SNG v. Aul.- 

211* - Hypaipa, Marc Aurel, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: M AYP OYHPOC KAICAP, 
Brustb. n. r., Rs.: Statue der Artemis Anaitis v. v., BMC 23 feine dunkelbraune Patina 

212* - Julia Domna, Bronzemünze 0 30 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: EIIITAYKQN0 
CACI APCH..., Zeus mit Patera u. langem Zepter steht n. 1., BMC SNG Kop.-, 
SNG v. Aul.-, unpubliziert! (Beamtenname für Hypaipa ist nachgewiesen, 
Münsterberg S. 75, Wien 1942 und im Mionet Bd. IV, Nr. 291 dunkelbraune Patina 

RR 

213* - Kilbranos, Inferiores, Julia Domna, Bronzemünze 0 24,7 mm, Vs.: IOYAIA 
CEBACTH, drap. Büste n. r., Rs.: NEIKAESAT / ENKIABIANSIN, Tyche steht n. I. 
mit Steuer u. Füllhorn, BMC p. 66, 12 V. 	 feine dunkle Patina 

214* - Philadelphia, Claudius, Bronzemünze 0 20 mm, Vs.: T KAAYAIOC I-ER MANI-
KOI KAICAP, Kopf n. r., Rs.: cDIAAAEMDEQN NEOKAICAPEQN EIAOMENEYC, 
vier Ähren, SNG Kop. 374, Rom. Prov. Coin / B.A.R. 3034 	dunkelbraune Patina 

215* - Domitian, Bronzemünze 0 23,4 mm, Vs.: AYTOKPATI2PKAIZAP 3,0MITIANOC, 
belorb. Büsten. r., Rs.: ETHArETA TOB (DIAABIQNMAAAEMDEQN, Zeus steht mit 
Nike u. Zepter n. 1., Rom. Prov. Coin, B.A.C. 1333, SNG v. Aul. 3073, BMC - 

dünne dunkle Patina R 

216* - Marc Aurel, Bronzemünze 0 30 mm, Vs.: AY K M AYP ANTONINOC, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: EHIEYFE NETIOPO, i. A. DIAAAEA, Helios eilt n. r. in zweisäuligem 
Schrein, hält Fackel u. Peitsche, BMC - vgl. 73, SNG Kop. SNG v. Aul.- 

dunkelgrüne Patina R 

217* - Thyatira, kaiserzeitl. Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: OYA TEIPA, Büste der 
Stadtgöttin Thyatira mit Mauerkrone n. r., Rs.: OYAATE IPHNQN, Adler mit geöff- 
neten Flügeln steht v. v., BMC 55, SNG Kop. SNG v. Aul.- 	dunkle Patina 

218* - Tripolis, kaiserzeitl. Bronzemünze, 0 18 mm, Vs.: IEPA BOYAH, versohl. Büste 
n. r., Rs.: TPITIOAE TON, Artemis mit Pfeil u. Bogen n. r., BMC Vs. 41, Rs. 42, SNG 
Kop.-, SNG v. Aul.- 
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IV 100,- 

IV 150,- 

IV+ 150,- 

IV 100,- 

111-IV 150,- 

IV 150,- 

111-IV 175,- 

III- 600,- 

III 300,- 

111-IV 225,- 

III- 250,- 

IV+ 500,- 

III 200,- 

IV 100,- 



219* Phrygia, Aezanis, Claudius, Bronzemünze, 0 19 mm, Vs.: KAAYAIOC 
MENEAAO AHMOCOE NOYC, Zeus von Aezanis steht n. I., hält (Adler) u. Speer, 
BMC 90, SNG v. Aul. 3352, SNG Kop.- vgl. 89 	 feine dunkle Patina III 	250,- 

220* - Akmoneia, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 25,4 mm, Vs.: IEPA BOYAH, verschl. 
Büste der Boule Verkörperung des Rates n. r., Rs.: AK MO NEUN, Hermes steht n. 
I., hält Geldbeutel u. Caduceus, BMC 26, SNG Kop.-, SNG v.Aul.- dunkle Patina III- 	200,- 
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221* - Agrippina jun., Bronzemünze 0 15,8 mm, Vs.: /EBAZTHEN AFPIHFIINAN, drap. 
Büste der Agrippina n. r., Rs.: Artemis steht n. r., hält Bogen u. entnimmt Pfeil aus 
Köcher auf der Schulter, vor ihr Nike n. r., BMC 35, SNG Kop. 25, SNG v.Au1.8312 

grüne Patina 1V+/1V+ 125,- 

222* - Nero, Bronzemünze 0 19,7 mm, Vs.: Kopf des Nero n. r., Rs.: Zeus thront n. I., hält 
Phiale u. Zepter, dah. AKMONESA, davor kleine Eule, BMC 37, SNG Kop. 28, SNG 
v. Aul. vgl. 3371 	 grün-braune Patina IV 	100,- 

223 	- Bronzemünze 0 19,2 mm, ähnl. wie vor, BMC 37, SNG v. Aul. 3370 	 IV/IV- 	85,- 

224 	- Marc Aurel, Bronzemünze 0 19 mm, Vs.: AY KAI ANTS2NINOC, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: EFITYNAIANOY AKMONES2N, Asklepios steht v. v. und hält 
Schlangenstab, BMC 61, SNG v. Aul. 3376, SNG Kop. vgl. 32 	 Patina IV 	60,- 

225* - Gallienus, Bronzemünze 0 30,5 mm, Vs.: AYT K FlOY AIK FAAIHNOC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: AKMO NE.QN, Asklepios mit Schlangenstab steht v. v., Kopf 
n. 1., BMC SNG v. Aul. 8315, SNG Kop. vgl. 46 	 Patina IV 	175,- 

226 	- Amorion, Caligula, Bronzemünze 0 20,6 mm, Vs.: FAIOCKAICAP, Kopf n. r., Rs.: 
Adler steht auf Schienbeinknochen n. r., BMC - vgl. 26, SNG Kop.-, SNG v.Aul.- 

	

dünne dunkle Patina IV- 	75,- 

227* - Apameia, Julia Domna, Bronzemünze 0 24,4 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Dionysos steht n. I., hält Kantharos u. Thyrsos, zu s. Füßen Panther, SNG Kop. 216, 
BMC 	SNG v. Aul.- 	 dunkelgrüne Patina III- 	250,- 

228* - Bruzos, Gordian III., Bronzemünze 0 20 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
BPOY ZHNS2N, Tyche steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, BMC 26, SNG v. Aul.- 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

229* - Eucarpeia, Faustina II., Bronzemünze 0 20 mm, Vs.: IVAYCTEINA CEBAC, drap. 
Büste n. r., Rs.: EIII F KA eAAKKOY EYKAPLIES2N. Tyche steht n. I., hält 
Steuerruder u. Füllhorn, BMC 17, SNG Kop. 370, SNG v. Aul.- 	dunkle Patina IV 	150,- 

230* - Eumeneia, Agrippina jun., Bronzemünze 0 17 mm, Vs.: drap. Büste n. r., davor 
ovaler Gegenstempel: Büste n. r., Rs.: Kybele sitzt n. I. und hält Patera, Imhoof 
Blumer 681, dort ohne Gegenstempel, BMC SNG Kop.-, SNG v .Aul.- 

	

dunkle Patina IV 	175,- 

231 	- Marc Aurel, Bronzemünze 0 22,5 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: EYMENEQN 
AXAIQN, Reiter mit geschulterter Doppelaxt n. r., BMC 59, SNG v. Aul. 3595 

Patina IV+/IV 90,- 

232* - Kodoi, Claudius, Bronzemünze 0 18,4 mm, Vs.: ...AAYAIOC, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: KAAOHN52NE11..., Zeus von Laodikeia steht n. I., hält Adler u. Zepter, links i. F. 
Monogramm, BMC 18, SNG Kop. 247, SNG v. Aul. 3685 	 grüne Patina IV 	100,- 

233* - Kibyra, Diadumenian, Bronzemünze 0 24,6 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
KIBY PATQN, Tyche steht n. I., hält Ruder u. Füllhorn, BMC 57, SNG v. Aul. 3740 

	

dunkle Patina IV+ 	175,- 

234 - Kotiaeion, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 17 mm, Vs.: KOTIAEIE PS2MHN, 
Senatsbüste n. r., Rs.: ....EKOYNA...., Kybele sitzt n. I. und hält Phiale, unter dem 
Thron Löwe, BMC 3, SNG Kop. 313 	 Patina IV 	75,- 

235* - Prymnessos, Nero, Bronzemünze 0 20,5 mm, Vs.: HPYMNHIEEIE NEPS2NA-
KEIZAPA, belorb. Kopf n. r., Rs.: Dikaiosyne steht n. I., hält Waage u. zwei Ähren, 
SNG Kop. 666, SNG v. Aul. 3943, BMC - vgl. 24 	 dunkle Patina IV 	125,- 
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236* - Sebaste, kaiserzeitl. Bronzemünze 0 22 mm, Vs.: IEPA BOYAH, Büste der Boule 
mit Schleier n. r., Rs.: CEBAC HN12N, nackter Ganymed mit phrygischer Mütze steht 
n. I., hält Syrinx u. Hirtenstab, BMC 19, Imh.-Blumer 9 	 dunkle Patina IV/III 	200,- 

237* - Symnada, Gallienus, Bronzemünze 0 32 mm, Vs.: AYT KAI 11 AIK FAAAHNOC, 
belorb., drap. Büste n. r., i. F. C - EB, Rs.: 	E sic.AA, Statue des Zeus Pandemos 
thront in achtsäuligem Tempel n. I., hält Nike u. Zepter, i. A. CVNN, BMC 64 

grüne Patina IV+ 	350,- 

238* Pamphylia, Attaleia, Tranquillina, Bronzemünze 0 28 mm, Vs.: CABINEIA TPAN-
CYAAEINA CE, drap. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: ATTA AES2N, Athena mit 
korinth. Helm steht n. I. und hält Schild, BMC SNG Kop.-, SNG v. Aul.-, Imh.-B1. 

braune Patina R 111/1V 	500,- 

239* - Perge, Gallienus, Bronzemünze 0 31 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., i. F. I, Rs.: APTEMIAOC I1EPFAIAC Tempelfront mit zwei Säulen, darin 
Kultbild der Artemis Pergeia, oben Stern u. Mondsichel, SNG v. Aul. 4731, BMC 
- SNG Kop. - 	 grüne Patina IV+ 	300,- 
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240* - Side, Nero, Bronzemünze 019 mm, Vs.: NEPS1N KAICAP, belorb. Büsten. r., Rs.: 
CIA - HT, Athena mit Schild u. Granatapfel n. I., unten Schlange, BMC 75, SNG 
Kop.-vgl. 414, SNG v. Aul.-vgl. 2810 	 feine grüne Patina III- 	150,- 

241* - Gallienus, Bronzemünze 0 31 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., rechts i. F. E, Rs.: 
CIAHTSIN, Asklepios mit Schlangenstab steht v. v., BMC SNG Kop.-, SNG v. 
Aul.-, Lindgren Coll. 11174 	 dünne grüne Patina RR IV+ 	300,- 

242* Pisidia, Antiochia, Septimius Severus, Bronzemünze 0 25 mm, Vs.: IMP CL SEP 
SEVERVS P, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENI COL CAE ANT IO CH, Genius mit Kalathos 
steht n. I., hält Zweig u. Füllhorn, BMC -vgl. 27, SNG v. Aul. - vgl. 4926, SNG Kop. 3 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

243* - Julia Domna, Bronzemünze 0 23 mm, Vs.: IULIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: 
GENCOL CAES ANT 10 CH, Genius mit Kalathos steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, 
BMC 34, SNG Kop. 35, SNG v. Aul.- vgl. 4932 	 dunkle Patina IV+/IV 125,- 

244* - Pednelissus, Traian, Bronzemünze 0 18,4 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AN HAICCES1N, n. I. thronender Zeus hält Zepter u. Schale, SNG v. Aul. 5138, SNG 
Kop. BMC - 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	150,- 

245* -Selge, Julia Domna, Bronzemünze 0 19 mm, Vs.: 10V AO MNAC, drap. Büste n. 
r., Rs.: CEA ['MN, Bogen über geflügeltem Blitz, SNG v. Aul. 5308, BMC 
SNG Kop.- 	 dunkelgrüne Patina IV/III 	150,- 

246* Kilikia, Seleukeia, Gordian III., Bronzemünze 0 34,4 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., zwei Gegenstempel: Dreieck und K, Rs.: thronende Stadtgöttin mit Mauerkrone 
n. I., hält Füllhorn u. rechte Hand auf Stele mit spitzem Giebel, BMC 40, SNG v. Aul. 
5841 (Vs. ohne Gegenstempel K), Levante, Paris 1024 	 hellgrüne Patina IV 	200,- 

247* - Tarsos, Tranquillina, Bronzemünze 0 31 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Dionysos steht n. 1., hält Thyrsos u. Kantharos über Panther, Levante, Paris 1725, 
BMC 	SNG Kop.-, SNG v. Aul.- 	 hellgrüne Patina IV 	200,- 

248* Syria, Könige von Kommagene, Jotape, Gern. Antiochus IV., (38 -72 n. Chr.) 
Bronzemünze 0 28,4 mm, Vs.: diadem. Büste der Königin n. r., Rs.: Skorpion in 
Lorbeerkranz, SNG Kop. 5, BMC 1 	 schwarze Patina IV+/IV 100,- 

249* - Seleukis u. Pieria, Antiochia, Nero, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Adler auf Donnerkeil n. r., davor Kugel u. Palmzweig, links AIP 0 = 62/63, BMC 
195-97, SNG Kop. 156 	 IV 	140,- 

250* - Herennia Etruscilla, Bronzemünze 025 mm, Vs.: EPENNIA EATPOVC KIAAACEB, 
diadem., drap. Büste auf Mondsichel, Rs.: AHMAPXECOV CIAC, Adler steht n. r. 
auf Palmzweig u. hält Kranz im Schnabel, i. A. SC, BMC 605, SNG Kop.- 

	

dünne grüne Patina IV+ 	125,- 

251 	- Gordian III., Tetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: AHMAPXE 
(YELATOB), Adler v. v. mit geöffneten Flügeln, darunter Widder n. 1. mit Mondsichel, 
BMC 501 	 IV-V 	80,- 

252 	Afrika, Ägypten, Alexandria, Nero, 54 - 68, Tetradrachme 57/58, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Eirene steht v. v., Kopf n. r., hält mit der Rechten geflügelten Caduceus, zu 
den Seiten IPH - NH = Jahr 4, Geisen 135, Datt. 231, BMC 148 	 IV-V 	60,- 

253* - Tetradrachme 63/64, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste des Zeus- 
Serapis n. r., i. F. LY = Jahr 10, G. 160, Datt. 251/52, BMC 156 	 IV 	100,- 

254 	- Tetradrachme 65/66, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Alexandria mit 
Elefantenhaut n. r., i. F. LIB = Jahr 12, G. 172, Datt. 204 	ovaler Schrötling IV 	60,- 
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255 	- Tetradrachme 66/67, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. I., davor LIF = Jahr 13 Rs.: 
belorb. Büste des Zeus Olympios n. r., G. 191, Datt. 255, BMC 126 	 IV-V 	60,- 

256* - Hadrian, Drachme, 130/31, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht 
v. v. und hält Zepter, vor ihm steht Alexandria n. r. und hält die Hand des Kaisers zum 
Handkuss, G. 1034, Datt. 1610 	 IV 	180,- 
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257 - Gallienus, Tetradrachme 264/65, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Athena mit 
Lanze u. Schild, darauf Gorgoneion, rechts i. F. Palmzweig, G. - vgl. 2922, Datt. 5228 IV 60,- 

258 - Gallienus, Salonina und Valerian 1., Tetradrachmen, G. 2943, 2977, 2859, Datt. 
5276, 5345, 5150 	 3 Stück IV 120,- 

259 - Severus Alexander, Claudius Gothicus (3), Tetradrachmen, G. 2400, 3029 (2), 3034, 
Datt. 4406, 5412 (2), 5386 	 4 Stück IV 150,- 

260 -Aurelian u. Vabalath, Tetradrachme 270/71, Vs.: Büste des Aurelian n. r., Rs.: Büste 
des Vabalath n. r., G. 3054, Datt.- 5422, Milne 4308 IV 50,- 

261 - Tetradrachme, ähnl. wie vor, G. 3059, BMC 2387, Milne 4333 	 2 Stück 	IV- 80,- 

262 - Aurelian, Tetradrachme 274/75 und Tacitus, Tetradrachme 275/76, G. 3111 z, 
3095, Datt. 5519 u. 5488 	 2 Stück 	IV 60,- 

263 - Probus, Tetradrachmen, G. 3125, 3129 u. 3144, Datt. 5549, 5562 u. 5550 
3 Stück IV 80,- 

264 - Numerian, Tetradrachme 283/84, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: sitzende Athena n. 
1., hält Nike, G. 3192, Datt. 5607, BMC 2464 	 Silbersud IV 40,- 

265 - Diocletian, Tetradrachme 286/87, Vs.: 	belorb. 	Büste n. 	r., 	Rs.: 	Nike mit 
Lorbeerkranz n. r., links ETOYC, G. 3226, Datt. 5727, BMC 2516 

Lots antiker Münzen 

IV 40,- 

266 6 verschiedene griechische Kleinbronzen nach 241 v. Chr., dazu 10 spätrömische 
Antoniniane u. Folles 	 16 Stück IV-IV- 170,- 

267 Vespasian, Dupondius (2), As 1)1, Traian, As (1) 	 4 Stück IV-IV- 120,- 

268 15 Sesterze, meist alte Fundexemplare, verschiedener Kaiser und Kaiserinnen von 
Traian bis Severus Alexander 	 15 Stück IV-IV- 250- 

269 Antoniniane, Philipp 1., Otacilia Severa, Valerian II., Tetricus II., Claudius II., Probus, 
Carus, Numerian u. Carinus 	 9 Stück IV-IV- 110,- 

270 Diocletian, 2 Antoniniane; Constantius I., 2 Folles; Maximianus, 5 Folles; Maxentius 
1 Follis 	 10 Stück 120,- 

271 Claudius II., 10 versch. Antoniniane; Tetricus, 5 versch. Antoniniane; Aurelian, 4 
Antoniniane; Aurelian u. Vabalath, 1 Antoninian 	 20 Stück IV-IV- 200,- 

272 Licinius 1., 7 Folles; Crispus, 2 Folles; Constans, 5 Folles 	 14 Stück IV-IV- 140,- 

273 Constantin d. G., 6 Consecrations-Kleinbronze-Münzen 	 6 Stück 111-1V 60,- 

274 Diocletian, Folles (4), Maximinus II., 1 Follis, Maximianus, 4 Folles 	9 Stück IV-IV- 120,- 

275 Div. Folles, Maximus, Maximianus, Licinius, Julianus Apostata, Valerianus II., 
Valentinian, Aelia Flacilla, Aracadius 	 14 Stück IV-IV- 200,- 

276 Diverse spätrömische Kleinbronze-Münzen, 4. Jh. 	 16 Stück 111-1V 160,- 

277 Diverse spätrömische Kleinbronze-Münzen, 4. Jh. 	 24 Stück 111-1V- 200,- 
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Schmuck der Antike 

278 	
279 	 280 

281 

278* Goldring, außen gewölbter, innen flacher Hohlreif mit stark irisierendem Glasstein. 
Römisch 2./3. Jh. n. Chr., 0 Innen 16,49 mm,1,32 g 

279* Goldring, Hohlring mit stark abfallender Schulter, in der Platte ein hellbrauner Sarder 
mit Darstellung eines Frauenkopfes, Gemme oberhalb des Kopfes etwas beschä-
digt. Römisch 2./3. Jh. n. Chr., 0 Innen 21,50 mm, 5,39 g 

280* Goldring, Hohlring mit hochstehend gefaßter sasanidischer heller Karneol-Gemme: 
Steinbock n. I. schreitend, Fundgebiet: Kleinasien, 3. Jh. n. Chr., 0 Innen 14,06 mm, 
3,17 g 

281* Kleine bronzene griechische Schmuckplatte mit eingelegter goldener Bildszene: 
Löwe verfolgt Gazellen und Hasen zwischen Rankenwerk-Dekor. Einige Fehlstellen 
der Goldleinlagen, sonst vorzüglich erhalten. Das antike Fragment einer Fibel (?) 
modern auf einer Goldplatte gefaßt und broschiert. Arbeit: Fritz Deutsch, Köln 

Breite: 50 mm Gewicht insgesamt 9,89 g 

800,- 

1.500,- 

750,- 

1.800,- 

282" Ein Paar großer goldener bikonischer Ohrringe. Die hohlen Körper sind an den 
Oberflächen mit goldener Dreieck-Granulation verziert, wobei jeweils ein Dreieck mit 
Granalien verziert einem freien gegenübersteht. Die unteren Spitzen bestehen aus 
vier Hohlkugeln, an denen eine Pyramide aus Granalien befestigt ist. Die 
Trageschlaufen an der Oberseite sind mit Golddraht umwickelt und bilden eine große 
nichtgeschlossene Öse. Die Ohrringe stammen aus dem 4. bis 7. Jh. n. Chr. sind 
aber nicht der byzantischen Kultur zuzuordnen, sondern dem anschließenden ost-
balkanischen oder südrussischen Raum. 
Ein Parallel-Exemplar befindet sich im Allen Memorial Art Museum, Ohio, M.B. 

P 151 
Höhe: 102,59 und 99,55 mm, 0 20 mm, 22,72 g 	 RR 	7.500,- 
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283 	Kette aus griechischen und römischen Bergkristallperlen in verschiedenen Formen, 
gemugelte Ovaloide und als Polyeder geschliffene zusammengestellt, abwechselnd 
mit original römischen Goldperlen (Doppellinsen), goldener S-Haken-Verschluß in 
antiker Art moderne Anfertigung, Länge 60,5 ohne Verschluß, mit Verschluß 63,5 
mm, in dieser Qualität selten 
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Münzen des Mittelalters 

290* Karolinger, Karl der Große, 768 - 814, Denar, Meile, Vs.: Kreuz in Umschrift, Rs.: 
Karolus-Monogramm in Umschrift: METVLLO, Morrison u. Grunthal 172, 1,60 g IV 380,- 

291* - Ludwig der Fromme, 814 - 840, Denar, unbek. franz. Mzst., Vs.: HLVDOWICVS 
IMP, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: XPISTIANA RELIGIO, viersäuliger Tempel mit 
Kreuz, M.u.G. 472, Prou 993, 1,41g 	 kleiner Abbruch a. Rd. 

Ludwig der Fromme siehe auch unter Trier Nr 676 

IV 260,- 

292* - Karl der Kahle, 843 - 877, Denar, Rouen, Vs.: +CRATIADI REX um Karolus- 
Monogramm, Rs.: ROTVIIACVS CIVII um Kreuz, M.u.G. 876, Prou 385, 1,66 g III 240,- 

293* - Denar, Rouen, Vs.: X CRATIADI REIX um Karolus-Monogramm, Rs.: ROTVHACVS 
CIVII um Kreuz, M.u.G. 875 var., Prou 382, 1,48g III 240,- 

294* - Denar, Arras, Vs.: +CDATIAD. IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: ATREBATIS 
CIVITAS um Kreuz, M.u.G. 743, Prou 224, 1,44 g IV+ 220,- 

295* - Denar, Rennes, Vs.: +GRATIAD IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: HREDONIS 
CIVITAS um Kreuz, M.u.G. 1045, 1,55 g IV+ 200,- 

296* - Odo, 887 - 898, Denar, Angers, Vs.: +CRATIAD - IREX, kreuzförmig um Punkt: 
ODO+, Rs.: ANDEGAVIS CIVITAS um Kreuz, M.u.G. 1291, Prou 432, 1.65 g III- 280,- 

297* - Konrad III., der Friedfertige von Burgund, 937 - 993, Denar, 	Lyon, Vs.: 
+CONRADIS um Kreuz in Perlkreis, Rs.: LVGDVNVS, Dreieck, auf der Spitze Kreuz, 
M.u.G. 1683, 1,08 g IV 250,- 

298* - Ludwig IV. (936 - 987) oder Ludwig V., (986 - 987), Denar, Aquitanien Angouläme, 
Vs.: +LODOICVS, befußtes Kreuz, Rs.: EGOLISSIME, Kreuz, umher vier Ringel, 
M.u.G. 1646, Polyd' Avant 2643, 1,10 g IV 200,- 

37 



299* Nachkarolingischer Obol, Meile, Vs.: Kreuz in Perlkreis in Umschrift, Rs.: 
Monogramm in Umschrift, M.u.G. 1065 oder 404, 0,34 g 

Karolinger siehe auch Nr. 308 und 337 

Deutschland 

300* Aachen, Stadt, Albrecht 1. von Österreich, 1298 - 1308, Großpfennig, Vs.: ALBERT' 
ROM REX, König mit Zepter u. Reichsapfel thront v. v., Rs.: VRBS AQVENSIS 
VINCE. S:M, Marienmünster, Menadier 76 b,SIg. Bonhoff 1609, 1,02 g 

301* - Großpfennig, ähnl. wie vor, Men. 76 b, Sig. B. 1609, 1,42 g 

302* - unter Herzog Reinald von Jülich, 1402 - 1423, Tournosgroschen 1421, Vs.: SES 
RAROL MA G IPERAT, Halbfigur Kaiser Karls mit Reichsapfel u. Münster über dem 
Adlerschild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, innen: MONETA: VRB.AQVS, Men. 
118, Förschner 101, 1,92 g 	 kleiner Abbruch a. Rand 

303* Berg, Grafschaft, Wilhelm II., 1360 - 1408, Denar (nach Dortmunder Schlag) ohne 
Angabe der Münzstätte Ratingen, Vs.: III RMD III, thronender Graf v. v. hält Schwert 
u. Zweig, a. d. Brust aufrechter Löwe, Rs.: in Dreieck Kopf v. v., Noss 39 var., 1,14 g 

(Die Zuteilung zu Berg ist nicht sicher) RR 

304* Emden, Gräfl. hamaländische Münzstätte, Wichmann III., 967 - 1016, Denar, 
Vs.: vier Kugeln in Kreuzwinkeln, Rs.: ERBREI / DOBB, Dannenberg 1229, Jesse 39, 
Sig. B. 4, 0,71 g 

305* Harz, Mittelalter. Prägung im Gebiet des Harzes, Otto Adelheid Pfennig, anonym um 
1000, Vs.: Kirche in Umschrift, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je zwei Kreuze u. zwei 
5-förmige Zeichen, Hatz V,5e3, WAG 9/97-982, 1,11 g 

306* Herford, in Mitbesitz der Kölner Erzbischöfe, Siegfried von Westerburg, 1275 - 
1297, Denar, Vs.: Erzbischof mit Mitra hält Buch und Schlüssel?, Rs.: in Dreieck 
bärtiger Kopf zwischen drei Kreuzen, Häv. 1061 var., 1,25 g 

307* Kleve, Grafschaft, Dietrich VI., 1202 - 1260, Denar, Kalkar, Vs.: Brustb. des Grafen 
v. v., i. d. Rechten Schwert, i. d. Linken Lilienzepter, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. 
Winkeln P A X *, Noss 5, 0,43 g, 0,43 g 	 R 

308* Köln, Karolinger, Ludwig das Kind, 900 - 911, Denar, Vs.: LVDOVCVS (REX), Kreuz, 
i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Coloniagramm in Perlreif, Hävernick 20, 1,58 g 	RR 

309* - Königl. Münzstätte, Otto 1., 936 - 973, Denar, Vs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln 
Kugeln, Rs.: Coloniagramm, Häv. 34/35, 1,28 g 

310* - Otto I. und sein Bruder Bruno, Erzbischof von Köln und Herzog von Lothringen, 
953 - 965, Denar?, Hälbling? unbest. Mzst., Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, 
Rs.: dreizeiliger Name in Umschrift, Häv. vgl. 53, 0,71 g 

311* - Kaiserl. Münzstätte., Heinrich II., 1014 - 1024, Denar 1002 - 1024, Andernach, 
Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln drei Kugeln und ein Dreispitz, in Perlkreis und Umschrift, 
Rs.: Coloniagramm mit liegendem S, Häv.-vgl. 207, 1,57 g 

312* - Kaiserl. und erzbischöfl. Münzstätte, Kaiser Konrad und Erzbischof Pilgrim, 1021 
- 1036, Denar, Vs.: CHVONRADVS IMP, bärtige bekr. Büste des Kaisers n. r., 
Rs.: Kirchengebäude mit rundem Dach und PILI / GRIM, Häv. 232a, Dannenb.380, 
1,28 g 	 R 
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313* - Denar, 1027 -1036, Vs.: CHVONRADVS IMP, Kreuz, i. d. Winkeln PI / LI / GR / IM, 
Rs.: SANTA COLONIA, Kirche mit spitzem Giebel, Häv. 222a, Dannenb. 381, Sig. 
B. 1549, 1,46 g 	 IV+ 	130,- 

314* - Hermann II., 1036 -1056 und Kaiser Konrad II., 1027 -1039, Denar, 1036-39, Vs.: 
+CHVIRADIS MP, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Kirchengebäude, darin COL/ NIA, 
Häv. 251, Sig. B. 1555, 1,34 g 	 IV 	130,- 

315* - Erzbischöfl. Münzstätte, Arnold I. von Randerath, 1138 - 1151, Denar, Vs.: bar-
häuptiges Brustb. des Erzbischofs mit Tonsur über Leiste mit VTV, Rs.: zwei- 
geschoss. Turm zwischen Kuppeltürmen über Mauer, Häv. 467, 1,47 g dezentriert IV- 	450,- 

316* - Arnold II. von Wied, 1151 - 1156, Denar nach 1152, Vs.: barhäupt. Erzbischof 
thront v. v., hält Krummstab u. Buch, Rs.: ...IA PACIS M, drei Türme über Mauer mit 
Tor, Häv. 481a, 1,39 g, 	 Rs. leicht dezentr. RR IV 	950,- 
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317* - Friedrich II. von Berg, 1156 - 1158, Denar, Vs.: ARCHIE FRIDERIC, barhäupt. 
Erzbischof thront v. v., hält Krummstab u. Buch, Rs.: zweigesch. Turm zwischen 
Kuppeltürmen über Mauer mit Tor, Häv. 486d, 1,33 g 	 RR IV 	2.000,- 

318* - Münzstätte im Kölner Erzstift Rees, anonymer, leichter Denar nach 1156, Vs.: bar-
häupt. Brustb. eines Geistlichen mit Krummstab u. Buch, Rs.:1V+A1+1C+1V, Kreuz, 
i. d. Winkeln kleines Kreuz, Häv. 766, 0,51 g 	 IV+ 	120,- 

319* - anonymer Denar, ähnl. wie vor, aber mit Königsbüste, angelehnt an einen Pfennig 
Gottfrieds von Utrecht, 1156 -1178, Vs.: bekr. Brustb. v. v. mit Palmzweig u. Zepter, 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Ringel, umher 1V-1A-1C-1A, Häv. S. 180, Nm. zu 766, 
0,56 g 	 IV 	160,- 

320 	- Philipp von Heinsberg, 1167 -1191, Denar nach 1181, Vs.: Erzbischof thront v. v. 
mit Buch u. Krummstab, Rs.: dreitürm. Gebäude über Mauer mit Tor, Häv. 573 var., 
1,38 g 	 IV 	65,- 

321 	- Denar nach 1181, ähnl. wie vor, Häv. 573, 1,38 g 	 IV 	75,- 

322* - Denar, 1190/91, ähnl. wie vor, Häv. 573, Sig. B. 1584, 1,41 g 	 90,- 

323* - Westfälische Gebiete Soest, Nachprägung der Kölner Denare, Otto II. und Otto III. 
als Kaiser, Denar Ende 11. Jh., Vs.: +ODDO ..., Kreuz, i. d. Winkeln Soester Zeichen, 
Rs.: Coloniagramm, Häv. 856e, 1,35 g 	 IV 	150,- 

324* - Denar, ähnl. wie vor, Häv. vgl. 856, 1,44 g 	 IV 	120,- 

325* - Nachprägung der Kölner Denare, Philipp von Heinsberg, Denar Mzst. Soest, 
Vs.: PHILIPVS 0 ARCIO EPS, Kreuz, i. d. Winkeln dreimal V und Soester Zeichen, 
Rs.: Coloniagramm, Häv. 882, 1,19 g 	 IV 	120,- 

326* - Denar, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 882, 1,19 g 	 IV+ 	140,- 

327 	- Adolf I. von Altena, 1193 - 1205, Denar, Vs.: Erzbischof mit Krummstab u. Buch 
sitzt v. v., Rs.: Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 588, Sig. B. 1587, 0,90 g 	IV-V 	30,- 

328 	- Heinrich I. von Molenark, 1225 - 1238, Denar, 1226-38, Vs.: Erzbischof mit zwei- 
spitziger Mitra sitzt v. v., Rs.: Torturm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 642, Sig. B. 1591, 
1,39 g 	 IV-IV- 	90,- 

329 	- Konrad von Hochstaden, 1238 - 1261, Denar, 1244-61, Vs.: Erzbischof thront v. 
v. mit Krummstab u. Buch, Rs.: dreitürmiges Gebäude mit Kreuzfahnen über Mauer 
mit Tor, Häv. 665, Sig. B. 1593, 1,37 g 	 IV 	90,- 

330 	- Denar, 1244-61, Vs.: CONRADVS ARCHIEPC, Erzbischof thront v. v. mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: Turm zwischen Kreuzfahnen über dreitürmigem 
Doppelbogen, Häv. 683, Sig. B. 1595, 1,39 g 	 IV-IV- 	80,- 

331* - Engelbert II. von Falkenburg, 1261 - 1274, Denar, Vs.: Erzbischof v. v. mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: drei Türme mit Kreuzfahnen über Kleeblattbogen, darin 
Büste von Petrus, Häv. 689, Sig. B. 1597, 1,46 g 	 IV 	100,- 

332 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 689, Sig. B. 1597, 1,51 g 	 IV- 	80,- 

333* - Denar, 1263-74, Vs.: AENGELBERT VSAREHIEPC, Erzbischof thront v. v. mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: Büste St. Petri unter Kleeblattbogen, darüber drei Türme 
und zwei Kreuzfahnen, Häv. 691, 1,17 g 	 IV 	100,- 

334* - Siegfried von Westerburg, 1275 -1297, Denar, Vs.: SIFRIDVS ARCHIEPC, Brustb. 
des Erzbischofs mit Krummstab u. Buch v. v., Rs.: Torturm zwischen Kreuzfahnen 
über Mauer mit Tor, Häv. 704, Sig. B., 1599, 1,51 g 	 IV 	120,- 
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335* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: hoher Giebel mit Kreuzblume ruht auf 
Säulenkapitellen, im Inneren Soester Zeichen, Häv. 1029, 1,40 g 

	
IV- 	100,- 

336 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 1029, 1,24 g 	 IV- 	100,- 

337* Mainz, Karolingerzeit, Arnulf von Kärnten, 887 - 899, Denar, Vs.: ARNOLDVS RE(X), 
Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: MOCONCIVE CIVIT, Kirche mit spitzem Giebel, 
Morrison-Grunthal 1532, Prou 36, Sig. Walter 6, 1,80 g 	 IV-IV- 450,- 

338 	Worms, Kaiser Heinrich VI., 1056 - 1106, Denar, Vs.: bekr. bärtiges Brustbild mit 
Zepter u. Reichsapfel, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, einmal mit Sichel, 
Joseph 44, Dannenberg 850, 0,91 g 	 leicht dezentriert IV 	60,- 

339 	- Bischof Burkhard II., 1120 - 1149, Dünnpfennig, Vs.: Brustb. mit Krummstab und 
Ähre in Umschrift und doppeltem Kugelreif, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln drei- 
mal Stern, einmal Kugel mit Halbmond, J. 82, Sig. B. 1719, 0,84 g 	 IV-V 	80,- 

340* - Kaiser Friedrich II., 1215 -1250, einseitige Ausprägung eines Pfennigs (Rückseite), 
Kreuz, i. d. Winkeln fliegender Lindwurm, Lilie, stehender Vogel und Turm, vgl. J. 234, 
Hohenstaufen 1233, 	 IV 	120,- 

341 	- einseitige Ausprägung eines Pfennigs (Vorderseite), Kaiser thront v. v. mit Zepter 
u. Reichsapfel, vgl. J. 234, Hohenst. 1233, 0,52 g 	 IV-V 	80,- 
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Südliches Niedersachsen 

342* Hildesheim, Adelhog, 1171 -1190, Brakteat, Bischof mit Kreuz u. Krummstab sitzt 
v. v. zwischen zwei Kuppeltürmen, Berger 1088, Sig. Bonh. 212, 0,45 g, 0 30 mm, 

min. Prägeloch u. Randabbruch, sonst 

343* Goslar, königl. Münzst., Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., bekr. Köpfe der Apostel Simon 

u. Judas, oben Ringel, unten zwei Rosetten, Berger. 1235, SIg.Bonh. 330 var., 

Hohenst. 194, 0,78 g, 0 27,5 mm 

344* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., Köpfe der Apostel Simon u. Judas, oben Krone, unten 
Topfhelm mit federbesteckten Büffelhörnern, Berger 1237, Sig. Bonh. -, 0,65 g, 0 

27 mm 

345* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., Köpfe der Apostel Simon u. Judas unter Krone, unten 

fünfstrahliger Stern, Berger -, Sig. Bonh. -, 0,67 g, 0 24 mm 

346* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., Köpfe der Apostel Simon u. Judas unter Krone, unten 

Löwe n. r., Berger -, Sig. Bonh. -, 0,64 g, 0 26,3 mm 

347* Halberstadt, Bischöfl. Münzst., Ulrich 1. von Reinstein, 1. Regierung 1149 - 1160, 

Brakteat, St. Stephan mit Krummstab u. Buch sitzt v. v., rechts i. F. kleine Steine, 

Berger -, Sig. Bonh. 457, 0,84 g, 0 27 mm 

348* - Gero von Schermke, 1160 - 1177, Brakteat, Büste St. Stephans mit erhobenen 

Händen über Mauerbogen zwischen zwei Türmen, im Bogen Büste des Bischofs 
mit Krummstab u. Buch, Berger 1289, Sig. Bonh. 466, Sig. Löbbecke 43, 0,89 g, 

0 27,7 mm 

349 	- Hohlpfennig, „Sargpfennig", Büste St. Stephans über zwei Steinen, zwischen Stein 

u. Palmzweig, Sig. Bonh. 504, Friedensb. 1022, 0,41 g, 0 18,4 mm 

350* Quedlinburg, Abtei, Beatrix II. von Winzenburg, 1138 -1160, Brakteat, Äbtissin sitzt 

in der Mitte mit Lilie u. offenem Buch, beiderseits zwei Kirchengebäude, links oben 

Kreuzquadrat, unten zwei Brustb. von Nonnen in Kreisen, die zwischen sich 

Gebäudemodell halten, Berger 1408, Sig. Löb. 96, 0,93 g, 0 32 mm 

351* - Brakteat, Äbtissin mit Lilie und erhobener Linker sitzt v. v. zwischen zwei Türmen 

auf Bogen, darunter die Büsten zweier Nonnen, Berger 1410, Sig. Bonh. 516, 

Sig. Löb. 97, 0,87 g, 0 31 mm 

352* - Adelheid III. von Sachsen, 1161 - 1184, Brakteat, Äbtissin mit Buch u. Kreuzstab 
thront v. v. unter Mauerbogen mit Turm und Zinnen zwischen zwei Türmen, unten 

zwei Kringel, darin Kreuz, Berger 1418, Sig. Bonh. 520, Sig. Löb. 100, 0,88 g, 

0 28 mm 

353* - Brakteat, Äbtissin mit Lilie u. Buch sitzt v. v. in Mauerring mit zwei großen Türmen, 

Berger 1421, Sig. Bonh. 521, Sig. Löb. 101, 0,89 g, 0 30 mm 

354* - Agnes II. von Meissen, 1184 - 1203, Brakteat, Äbtissin mit Buch u. Lilie steht v. v. 
zwischen zwei Türmen, Berger 1430, SIg.Bonh. 525, 0,65 g, 0 37,5 mm 

355* - Brakteat, ähnl. wie vor, Berger vlg. 1430, 0,45 g, 0 30 mm 	Rand beschnitten 

356* - Gertrud von Anwart, 1233 - 1270, Brakteat, Äbtissin mit Kreuzstab u. Buch sitzt 

v. v. zwischen zwei Kränzen, Berger 2843, 0,61 g, 0 19,7 mm 
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Obersachsen 	 356 

357* Magdeburg, 	Reichsmünzstätte, 	Friedrich 	1., 	1152 	— 	1190, 	Brakteat, 
„Hoftagsprägung", bekr. Büste mit Kugelzepter u. Reichsapfel unter mehrtürmigem 
Bogen, Berger 1625, Sig. Bonh. 616, Sig. Löb. 280, 0,83 g, 0 29,4 mm IV 340,- 

358* — Erzbischöfl. 	Münzstätte, 	Konrad I. von Querfurt, 	1134 — 1142, 	Brakteat, 
CVNRADV ....EPS, Büste mit Krummstab und segnender Rechten über Leiste v. v., 
Berger 1619, Sig. Bonh. 625, Sig. Löb. 281, 0,77 g, 0 32 mm 	ausgebrochen IV 240,- 

359* — Brakteat, CVNRADVS AREP, Büste mit Krummstab u. Palmzweig v. v. zwischen 
zwei Türmen, Berger 1620, Sig. Bonh. 626, Sig. Löb.283, 0,57 g, 0 26,5 mm IV 180,- 
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360* - Friedrich I. von Wettin, 1142 -1152, Brakteat, „Burgpfennig", drei bekreuzte Türme 
unter Doppelbogen, oben zwei Sterne, Berger 1608, Sig. Bonh. (aus dem Fund 
von Helmstedt), 0,94 g, 0 25 mm 	 R III 	750,- 

361* - Brakteat, S MAVRICIV..., St. Moritz mit Fahne, Lilienzepter u. Schild unter 
Architekturbogen, Suhle 14, Berger -, Sig. Bonh. Sig. Löb. 287, 0,95 g, 0 27 mm 

	

R IV 	1.000,- 

362* - Brakteat, ..S MAVRIC..., St. Moritz-Büste mit Schwert u. Schild unter Dreibogen 
mit fünf Türmen, rechts i. F Stern, Berger - Sig. Bonh.-, Hohenst. 317, 0,96 g, 
0 27 mm 	 IV 	360,- 

363* - Brakteat, + FIR 	CHIERS ..., Büste mit Krummstab v. v. zwischen zwei Sternen 
u. zwei Kugeln, Berger 1621, Sig. Bonh. 628, 0,84 g, 0 29,7 mm 

	

leicht dezentriert, sonst III 	500,- 

364* - Brakteat, FRIDERICVS ARCHIEP..., mitrierte Büste mit Krummstab, Buch u. 
Palmwedel v. v., Berger -, Slg. Bonh. -, Fund bei Rathau (bei Breslau) Nr. 3, 0,94 g, 
0 26 mm 	 RR IV 	1.000,- 

365* - Brakteat (Moritzpfennig), SC S MAV..., Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v. hin-
ter dreitürmiger Mauer, Berger 1490, Sig. Bonh. 627, 0,96 g, 0 25 mm 

	

leicht dezentriert IV 	350,- 

366* - Brakteat, Hüftbild St. Moritz n. I. auf Mauer, Berger -, Slg. Bonh. 0 26 mm 

	

Fragment, hinterklebt V 	150,- 

367* - Wichmann von Seeburg, 1152 - 1192, Brakteat, Bischof mit Krummstab sitzt auf 
Doppelbogen zwischen zwei Sternen, rechts V, Felder sind mit Kugeln u. Ringeln 
gefüllt, Berger 1624, Slg. Bonh. 631, Sig. Löb. 288, Suhle 1, 0,81 g, 0 33 mm 	 600,- 

368* - Brakteat, St. Moritz mit Fahne und Schild steht v. v. hinter Mauer zwischen zwei 
Türmen, Berger 1494, Slg. Bonh. 634, 0,80 g, 0 29 mm 	 IV+ 	350,- 

369* - Brakteat, ...DVX Büste mit Palmzweig u. Fahne v. v. zwischen zwei Kreuzen über 
Bogen, darunter Turm, rechts Zweig, Berger 1509, Suhle 1, Sig. Bonh. 635 dieses 
Ex., 0,94 g, 0 28,5 mm 	 III 	600,- 

370* - Brakteat, SC MAVRICIVS DVX, Hüftbild mit Palmzweig u. Krone v. v., darüber Lilie, 
Berger 1511, Sig. Bonh. 637, Suhle 7, 0,93 g, 0 26 mm 	 IV 	440,- 

371* - Brakteat, St. Moritz mit Schwert, Schild u. Fahne vor Bogen mit zwei Türmen, 
Berger -, Slg. Bonh. -, Suhle 16/5, 1,06 g, 0 29 mm 	 schwache Prägung IV 	250,- 

372* - Brakteat, SC ....IVS DVX, Hüftbild des St. Moritz mit geschultertem Schwert u. 
Krone, Berger 1512, Sig. Bonh. 639, Suhle 6, 0,93 g, 0 24 mm 	 111-IV 	240,- 

373* - Brakteat, + SC - S.MAVRICIVS DVX, Büste mit Kreuzstab u. Fahne v. v. (nur 
Fahnentuch sichtbar), Berger 1513, Sig. Bonh. 641, Suhle 4, 0,90 g, 0 25 mm 	IV 	220,- 

374* - Brakteat, SC MAVRICIVS, Büste mit Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen, von zwei 
Türmen flankiert, unten Gebäude, Berger 1517, Sig. Bonh. 642, Suhle 11, 0,95 g, 
0 27 mm 	 550,- 

375* - Brakteat, ..S MAVRICIVS, Büste des St. Moritz mit zwei Kreuzscheiben v. v. unter 
Bogen mit Gebäude und zwei Türmen, Berger 1495 ff, Sig. Bonh. 645, Suhle 17, 
0,98 g, 0 25,8 mm 	 III 	600,- 

376* - Brakteat, MAGEDEBVRGENSIS, Kirchenportal, auf den Seiten zwei Türme auf 
Bogen, darin Kapelle, Berger 1610/11, Sig. Bonh. 646, Suhle 12, 0,97 g, 0 25 mm IV 	180,- 
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377* — Brakteat, Torgebäude unter Bogen mit Gebäude, von zwei Türmen flankiert, 
Berger —, Sig. Bonh. 648, Suhle 18, 0,84 g, 0 25,5 mm 

378* - Brakteat, MAGEDEBVRGENSIS, dreitürmiges Gebäude über Leiste, darunter Turm 
zwischen zwei Fenstern, Berger 1612, Sig. Bonh. 649, Suhle 28, 0,87 g, 
0 24,6 mm 

IV 	350,- 

350,- 

379 	- Brakteat, Hüftbild des St. Moritz mit Schwert u. Fahne über Bogen zwischen zwei 
Türmen, darunter Hüftbild des Erzbischofs mit erhobenen Händen, Berger 1522, 
Sig. Bonh. 651, Sig. Löb.292/93, 1,08 g, 0 27 mm 	 IV-V 	90,- 
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380* - Brakteat, SCS-MAV-RIC-IVS, St. Moritz mit Schwert u. Schild steht v. v. zwischen 
Gebäuden in rundem Vierpaß, links drei Kugeln, rechts Stern, Berger 1521, Sig. 
Bonh. 653, Suhle 23, 0,94 g, 0 26,5 mm 	 teilw. schwach ausgeprägt 111-IV 	440,- 

381* - Brakteat, SC-S MAV - RICIVS, St. Moritz mit Kreuzstab und Lilienzepter, Schwert 
auf den Knien, sitzt v. v. auf Mauerbrüstung, Berger 1498, Sig. Bonh. 655, Suhle 16, 
0,99 g, 0 28,7 mm 	 250,- 

382* - Brakteat, SC S.MAVRICIVS DVX, Brustb. des St. Moritz mit Schwert u. Fahne 
zwischen zwei Türmen, darauf Dreipaß mit Gebäude, Berger 1514, Sig. Bonh. 656, 
Suhle 16, 0,95, 0 30,5 mm 	 350,- 

383* - Brakteat, SC S MAVRICIVS DVX, Hüftbild des St. Moritz mit Palmzweig und 
Patriarchenkreuz, links Zweig, Suhle 3, Berger 1502 f, Sig. Bonh. 660 dieses Ex., 
0,98 g, 0 30 mm 	 III 	950,- 

384* - Brakteat, ...S MAVR IC... Hüftbild des St. Moritz mit Fahne, Schwert u. Schild über 
Leiste, Suhle 10, Berger 1501, Sig. Bonh. 662 dieses Ex., 0,99 g, 0 28 mm 	IV 	550,- 

385* - Brakteat, SC. C. MAVRICIVS DVX, Büste des St. Moritz mit Fahne u. Schild v. v. 
zwischen Kugel u. Kreuz unter Dreibogen mit drei Türmen, Berger 1506, Sig. Bonh. 
665, 0 30,3 mm 	 III 	700,- 

386* - Brakteat, SC S MAVRICIVS DVX, behelmtes Brustb. mit Kreuzstab u. Fahne v. v. 
in rundem Dreipaß, darüber drei Türme unter Dreibogen, Berger -, Sig. Bonh. 
Suhle 26, aus unserer Auktion 53, Nr. 664, 0,89 g, 0 28 mm 	 RR III 	1.100,- 

387* - Brakteat, MAGEDEBVRGE..., Büste des St. Moritz mit Fahne u. Schild v. v. über 
Bogen zwischen zwei Türmen, darunter Kuppel, i. F. rechts Stern, Berger -, Sig. 
Bonh. 667, Suhle 29, 1,03 g, 0 22,6 mm 	 IV 	140,- 

388* Brakteat, SC S MAVRICIVS DVX, behelmte Büste des St. Moritz mit Schwert 
u. Fahne zwischen zwei Türmen in Dreipaß, drüber fünf Türme, Berger -, Sig. 
Bonh. -, Suhle 27 aus unserer Auktion 51, Nr. 500, 0,97 g, 0 24,5 mm 	 IV+ 	380,- 

389* - Brakteat, Kreuz in rundem Dreipaß unter dreitürmiger Burg, Berger -, Sig. 
Bonh. -, Suhle 37, 0,97 g, 0 21 mm 	 IV+ 	140,- 

390 	- Brakteat, Brustbild des St. Moritz mit geschultertem Schwert u. Schild auf Bogen 
in Dreipaß mit fünf Türmen, Suhle 1, Berger -, Sig. Bonh. -, 1,06 g, 0 24 mm 	IV 	140,- 

391* - Brakteat, ...MAVR 	 Hüftbild des St. Moritz mit Schwert u. Schild v. v. unter 
Dreibogen mit sieben Türmen, Suhle 42, Berger - SIg. Bonh. -, 0,80 g, 0 22,5 mm IV 	140,- 

392* - Brakteat, MAVRICIVS, ähnl. wie vor, Suhle 43, Berger -, SIg. Bonh. -, 0,94 g, 
0 20,95 g 	 IV 	200,- 

393 	- Brakteat, S MAVRI - IVS, St. Moritz steht mit Fahne u. Schild v. v., Berger 1588, 
Sig. Bonh. 669, 0,62 g 0 22,11 mm 	 IV 	60,- 

394* - Brakteat, Brustb. des St. Moritz mit Kreuz u. Fahre zwischen zwei Türmen über 
Mauer mit Bogen, darin Turm, Berger -, Sig. Bonh. 	Sig. Löb.-, 0,87 g, 
0 21,90 mm, unediert? 	 IV+ 	240,- 

395 	- Brakteat, St. Moritz steht mit Kreuzstab u. Fahne v. v. zwischen zwei 
Kuppeltürmen, Suhle 45, Sig. Hausw. 193, 1,03 g, 0 22,89 mm 	 IV-V 	80,- 

396* - Brakteat, SC S MAVRICIVS DV, St. Moritz steht mit Fahne u. Schild v. v., links 
Kuppelturm, rechts Stern, Suhle 46, Berger -, Sig. Bonh. -, aus unserer Auktion 53, 
Nr. 665, 0,95 g, 0 36,36 mm 	 300,- 
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397* - Brakteat, Hüftbild des St. Moritz v. v. mit zwei Reichsäpfeln über Leiste, Berger 
1526, Sig. Bonh. 671, Suhle 48, 0,87 g, 0 21,32 mm IV 150,- 

398 - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Fahne v. v. unter Dreipaß, auf dem 
drei Kuppeltürme, Berger -, Sig. Bonh. 683, 0,85 g, 0 21,97 mm IV-V 60,- 

399* - Brakteat, Büste des St. Moritz in Torbogen mit drei Kuppeltürmen, Berger 1537, 
Sig. Bonh. 674, 0,95 g, 0 22,07 mm IV- 80,- 

400 - Brakteat, Brustb. des St. Moritz unter Bogen mit drei Türmen, Berger-, Sig. Bonh. 
675, 0,96 g, 0 21,20 mm 	 Abbruch IV 70,- 

401 - Brakteat, Büste des St. Moritz v. v. zwischen zwei Türmen über Bogen, worin 
dreitürmiges Gebäude, Suhle 52, Berger - Sig. Bonh. 677, 0,89 g, 0 22,51 mm IV- 80,- 

402" - Brakteat, Büste des St. Moritz v. v. mit Fahne u. Kreuzstab zwischen zwei Türmen 
über Bogen, worin Blume, Berger 1547, Sig. Bonh. 679, 0,56 g, 0 21,73 mm IV+ 100,- 

403* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne v. v., darunter S. MAVRICI 
.., Berger -, Sig. Bonh. -, 0,88 g, 0 23,39 mm 	 R IV 160,- 
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404* - Brakteat, Büste des St. Moritz v. v. mit Schwert u. Fahne zwischen zwei Türmen 
über Bogen, Berger 1551, Sig. Bonh. 680, 0,69 g, 0 21,17 mm 

405* - oder Ludolf v. Köppenstedt, Brakteat, MAVRICIVS DVX, St. Moritz steht v. v., hält 
Palmwedel u. Kreuzstab, Berger 1523, Sig. Bonh. -, Hohenst. 336, 0,89 g, 
0 24,76 mm 	 kleiner Riß am Rand 

406* - Ludolf von Köppenstedt, 1192 - 1205, Brakteat, Büste des St. Moritz mit 
Palmzweig u. Kreuzstab v. v. über länglichem Gebäude mit großer Rosette, Berger 
1535, Sig. Bonh. 682, Sig. Löb. 319, 0,82 g, 0 19,11 mm 

407* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Kreuzstab über Bogen, darin 
Palmette, Berger 1534, Sig. Bonh. 683, 0,92 g, 0 19,37 mm 

408 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Berger vgl. 1534, Sig. Bonh. vgl. 683, 0,59 g, 0 18,86 mm 

409 	- Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Kreuzstab v. v. über Leiste, darun- 
ter Kopf des Erzbischofs in Bogen, Berger -, Sig. Bonh. 685, 0,92 g, 0 19,27 mm 

410* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Fahne v. v., Berger 1531, Sig. Bonh. 
686, 0,93 g, 0 20,76 mm 

411 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Suhle 38, Sig. Bonh. 686 var., Berger vgl. 1531, 0,82 g, 
0 21,22 mm 

412 	- Brakteat, Büste des St. Moritz mit Kreuzstab u. Palmzweig v. v. unter Bogen 
mit zwei großen u. zwei kleinen Türmen, Berger -, Sig. Bonh. 688, 0,75 g, 
0 24,15 mm 

413 	- Brakteat, Hüftbild des St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne über Bogen zwischen zwei 
Türmen unter fünfbogiger Einfassung, auf der drei Zinnentürme, Berger -, Sig. 
Bonh. 689 dieses Ex., 1,13 g, 0 21,61 mm 

414 	- Brakteat, St. Moritz sitzt v. v. auf Bogen zwischen zwei mit Kreuz geschmückten 
Türmen, Berger 1556, Sig. Bonh. 690, 0,67 g, 0 20,89 mm 

415* - Brakteat, MAVR ICIVS DV, St. Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v., Berger 1542, 
Sig. Bonh. 694, 0,73 g, 0 22,43 mm 

416* - Brakteat, MAVR°-°ITIVS. D, St. Moritz mit Schwert, Fahne u. Schild steht v. v., 
Berger 1543, Sig. Bonh. 695, 0,86 g, 0 22,23 mm 

417* - Brakteat, Büste des St. Moritz v. v. zwischen zwei Türmen, darauf Kreuzstab u. 
Fahne, über dem Kopf CIS, Berger -,SIg. Bonh. Sig. Hausw. 285, Hohenst. 336a, 
1,00 g, 0 21,62 mm 

418 	- Brakteat, Gebäude mit drei Türmen auf Dreibogen, worin Rosette, Berger -, Sig. 
Bonh. -, 0,93 g, 0 19,29 mm 

419* - Brakteat, MAID..., Gebäude mit drei Kuppeltürmen, Berger -, Sig. Bonh. -, 0,93 g, 
0 21,02 mm 	 R 

420* - Brakteat, Büste des Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab v. v. in Vierpaß, darum 
zwei Punktkreise, Berger 1637, Sig. Bonh. 699, Fd. von Uhrsleben 8, 0,72 g, 
0 21,98 mm 	 min. Randausbruch 

421* - Brakteat, MAVR I C, Büste mit Heiligenschein in rundem Sechspaß, darin vier 
Kugeln, Berger 2863, Sig. Bonh. -, Sig. Hausw. 284, 0,86 G, 0 23,71 mm 

III 200,- 

IV 100,- 

IV+ 100,- 

IV- 100,- 

IV- 70,- 

IV 65,- 

IV- 100,- 

IV-V 65,- 

IV-IV- 80,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

220,- 

IV+ 240,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

250,- 
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427 	 428 	 429 	 430 
422* - Brakteat, MAV RICIV S.D., Brustb. des St. Moritz im Portal eines viertürmigen 

Gebäudes, Berger 2867, Sig. Bonh. Sig. Hausw. 317, 0,64 g, 0 22,90 mm 
kleine Schrötlingsrisse IV 	150,- 

423* - Brakteat, In Ranken Kreuz auf Giebel zwischen zwei Türmen über Bogen, darin 
Turm, Berger 2878, Sig. Bonh. 692, 0.71 g, 0 22,04 mm 

	
III 	200,- 

424* - Albrecht von Käfernburg, 1205 - 1232, Brakteat, Büste des Erzbischofs mit zwei 
Fahnen v. v. zwischen zwei Türmen über Bogen, Berger -, Sig. Bonh. 696, Sig. 
Hausw. 133, 0,75 g, 0 20,23 mm 	 IV 	120,- 

425 	- Brakteat, Erzbischof mit zwei Kreuzen sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, Berger -, 
Sig. Bonh. 700, 0,77 g, 0 21,39 mm 

	
IV 	90,- 

426* - Denar, Erzbischof mit Krummstab u. Buch sitzt v. v., Berger 1631, Sig. Bonh. 701, 
0,70 g, 0 23,33 mm 
	

IV 	100,- 

427 	- Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Fahne steht v. v. zwischen zwei Türmen 
auf Leiste, Berger 1649, Sig. Bonh. 702, Sig. Löb. 322, 0,67 g, 0 20,70 g 	 IV 	80,- 

428* - Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Buch sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, 
i. F. vier Kugeln, Berger 2884, Sig. Bonh. 705, Sig. Löb. 323 var., 0,70 g, 
0 21,10 mm 	 IV+ 	90,- 

429* - Brakteat, Büste des Erzbischofs mit zwei Kreuzen unter Dreipaß mit Turm, oben 
AL - RT, Berger 2883, Sig. Bonh. 707, 0,76 g, 020,34 mm 	 IV+ 	100,- 

430" - Brakteat, St. Moritz steht v. v. mit Fahne u. Schild, links kleiner Turm, rechts DVX, 
Berger 1600, Sig. Bonh.-,Slg. Hausw. 237, 0,65 g, 0 20,09 mm 	 IV+ 	100,- 
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431* - Brakteat, OACI - VSDV, Büste des St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne über Bogen 
zwischen zwei Türmen, darunter Kopf, Berger 1586, Sig. Bonh. 712, 0,64 g, 
0 22,67 mm 	 120,- 

432* - Brakteat, MAVR-ITIVS, Büste des St. Moritz mit Palmzweig u. Kreuzstab v. v. zwi-
schen zwei Sternen über Doppelbogen, darin Kopf des Erzbischofs und eines 
Geistlichen, Berger 2865, Sig. Bonh. 713, 0,84 g, 0 20,81 mm 	 IV 	220,- 

433* - Brakteat, ICI-G D ... Giebel mit drei Kuppeltürmen, darin Bogen mit Kreuz, Berger 
2879, Sig. Bonh. -, 0,89 g, 0 23,25 mm 	 kleiner Ausbruch a. Rd., sonst III- 	220,- 

434* - Brakteat, MAVRIC - IVS DVX, St. Moritz mit Schwert sitzt v. v. auf Bogen, Berger 
1539, Sig. Bonh. 716, 0,70 g, 0 22,90 mm 	 III 	280,- 

435 	- Brakteat, St. Moritz sitzt auf Bogen, hält Kreuzstab u. Fahne, Berger 1524, Sig. 
Bonh. 714, Sig. Löb. 327, 0,92 g, 0 21,94 mm 	 IV 	80,- 

436* - Brakteat, St. Moritz sitzt v. v., hält Palmwedel u. Fahne„ Berger 1560 ff, Sig. Bonh. 
717, 0,54 g, 0 22,46 mm 	 IV-IV-- 120,- 

437* - Brakteat, St. Moritz sitzt v. v., hält Palmwedel, Fahne u. Schild, links i. F. Turm, 
Berger 1560 ff, Sig. Bonh. 718, 0,61 g, 0 20,57 mm 	 IV 	120,- 

438* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Fahne u. Palmwedel über Torbogen, darin Stern, 
Berger 1575, Sig. Bonh. -, 0,69 g, 0 20,96 mm 	 IV 	120,- 

439* - Brakteat, St. Moritz mit Hirnschale steht v. v. zwischen zwei Türmen, Berger 1585, 
Sig. Bonh. 724, 0,71 g, 0 23,24 mm 	 IV 	110,- 

440 	- Brakteat, St. Moritz mit Lanze u. Fahne steht v. v., Berger 1604, Sig. Bonh. 719, 
0,67 g, 0 18,56 mm 	 IV 	60,- 

441 	- Brakteat, MAV, St. Moritz mit Lanze u. Fahne steht v. v., unter der Fahne Ringel, 
Berger 1605, Sig. Bonh. 721, 0,74 g, 0 21,18 mm 	 IV 	80,- 

442 	- Brakteat, Büste des Erzbischof mit Kreuz- und Krummstab v. v. über Mauer, Berger 
1641, Sig. Bonh. 698, 0,78 g, 0 20,75 mm 	 IV 	75,- 

443 	- Brakteat, St. Moritz mit zwei Fahnen steht v. v. zwischen zwei Schilden, Berger - 
Sig. Bonh. -, 0,64 g, 0 21,65 mm 	 IV- 	50,- 

444* - Brakteat, MAV - RI, St. Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v. zwischen zwei 
Türmen, Berger 1554, Sig. Bonh. 720, 0,66 g, 0 21,54 mm 	 111-IV 	170,- 

445* - Brakteat, St. Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v. zwischen zwei Türmen, 
darüber je eine Ranke, Berger 2868, Sig. Bonh. 725, 0,60 g, 0 23,04 mm 	 IV 	100,- 

446* - Brakteat, M -AR - RI -TV., dreitürmige Torburg, im Bogen Kreuz, Berger 2880, 
Sig. Bonh. 726, 0,83 g, 0 22,34 mm 	 IV+ 	260,- 

447* - Brakteat, Kreuz in Dreibogen unter Torgebäude, Berger 1617, Sig. Bonh. 727, 
0,75 g, 0 21,94 mm 	 IV 	100,- 

448 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Berger 1617, Sig. Bonh. 727, 0,74 g, 0 22,68 mm 	IV 	90,- 

449* - Brakteat, ACV - S.D., Brustb. des St. Moritz zwischen zwei Türmen mit Fahnen 
über Giebel, im Tor Kopf des Erzbischofs, Berger 1583, Sig. Bonh. 728, 0,79 g, 
0 22,55 mm 	 III 	200,- 
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450* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit zwei Fahnen v. v. über Giebel, darin Büste des 
Erzbischofs und eines Weltlichen, dazwischen Turm mit Kreuz, Berger 2871, Sig. 
Bonh. 730, 0,63 g, 0 21,84 mm 	 IV 	130,- 

451* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit zwei Kreuzstäben v. v. zwischen zwei Türmen 
über Bogen, darin Kopf, Berger 1584, Sig. Bonh. 731, 0,64 g, 0 23,79 mm 	IV 	120,- 

452* - Burkhardt von Woldenberg, 1232 -1235, Brakteat, Erzbischof mit Krummstab und 
St. Moritz mit Schwert u. Palmzweig stehen v. v., Berger 1593, Sig. Bonh. 733, 
0,73 g, 0 23,63 mm 	 IV 	160,- 

453 	- Brakteat, St. Moritz steht mit Kreuzstab u. Fahne v. v. zwischen zwei Kreuzen, 
Berger 1602, Sig. Bonh. 735, 0,69 g, 0 22,37 mm 	 IV 	85,- 

454* - Wilbrand von Käfernburg, 1235 - 1254, Brakteat, Büste des Erzbischofs mit 
Krummstab u. Buch v. v. unter Dreibogen mit drei Türmen, Berger 1638, Sig. Bonh. 
738, 0 32,50 mm 	 IV 	110,- 

455* - Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und Kreuzstab v. v. unter Dreibogen 
mit Gebäude, Berger 1628, Sig. Bonh. 736, Sig. Löb. 347, 0,75 g, 0 23,74 mm 	IV 	110,- 

456 	- Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und Kreuzstab v. v. unter viertürmi- 
gem Giebel, Berger 2887, Sig. Bonh. 740, 0,64 g, 0 22,15 mm 	 IV- 	80,- 

457* - Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab sitzt v. v. zwischen zwei Türmen 
auf Bögen, Berger 1640, Sig. Bonh. 742, 0,61 g, 0 22,03 mm 	 IV+ 	90,- 
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458" - Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Buch sitzt v. v. zwischen mit Lilien 
geschmückten Türmen in Dreipaß, darauf fünf Türme, Berger 1629, Sig. Bonh. 744, 
0,70 g, 0 22,95 mm 

459" - Brakteat, Erzbischof mit zwei Kreuzstäben sitzt v. v. in Sechspaß, Berger 2888, 
Sig. Bonh. 745, 0,81 g, 0 23,89 mm 

460* - Brakteat, Erzbischof mit zwei Kreuzstäben steht v. v. zwischen zwei Türmen auf 
Unterbau, Berger -, Sig. Bonh. 748, 0,75 g, 0 22,08 g 

461 	- Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Fahne steht v. v. zwischen zwei Kreuzen 
auf Konsolen, Berger -, Sig. Bonh. 750, 0,66 g, 0 21,41 mm 

462 	- Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Lilienstab steht v. v. zwischen zwei Türmen, 
Berger 1645, Sig. Bonh. 752, 0,64 g, 021,14 mm 

463* - Brakteat, +VILLEBARN EPISCPVD, Hüftbild des Erzbischofs mit Krumm- und 
Kreuzstab v. v., Berger 1642, Sig. Bonh. 753, Sig. Löb. 334, 0,70 g, 0 22,85 mm 

464* - Brakteat, ähnl. wie vor, Berger 1642, Sig. Bonh. 753 var., Sig. Löb. 337, 0,76 g, 
0 22,70 mm 

465* - Brakteat, VVIOL IAXCVSPISCO., Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab sitzt 
v. v. auf Bogen, Berger 1643, Sig. Bonh. 754, 0,69 g, 0 22,20 mm 

466 	- Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Fahne steht v. v., Berger -, Sig. Bonh. 755, 
Sig. Löb. 340, 0,63 g, 0 20,14 mm 

467 	- Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Kreuzstab zwischen zwei Türmen 
v. v. über Bogen, darin Turm, Berger -, Sig. Bonh. 756, 0,74 g, 0 22,24 mm 

468" - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne v. v. in Achtpaß über Bogen, 
darin Kreuz, Berger -, Sig. Bonh. 757, 0,78 g, 0 21,38 mm 

469* - Brakteat, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Palmzweig v. v. in Fünfpaß über 
Leiste, darauf MAVRI, oben C-I-V-S, Berger 1540, Sig. Bonh. 758, 0,83 g, 
0 21,32 mm 

470* - Brakteat, MA - VRI, Büste des St. Moritz mit Schwert u. Palmzweig v. v. über 
Bogen, Berger 1595, Sig. Bonh. 759, 0,67 g, 0 21,73 mm 

471 	- Brakteat, St. Moritz mit Schwert, Fahne u. Schild steht v. v., Berger -, Sig. Bonh. 
761, 0,48 g, 0 18,68 mm 

472" - Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und Kreuzstab v. v. unter Dreibogen 
mit Gebäude, Berger -, Sig. Bonh. 766, 0,65 g, 0 20,20 mm 

473* - Brakteat, Büsten des Erzbischofs und St. Moritz v. v., dazwischen Kreuz unter 
Zweibogen, darüber Kreuz zwischen zwei Türmen, Berger 1594, Sig. Bonh. 767, 
0,63 mm, 0 20,89 mm 

474 	- Brakteat, Büste des St. Moritz mit zwei Fahnen v. v. unter Giebel mit drei Türmen 
und zwei Kreuzen, Berger 1591, Sig. Bonh. 769, 0,74 g, 0 22,89 mm 

475* - Brakteat, MA-VR-I-TIVS, Büste des St. Moritz mit langer Fahne u. 
Doppelkreuzstab zwischen zwei Türmen unter Giebel mit drei Türmen, Berger 1544, 
Sig. Bonh. 771, 0,71 g, 0 22,91 mm 

476* - Brakteat, Hüftbild des St. Moritz mit Palmzweig u. Kreuzstab v. v. zwischen zwei 
Türmen über Bogen, darin drei Türme, Berger 1581, Sig. Bonh. 772, 0,68 g, 
0 23,56 mm 
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477* - Brakteat, + SC-S MAVRIC....,Brustbild des St. Moritz zwischen zwei Türmen v. v., 
Suhle 54, Berger -, Sig. Bonh. - Sig. Hausw. 209, 0,78 g, 0 20,80 mm 

	
IV- 	110,- 

478 	- Brakteat, Erzbischof mit Kreuz- und Krummstab steht v. v. zwischen zwei Türmen 
auf Bögen, Berger 1647, Sig. Bonh. -, 0,64 g, 0 19,50 mm 

	
IV 	70,- 

479* - Burgbrakteat um 1240-1270, stehender Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab 
zwischen zwei Türmen auf auswärts gebogenen Stielen mit eichelförmig verdickter 
Basis, Berger 2894, Sig. Bonh. 749, Sig. Löb. 345, 0,72 g, 0 22,20 mm 	 IV 	100,- 

480* - Rudolf von Dingelstedt, 1254 -1260, Brakteat, +RODOLPHVS DEI, Büste des St. 
Moritz mit Krummstab u. Palmzweig v. v., Berger -, Sig. Bonh. Sig. Löb. 351, 0,40 
g, 0 20,62 mm 	 III 	220,- 

481* - Brakteat, RODOLPHVS DEI G+, Brustb. des Erzbischofs mit Krumm- und 
Kreuzstab v. v., Berger 1644, Sig. Bonh. 774, 0,62 g, 0 19,81 mm 	 IV 	130,- 

482* - Brakteat, + SANTS MAVRICIVS, Büste des St. Moritz mit Lanze und Kreuzstab 
v. v. über Bogen, Berger 1599, Sig. Bonh. 776, 0,59 g, 0 22,05 mm 	 IV 	100,- 

483 	- Brakteat, RVD - OLF, Erzbischof mit Fahne u. Krummstab sitzt v. v. auf Bogen, 
Berger 1648, Sig. Bonh. -, 0,54 g, 0 20,51 mm 	 IV 	60.- 

484" - Rudbrecht von Querfurt, 1260 - 1266, Brakteat, Bischof steht v. v. zwischen 
Krummstab u. R, Berger -, Sig. Bonh. -, 0,47 g, 0 18,50 mm 	 IV 	80,- 
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485 	- Brakteat, Erzbischof steht v. v. zwischen zwei Kreuzen, Berger -, Sig. Bonh. 782 
0,40 g, 0 19,37 mm 	 IV 	60,- 

486 	- Konrad von Sternberg, 1266 - 1277, Brakteat, Vs.: St. Moritz steht mit Kreuzstab 
u. Fahne v. v., Berger -, Sig. Bonh. - Ex. Fd. v. Egeln, 1/90 Denicke 	 IV- 	50,- 

487* - Erich von Brandenburg, 1283 - 1295, Denar, Vs.: gotisches E, Rs.: Torburg, Sig. 
Friedensbg 1226, 0,42 G 	 R IV- 	120,- 

488* - Burghard III. von Schraplau?, 1307 - 1325, Brakteat, MAV - RICIVS, St. Moritz 
steht mit geschultertem Schwert, Schild u. Fahne v. v., Berger -, Sig. Bonh. -,Sig. 
Hausw. 262, 0,61 g. 0 19,31 mm 

	
IV-V 	90,- 

489 	- Albrecht III. von Querfurt, 1382 - 1402 und Günther II. von Schwarzburg, 1403 - 
1445, Hohlpfennig, St. Moritz mit Stiftsschild u. Fahne steht v. v., Berger 2876, Sig. 
Bonh. 780, 0,37 g, 0 19,56 mm 	 V 	50,- 

490 	- Brakteat, unbest. Bistum, Erzbischof mit Krummstab u. Kelch steht v. v., 
Berger -, 0,48 g, 0 20,94 mm 	 IV 	60,- 

491* - Hohlpfennig, 14 -15. Jh., Bischof steht mit ausgebreiteten Armen auf Mondsichel, 
Berger -, Fd. von Gransee 103, vgl. Münzen-Rev. 4/92, S. 456, 0,53 g, 0 17,53 mm IV- 	80,- 

492 	- Hohlpfennig um 1400, Erzbischof steht v. v., 0,15 g, 0 14,28 mm 
KI. Ausbruch a. Rd. IV-V 	40,- 

493* Brandenburg, Otto II., 1184 - 1205, Brakteat, OTTO MARCIO, Markgraf 
mit Schwert, Fahne und Schild steht v. v., Berger 1675, Sig. Bonh. 800, 0,84 g, 
0 21,41 mm 	 III 	300,- 

494* Anhalt-Köthen, herzogl. askanische Münzst., Bernhard, 1170 - 1212, Sohn 
Albrecht des Bären, ab 1170 dessen Erbe in Anhalt, seit 1180 Herzog von Sachsen, 
Brakteat, Herzog steht v. v., hält Schwert u. Fahne, um Leiterkreis BERNHAR - 
DVS.SVM EGO. , Berger 1760, Sig. Bonh. Sig. Löb. 545, 1,03 g, 0 27,25 mm 	IV 	500,- 

495* - Brakteat, Herzog mit geschultertem Schwert und Schild steht v. v., zwischen zwei 
Türmen, darüber je ein Stern, Berger 2903, Thormann 85, 1,00 g, 0 24,83 mm 

	

2. bek. Exemplar RR IV+ 	1.800,- 

496* - Brakteat, Herzog mit Schwert u. Fahne steht v. v., Berger vgl. 1768, Sig. Bonh. 591 
var., Thorm. 129, 0,70 g, 0 24,00 mm 	 IV 	140,- 

497 	- Brakteat, WERN-HRDVS, behelmtes Hüftb. mit Schwert u. Schild v. v. über Leiste 
unter Dreibogen mit sieben Türmen, Berger -, Sig. Bonh. -, Fund v. Weeze 24, Suhle 
vgl. Anm. S. 27, Nr. 43, 0,84 g, 0 21,55 mm 	 R IV-IV- 250,- 

498 	- Brakteat, Büste mit Fahne v. v. unter Dreibogen mit drei Türmen, Berger -, Hausw. 
326. vgl. Hohenst. 522, 0,54 g, 0 20,34 mm 	 IV 	70,- 

499* - Fürstentum, Brakteat, Mzst. Magdeburg, 2. Hälfte 13. Jh., Dynast mit 
Doppelkreuzstab u. Schild sitzt v. v. auf Bogen, Berger 1793, Thorm. 408, 0,55 g, 
0 19,74 mm 
	

IV+ 	110,- 

500* Wittenberg, herzoglich askanische Münzst., Bernhard, 1170 - 1212, Brakteat, 
*ERBARDVS DVX, Löwe n. 1., Berger 1821, Sig. Bonh. 867, Sig. Löb. 563, 0,80 g, 
0 27,54 mm 	 III 	500,- 

501* - Brakteat, ..RNAR DVX, Herzog steht mit Schwert u. Fahne v. v. zwischen zwei 
Türmen, Berger - vgl. 1849 (hier zwischen Turm u. Schild), Thorm. 108, Sig. Bonh. 
-, 0,63 g, 0 26,15 mm 	 IV 	250,- 
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508 
	

506 
	 507 

502* - Brakteat, Herzog mit Schwert u. Fahne steht v. v., Berger 1829, Sig. Bonh. 877, 
0,66 g, QJ 27,11 mm 
	

III 	300,- 

503* - Brakteat, Kopf des Herzogs zwischen zwei Türmen unter Giebel, Berger 1843, Sig. 
Bonh. 878, Thorm. 188, 0,71 g, 0 24,60 g 

	
IV+ 	350,- 

504* - Brakteat, Magdeburger Beischlag, Herzog mit Schwert u. Kreuzstab steht v. v., 
Berger -, Sig. Bonh. 875, 0,65 g, 0 23,67 mm 	 min. Randausbruch IV+ 	220,- 

505 	- Bernhard II., 1181 - 1189, Brakteat, Mzst. Bardowik, Brustb. mit Schwert u. Fahne 
zwischen zwei Türmen, vorne Mauer mit Palmette, Berger 1868, Hohenst. 30, Sig. 
Bonh. 997 (hier Meißen, Otto der Reiche), 0,55 g, 0 22,96 mm 	 IV-IV- 140,- 

506* Naumburg, Bistum, Bertholt II. von Meißen, 1186 -1206, Brakteat, Bischof sitzt auf 
Bogen, hält Krumm- und Kreuzstab, Umschrift unleserlich, auf dem Rand unten 
Kringel, Berger -, Sig. Bonh. vgl. 927, 1,02 g, 0 36,43 mm 	 III 	600,- 

507* - Engelhardt II. von Meissen, 1207 - 1242, Brakteat, Bischof sitzt auf Bogen in 
durchbrochenem Kreis, hält Krumm- und Kreuzstab, Berger 2005, Sig. Löb. 643 
var., 0,95 g, 0 36,55 mm 	 IV 	120,- 

508* Zeitz, Bischöfl. Naumburgische Münzstätte, Dietrich II. von Meissen, 1245 - 1272, 
Brakteat, Bischof mit Krumm- und Kreuzstab v. v., Berger - vgl. 2051, Sig. Bonh. - 
vgl. 944, 0,37 g, 0 27,08 mm 	 IV 	240,- 

55 



509* Strehla, Bischöflich Naumburgische Münzstätte, Wichmann von Seeburg, 1150 -
1154, Brakteat, Büste des Bischofs mit Krummstab n. 1., davor Strahl, breiter 
Gitterrand, Berger 1919, SIg. Bonh. 984, SIg. Löb. 649, 0,82 g, 0 30,31 mm 	IV 	380,- 

510* - Brakteat, dreitürmige Torburg, darunter Strahl n. r., breiter Gitterrand, Berger 1921, 
Slg. Bonh. 985, 0,72 g, 0 30,55 mm 	 IV+ 	340,- 

511* Meissen, Markgräflich Wettinische Münzstätte, Konrad 1., 1130 - 1156, Brakteat, 
Brustb. des Markgrafen mit Schwert u. Fahne, Berger 1879, SIg. Bonh. -, 0,80 g, 
0 29,91 mm 	 IV 	350,- 

512* - Otto der Reiche, 1156 -1190, Brakteat, Markgraf in Mantel steht v. v. mit geschul-
terem Schwert u. Fahne, Berger -, Slg. Bonh. 994, Slg. Löb. 511, 0,62 g, 
0 25,75 mm 	 IV+ 	100,- 

513* - Brakteat, Büste mit Schwert u. Lilie v. v. in Mauerring, Berger -, Hohenst. 710, SIg. 
Bonh. 996 dieses Ex., 0,53 g, 0 28,44 mm 	 kleiner Randabbruch IV 	100,- 

514* - Brakteat, in zwei romanischen Fenstern mit breitem Bauwerk die Brustbilder des 
Markgrafen u. d. Markgräfin v. v., Berger -, SIg. Bonh. -, Hohenst. 712, 0,50 g, 
0 26,27 mm 	 111-1V 	300,- 

515* - Brakteat, Büste des Markgrafen v. v. zwischen zwei Sternen, Berger 2925, SIg. 
Bonh. 1000, 0,48 g, 0 26,30 mm 	 IV-IV- 220,- 

516* - Dietrich der Bedrängte, 1197 - 1221, Brakteat, Markgraf mit Lilienzepter 
u. Schwert, darüber Stern, sitzt v. v., Berger, Hohenst. 590, (Eilenburg) 0,94 g, 
0 39,46 mm 	 III 	350,- 

517* - Brakteat, Markgraf mit Reichsapfel u. Doppellilie sitzt v. v., Berger -, SIg. Bonh. 
Krug 20, 0,87 g, 0 36,83 mm 	 IV 	260,- 

518* - Brakteat, Markgraf mit Doppellilie u. fünfblättrigem Blumenstab sitzt v. v., Berger 
1893, SIg. Löb. 530, Hohenst. 844, 0,68 g, 0 38,20 mm 	 111-IV 	350,- 

519" - Brakteat, Markgraf mit zwei Kreuzen sitzt v. v., darüber zwei Ringel, Berger -, Sig. 
Bonh. Sig. Löb. -, 0,97 g, 0 42,66 mm 	 IV 	150,- 

520 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 1.03 g, 0 42,34 mm 	 IV- 	80,- 

521* - Brakteat, Markgraf mit Lilie und Doppelreichsapfel sitzt v. v., oben Kugel u. Stern, 
Berger 1908 (Eilenburg), SIg. Bonh. 1015, Hohenst. 591, 0,90 g, 0 38,94 mm 	IV 	280,- 

522* - Brakteat, Markgraf mit Schwert u. Lilie sitzt v. v. in Dreibogen, Berger -, SIg. Bonh. 
-, Krug 16, 0,95 g, 0 36,82 mm 	 IV 	150,- 

523 	- Brakteat, Markgraf mit Fahne ? u. Zepter? sitzt v. v., Berger -, Krug 15, 0,92 g, 
0 45.32 mm 	 IV 	110,- 

524* - Heinrich der Erlauchte, 1221 -1288, Brakteat, Markgraf mit Schwert u. Fahne sitzt 
v. v., Berger -, SIg. Bonh. -, 0,99 g, 0 46,12 mm 	 IV 	120,- 

525 	- Brakteat, Markgraf mit zwei Kreuzlilienzepter sitzt v. v., 0,90 g, 0 45,17 mm 	IV- 	120,- 

526* - Brakteat, Markgraf mit Schwert u. Kreuzlilienzeptern sitzt v. v., SIg. Bonh. 1032, 
0,95 g, 0 44,75 mm 	 IV 	110,- 

527* - Brakteat, unbestimmter Dynast, Markgraf mit Reichsapfel u. Lilienzepter sitzt v. v., 
Berger -, SIg. Bonh. -, 0,71 g, 0 39,52 mm 	 IV 	220,- 
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528 	Schraplau, Herrschaftliche Münzstätte, Burchard 1. oder II., Brakteat um 1274, 
Herrscher mit Schwert u. Schild, Berger -, Sig. Bonh. 	Tornau 226, 0,38 g, 
0 18,33 mm 

529* Halle, Erzbischöflich Magdeburgische Münzstätte, Wichmann von Seeburg, 1152 
- 1192, Brakteat, WICMANNVS ....S, Erzbischof thront v. v., hält Krummstab u. 
Buch, Suhle 6, Sig. Löb. 364, Berger -, Sig. Bonh.-, 0,69 g, 0 33,97 

starker Ausbruch a. Rand, sonst RR 

530" - Brakteat, WIGMA-NVSA, Erzbischof kniet unter Dreibogen zwischen zwei Türmen, 
hält Krummstab u. Palmzweig, darüber Kopf des St. Moritz zwischen zwei Türmen, 
Suhle 32, Berger 2032, Sig. Bonh. 904, 0,69 g, 0 31,63 mm 

531* - Brakteat, VICHM-ANNVS, Erzbischof mit Buch u. Krummstab steht v. v. in Vierpaß 
mit Türmen besetzt, Suhle 36, Berger -, Sig. Bonh. 902, 0,68 g, 0 29,33 mm 

532* - Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Buch u. Krummstab v. v. zwischen zwei 
Türmen über Bogen, darin Turm, Suhle 59, Berger 2955, Sig. Bonh. 909, 0,79 g, 
0 30,29 mm 

533* - Ludolf von Köppenstedt, 1192 - 1205, Brakteat (zwei Hälblinge), LVDOLFVS 
ARCHIEPC, Erzbischof steht v. v., hält Krummstab u. offenes Buch, Berger -, Sig. 
Bonh. Fd. von Seega 453, Fd. von Nordhausen 86, 0,71 g, 0 32,15 mm 

2 Hälften 

534* - Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Buch steht v. v. in Sechspaß, Berger -, 
Sig. Bonh. -, 0,87 g, 0 30,89 mm 	 unediert RR 

535* - „Wahlbrakteat" 1205, Mzst. Bistum Magdeburg, Albrecht von Käfernburg, 1205 - 
1232, ALBERTVS. ELECTDS., auf Klappsessel sitzender Geistlicher mit Lilie u. 
Buch, Berger 2957, Sig. Löb. 369, 0,97 g, 0 35,82 	 RR 

536* - Brakteat um 1210, Erzbischöfl. Magdeburgische Münzstätte, Erzbischof mit erho-
bener Hand und Krummstab sitzt auf Bogen im Dreipaß, i. d. Winkeln V-V-V-V-, 
Berger 2035, Sig. Bonh. -, 0,84 g, 0 35,95 	Randausbrüche, leicht geknittert 

Thüringen 

537* Altenburg, Königliche Münzstätte, Friedrich 1., 1152 - 1190, Brakteat, Kaiser mit 
Lilie u. Doppelreichsapfel thront v. v. auf Bogen, i. F. rechts Stern, Berger -, Sig. 
Bonh. 1166, Sig. Löb. 672, 0,73 g, 0 33,83 mm 

538* - Philipp von Schwaben, 1198 - 1208, Brakteat, Herrscher mit Lilienzepter u. 
Doppelreichsapfel thront v. v., links i. F. Kugel, Sig. Bonh. vgl. 1182, Fd. Seega 521, 
0,80 g, 0 32,84 mm 

539* - im Pfandbesitz der Markgrafen von Meißen, Heinrich der Erlauchte, 1256 -1288, 
Brakteat um 1260, Herrscher thront v. v., hält Doppelkreuzstab u. Schwert?, Berger 
-, Sig. Bonh. -, 0,80 g, 0 35,88 mm 

540* Arnstadt, Münzstätte der Äbte von Hersfeld, Heinrich V. von Boineburg, 1270 - 
1292, Brakteat, Brustbild des Abtes über Bogen mit segnender Rechten u. 
Krummstab, Berger -, Sig. Bonh. Hohenst. 900 dieses Ex., Fd. von Vogelsberg in 
Numism. Ztg. 1861, S. 101,11, 0,39 g, 0 22,58 mm 

541* Eisenach, Landgrafen von Thüringen, Hermann I., 1190 -1217, Brakteat (aus zwei 
Hälblingen), Trugschrift, Landgraf mit Schild u. Fahne reitet n. 1., dah. Turm auf 
Mauerbogen, Berger 2216, Sig. Bonh. 1337, Sig. Löb. 770, 0,60 g, 0 41,98 mm 

ein Hälbling Randausbruch 

IV- 50,- 

III 240,- 

111-IV 1.000,- 

IV 480,- 

IV 250,- 

IV 200,- 

IV 600,- 

IV 500,- 

IV- 350,- 

IV 180,- 

IV+ 240,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 150,- 
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542* Mülhausen, Reichsmünzstätte, Zeit der Verpfändung an Landgraf Hermann von 
Thüringen, 1199 -1204, Brakteat, bekr. Reitern. I., hinter ihm Reichsapfel, i. F. Kugel, 
Berger -, Sig. Bonh. vgl. 1213, Sig. Löb. 704/5, 0,72 g, 0 44,16 mm 

	

schwach ausgeprägt alte Sammlungsnr. in Tusche IV 	220,- 

543* Saalfeld, Königl. Münzsätte, Friedrich II., 1215 -1250, unter Pfandschaft der Grafen 
von Schwarzburg, Brakteat, Kaiser mit Doppelreichsapfel und Lilie sitzt v. v. zwi- 
schen zwei Ringeln, Berger -, Sig. Bonh. 1134, 0,81 g, 0 33,56 mm 	 III 	240,- 
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544* Hohnstein, Gräfl. Münzstätte, Elgerus III., 1 191 -1219, Brakteat, Dynastenpaar sitzt 
v. v. unter Doppelbogen mit Gebäude, Berger 2172, Sig. Bonh. 1256, Sig. Löb. 816, 
0,58 g, 0 39,21 mm 

545* - Heinrich II., 1249 - 1289, Brakteat, Dynastenpaar sitzt v. v., dazwischen Kreuz auf 
Gebäude, auf dem Rand Stern - Schachbrett, Berger -, Sig. Bonh. 1264, 0,50 g, 
0 36,74 mm 	 Randausbruch 

546* Mansfeld, Grafschaft, Konrad von Eisleben, 1254 -1293, Graf mit Doppelkreuzstab 
u. Fahne steht v. v. zwischen zwei kleinen Türmen, unter der Fahne Mansfelder 
Rautenschild, Berger -, Sig. Bonh. Tornau 152, 0,60 g, 0 20,77 mm 

Nordschweiz und Breisgau 

547* Basel, Bistum, einseitiger Pfennig, 1200 - 1250, Rad mit sechs Speichen, vgl. Sig. 
Wüthrich 9, 0,27 g 

548* Freiburg, Stadt, Lindwurmpfennig um 1250, geflügeltes Fabelwesen n. r., Berger 
2432, 0,37 g 

Bodenseegebiet 

549* Konstanz, Bistum, Hermann 1. von Arborn, 1139 - 1166, Dünnpfennig, Bischof mit 
Krummstab steht zwischen zwei Türmen, Sig. Wüthr. 224, Berger 2478, Sig. Bonh. 
224, 0,39 g 

550* - Dünnpfennig, ähnl. wie vor, Sig. Wüthr. 224, 0,34 g 

551* - Konrad II. von Tegernfeld, 1209 - 1233, Brakteat, Büste mit Mitra und zwei 
Krummstäben v. v., Cahn 41, Sig. Wüthr. 227, Berger 2481, 0,46 g 

552* - Brakteat, ähnl. wie vor, Cahn 41, 0,41 g 

553* - Eberhard II. von Waldburg-Thann, 1248 - 1274, Brakteat, Bischofskopf v. v. 
zwischen Krummstab u. Lilie, Cahn 63, Berger 2493, 0,50 g 

554* - Brakteat, ähnl. wie vor, Cahn 63, 0,41 g 

555* - Brakteat, zwei gekreuzte Krummstäbe, oben Stern, unten Mondsichel, Cahn 67a, 
Sig. Wüthr. 237, Berger 2496, 0,47 g 

556* - Brakteat, Büste mit Krummstab u. Lilienzepter v. v., Cahn 57, Sig. Wüthr. 234, 
Berger 2489, 0,38 g 

557* - Brakteat, Büste zwischen Krummstab u. Lilie, Cahn 63, Sig. Wüthr. 236, Berger 
2492, 0,50 g 

558* Kempten, Abtei, Brakteat um 1230, bekr. stilisiertes Brustb. der HI. Hildegard mit 
Lilien- und Kreuzstab, Cahn 196, Berger 1512, 0,47 g 

559* Lindau, Königl. Münzstätte, Brakteat 1190/1200, Lindenbaum mit sieben Blättern 
und 16 Blüten, Cahn 178, Berger 2519, 0,46 g 

560* - Brakteat 1295-1235, „Ewiger Pfennig", Lindenzweig mit drei Blättern und 12 
Blüten, Cahn 188, Sig. Wüthr. 253, Berger 2528, 0,46 g 

IV+ 350,- 

IV 170,- 

IV 200,- 

IV 120,- 

111-IV 90,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

111-1V 210,- 

111-1V 200,- 

150,- 

III 170,- 

III- 160,- 

III 240,- 

III 180,- 

IV+ 120,- 

III 190,- 

III 180,- 
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556 557 558 

561 
562 

559 560 

565 

561* 

563 	 564 

— Brakteat 1295-1335, „Ewiger Pfennig", ähnl. wie vor, Cahn 188, 0,29 g 
min. Randabbruch IV 130,- 

562* Ravensburg, Königl. Münzstätte, Friedrich I., 1152 - 1190, Brakteat um 1185, 
Torburg mit drei Türmen, Cahn 202, Sig. Wüthr. 255, Berger 2533, 0,40 g 

min. Randabbruch IV 100,- 

563* - Brakteat 1185 - 1200, Torburg mit doppelstöckigem Turm auf Bogen und zwei 
spitzen Seitentürmen, Cahn 202, Berger 2533, 0,51 g III-IV 140,- 

564* - Brakteat um 1200, Königskopf v. v. über Tor in Mauer, darauf beiderseits je ein 
Kuppelturm, Cahn 204, Berger 2535, 0,48 g III 240,- 

565* - Brakteat nach 1250, dreitürmige Torburg, darin sechsstrahliger Stern, Cahn 208, 
Berger 2551, 0,51 g III 240,- 
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566* - Brakteat nach 1250, Torburg, großer Mittelturm und zwei Seitentürme, Cahn 
Berger 2549, Sig. Bonh. 1848, 0,44 g 

567* - Brakteat nach 1250, Torburg mit drei Türmen, Cahn 208, Sig. Wüthr. 260, Berger 
2545, 0,43 g 	 Randabbruch 

568 	- Pfennig, mit drei Zinnen bewehrter Torturm, Sig. Wüthr. 262, o,24 g 
kl. Randausbruch 

569* Radolfzell, Münzstätte der Abtei Reichenau, Brakteat um 1180, Büste eines Abtes 
mit Krummstab n. 1., Cahn 108a, Sig. Wüthr. 263, Berger 2559, 0,42 g 

570* - Brakteat, ähnl. wie vor, Cahn 108a, 0,51 g 

571* Überlingen, Königl. Münzstätte, Brakteat 1200 - 1230, bekr. Löwen. 1. mit zurück-
gewandtem Kopf, darüber und darunter Stern, Cahn 133, Berger 2580, 0,43 g 

572* - Brakteat 1250 - 1300, Löwe mit Adlerkopf n. r., Cahn 117, Berger 2587, 0,47 g 

573* - Brakteat, ähnl. wie vor, Cahn 117, 0,43 g 

574* Ulm, Königl. Münzstätte, Friedrich II., 1215 - 1250, Brakteat, bekröntes, links mit 
einem stilisierten Flügel versehenes Brustb., die Rechte zum Schwur erhoben, Cahn 
226, Berger 2602, 0,48 g 

575* - Brakteat, Königskopf zwischen Blütenzweig u. Turm, Cahn 186 (Lindau), Berger 
2598, 0,55 g 

576* - Brakteat, Brustb. des Königs mit Lilienzepter, rechts Turm, Cahn -, Berger 2604, 
0,44 g 

577* - Konrad IV., 1250 - 1254, Brakteat, Brustb. des Königs mit zwei Schwertern, Cahn 
-, Berger 2616, 0,46 g 

578* Regensburg, Heinrich der Stolze, 1126 -1138, Dünnpfennig, Vs.: stehender Herzog 
mit Fahne u. Schild, Rs.: Krieger kämpft mit dem Drachen, Hohenst. 1574, 0,85 g 

Ausland 

579* Normannen auf Sizilien, Ruggero II., 1105 - 1154, Tari d'oro, Vs.: Kreuz zwischen 
IC-XC / NI-KA, Rs.: Punkt in Kreis in Umschrift, Spahr 69, 1,22 g 	 Gold 

580* - Tari d'oro, ähnl. wie vor, Spahr 69, 1,34 g 	 Gold 

581* - Guglielmo (.(Wilhelm), 1154 -1166, schüsselförmiger Follaro, Vs.: REX / W in kufi-
scher Umschrift, Rs.: Büste der Madonna mit Kind v. v., Spahr 99 

582 	- Guglielmo II., 1166 -1189, 1/2 Follaro, Vs.: REX W / SC8S in Umschrift, Rs.: kufi- 
sche Schrift in kufischer Umschrift, Spahr 117/20 

583* - Tancred, 1189 - 1194, Follaro, Palermo, mit seinem Sohn Roger, 1191-93, Vs.: 
drei Zeilen kufische Schrift „Der König Tancred", Rs.: ROGERIVS um REX in Kreis, 
Spahr 139 

584* Staufer auf Sizilien, Manfredi, 1258 - 1266, Denaro, Emission Zecca die 
Manfredonia, 1263-66, Vs.: stilis. M in Umschrift, Rs.: achtbalkiges Kreuz in 
Umschrift, Spahr 215 
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IV+ 250,- 

V 100,- 

IV 60,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

III 340,- 

III 280,- 

260,- 

III 320,- 

III 320,- 

III 275,- 

III 300,- 

IV 180,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 50,- 

IV/IV- 30,- 

IV 35,- 

IV 40,- 



570 566 569 
568 

567 

576 577 

583 

573 574 575 
572 

585* Italien, Pavia, Kaiser Otto I., 962 - 973, Denar, Vs.: 0 T. TO IMPERATOR, Rs.: 
PAVPIA in Umschrift OTT P M REX, CNI (Pag. 478), 1,16 g 	 IV- 	100,- 

586* Ungarn, Bela IV., 1235 - 1270, Vs.: BELA REX, König sitzt auf punktiertem Bogen, 
Rs.: MONETA REGIS + HUNGARIA um Kreuz im Kreis zwischen vier Sternen, 
Huszar 320, Rethy 253, 0,85 g 	 IV 	90,- 
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598 

590* 

Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

Anhalt-Bernburg, Viktor II. Friedrich , 1721-1765,8 Gute Groschen 1758 B, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, Mann 613 IV-IV- 1 00,- 

591" Baden, Friedrich 1., 1852-1907, Gulden 1867, a. d. 2. Badische Landesschießen, 
Jg. 84, AKS 138 III 200,- 

592* - Leopold, 1830-1854, Doppeltaler 1852, Th. 26, AKS 89, Jg. 64 111-IV 320,- 

593* Bayern, Karl Albert, 1726-1744, Karolin 1731, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, 
Rs.: Madonna mit Kind thront über bayerischem Schild, Hahn 258, Friedberg 230 

Rs. min. justiert Gold IV+ 750,- 

594* - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichtstaler 1827, a. d. Bayer-Württemberg. Zollverein, 
Dav. 559, Th. 52, AKS 116 IV+ 320,- 

595* - Geschichtstaler 1835, Denkmal für Maximilian Joseph, Th. 69, AKS 136, Jg. 51 III- 450,- 

596* - Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Kurfürst Maximilians 1., Th. 77, AKS 100, 
Jg. 68 IV 350,- 

597* - Geschichtsdoppeltaler 1840, Standbild Dürers in Nürnberg, Th. 78, AKS 101, Jg. 
69 	 min. Kratzer i. F., sonst III 280,- 

598* - Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Geschichtsdoppeltaler 1854, Allgemeine 
Ausstellung deutscher Industrie und Gewerbs-Erzeugnisse, Th. 95, AKS 166, 
Jg. 89 	 leicht berieben III- 400,- 

599* - Konventions-Doppeltaler 1855, Th. 91, AKS 146, Jg. 85 	 min. Rdsch. IV+ 240,- 

600 - Ludwig II., 1864-1886, Madonnentaler o. J., Th. 104, AKS 176, Jg. 105 IV+ 65,- 
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601 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg, Georg Ludwig, 1698-1727, II 
Mariengroschen 1700; Braunschweig-Wolfenbüttel, VI Mariengroschen 1696 und 
1735, 1111 Mariengroschen 1732, 1/12 Taler 1798 M.C., Welter 2205, 2752, 2476, 
2091, 2922 	 5 Stück IV 	80,- 

602 	Erfurt, Stadt, Groschen 1622, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Wert über Schild, 
Leitzmann 520 	 IV 	35,- 

603 	Frankfurt, Stadt, Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann, Th. 135, AKS 39, Jg. 46 111-IV 	150,- 

604* Goslar, Matthiasgroschen o. J., nach 1470, Vs.: Adler , Rs.: steh. HI. Mathias, 
Schulten 981, Saurma-J. 3961 	 IV 	90,- 

605* Hannover, Ernst August, 1837-1851, Taler 1840 S, Th. 161, AKS 103, Jg. 68 	IV 	200,- 

606 	Hamburg, 8 Schilling 1727 mit Titel Karl VI., Vs.: behelm. Wappen über Wert, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Gaed. 711 	 IV 	50,- 

607* Hessen, Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1841, Th. 195, AKS 99, Jg. 40 	IV 	200,- 

608* -Homburg, Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1863, Th. 202, AKS 172, Jg. 9 	IV+ 	100,- 

609 	Hildesheim, Bistum, Ernst v. Bayern, 1583-1612, Erzbischof von Köln, Groschen 
1602, 1603, 1606, Wappen / Reichsapfel, Cappe 151, 152, 158 	 3 Stück 111-IV 	60,- 

610 	- 1/16 Taler 1608, Wappen / Doppeladler , Ca. 163, 162 var 	 2 Stück IV+ 	70,- 

611* - 1/16 Taler 1609, ähnl. wie vor, Ca. 165 	 IV 	80,- 

612* Jülich-Berg, Gerhard II., 1437-1475, Bausche 1443, Mzst. Schönforst, Vs.: gevier-
ter Schild in spitzrundem Dreipaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, innen: MONET 
NOVA SCOENV, Noss 146 	 IV 	150,- 

613 	- und Kleve, Johann, 1511-1539, 1/2 Albus 1513, Mülheim ?, Vs.: Hüftb. des 
HI. Hubertus über Wappen, Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln Wappen, Noss 245 	IV 	60,- 

614* Kleve, Grafschaft, Johann, 1347-1368, Drittelgroschen o. J., Mzst. Büderich, Vs.: 
Lilienhaspelschild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, innen: MONETA BO(sic!)DE, 
Noss- vgl. 52 	 IV 	300,- 

615* - Adolf 1., 1368-1394, Botdrager (= 6 Brabanter), Mzst. Kleve, Vs.: Löwe n. r. mit 
Topfhelm, darauf märk. Schachbalken, Rs.: Blätterkreuz in doppelter Umschrift, 
Noss 83 var 	 IV- 	150,- 

616 	- Adolf II., 1394-1448, Doppelgroschen o. J., Mzst. Kleve, Vs.: die Schilde von Kleve 
und Mark mit jeweiliger Helmzier, Rs.: befußtes Kreuz mit Adlerschild belegt, i. d. 
Winkeln Lilien, Noss 110 	 kl. Randausbruch, Fundex. IV 	120,- 

617 	Köln, Erzbistum, Walram v. Jülich, 1332-1349, Tournose, Mzst. Bonn, Vs.: mitr. 
Brustb. v. v., Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, N. 79 	 IV- 	100,- 

618* - Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig 1372, Mzst. Deutz, Vs.: 
St. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: geteilter Schild in Sechspaß, N. 172 a 	 IV+ 	120,- 

619* - Dietrich v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., (1418), Mzst. Rhens, Vs.: THEODI 
C AREPI COLONI, gevierter Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln gekreuzte Schlüssel, 
Stiftsschild und Rosette unten, Rs.: HI. Johannes steht v. v., N. 286 	Gold III 	4500,- 
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620 	- Weißpfennig o. J., (1451), Mzst. Riel, Vs.: Brustb. St. Petri in got. Gehäuse, 
Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde, unten delphinartige Schnörkel, 
N. 388 e 	 IV 	100,- 

621 	- Weißpfennig o. J., und 1444, Mzst. Riel, ähnl. wie vor, dazu: Weißpfennig 1468 von 
Ruprecht v. d. Pfalz, 14631480, N. 350 (2), 379, 419 	 4 Stück IV 	260,- 

622 	- Weißpfennig o. J., und 1456, Mzst. Riel, ähnl. wie vor, N. 388 g, 393, 399a 	IV 	200,- 

623 	- Hermann IV. v. Hessen, 1480-1508, Albus 1506, Mzst. Deutz, Vs.: St. Petrus über 
Wappen, Rs.: drei Wappen, N. 513 

	
IV 	120,— 

624 	— Hohlringheller o. J., vier Schilde in Kreuz gestellt um Punkt, N. 523, 524, 525 
4 Stück IV+ 	120,- 
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625 	- 1/2 Albus 1503 (Schilling), Mzst. Deutz, dazu: 1/2 Albus 1509 und 1513 (3) unter 
Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1508-1515, 1/2 Albus 1518 unter Hermann V. v. Wied, 
ähnl. wie vor, N. 499, 530, 554, 593 	 6 Stück IV 	180,- 

626 	- 1/2 Albus 1503, 1506, 1510 und 1518, ähnl. wie vor, N. 504, 515, 533, 593 

	

4 Stück IV 	120,- 

627* - Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1511, Mzst. Deutz, Vs.: 
Stiftsschild, belegt mit Daun, Rs.: drei Schilde, N. 538 a 	 IV 	80,- 

628 	- 1/2 Albus 1513, o. Angabe der Mzst., Deutz ?, Vs.: Stiftsschild, umher drei 
Wappen, Rs.: St. Petrus über Wappen, N. 554 	 IV 	60,- 

629 	- Hermann V. v. Wied, 1515-1546, Schüsselpfennig (1520-1532), in Perlreif „h" über 
vierteiligem Schild, N. 603 	 IV 	50,- 

630* - Johann Gebhard v. Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Deutz, Vs.: Hüftb. St. Petri 
über Schild, Rs.: behelm. Wappen, N. 44, Fundexemplar 	 Vs. etwas rauh IV-/IV 450,- 

631* - Taler 1558, Deutz, ähnl. wie vor, N. 49 	 IV 	500,- 

632 	- Ferdinand v. Bayern, 1615-1650, 4 Albus 1642, beiders. Wappen, dazu: 1/16 
Reichstaler 1671 unter Max Heinrich, Wappen / Wert, N. 283 a, 541 c 	2 Stück IV 	60,- 

633 	- für Hzgt. Westfalen, 12 Pfennig o. J., (1620), Vs.: Roßschild / Wertkartusche, N. 
290, 291 	 3 Stück IV 	60,- 

634 	- Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, 2 Albus 1665, Vs.: Stiftsschild, 
Rs.: Weckenschild, N. 422 	 IV+ 	40,- 

635 	- 2 Albus 1658, 1665 (3), 1667, 1672, ähnl. wie vor, N. 357 a, 431, 437, 446 
7 Stück 111-IV 	200,- 

636* - Stadt, Reichstaler 1569, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Stadtschild zwischen 
Löwen, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 147 e 	 IV 	450,- 

637 	- 8 Heller 1583 und 1584, mit Titel Rudolf II., Vs.: Stadtschild, Rs.: Helmzier, N. 216, 
223 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

638 	- 3 Schilling 1577, Stadtschild / Doppeladler, N. 190 	 2 Stück IV 	48,- 

639 	- 4 Albus 1629, 1632 und 1633, mit Titel Ferdinand II., Stadtschild / Doppeladler, 
N. 337, 349, 355 	 3 Stück IV 	70,- 

640 	- VIII Albus 1637, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: 
Wertkartusche, N. 387 	 111-IV 	80,- 

641* - VIII Albus 1641, ähnl. wie vor, N. 398 	 IV 	80,- 

642 	- 2 Albus 1681, 1682, 168Z, 1684, mit Titel Leopold, Stadtschild / Doppeladler, 
N. 490 d, 494, 495, 500 	 4 Stück IV 	80,- 

643 	- 1/6 Taler 1717, mit Titel Karl VI., Stadtschild / Doppeladler, N. 590 	 IV 	60,- 

644* - Ratszeichen 1730, Vs.: Weinpokal, Rs.: von Greifen gehaltener Stadtschild, N. 617 

	

mit Kupferstift IV 	90,- 

645 	- 1111 Heller 1750, 1768 (2), 1788, 1789, 1792, Vs.: Doppeladler mit Stadtschild, 
Rs.: Wert und Jahr, N. 636, 642, 643, 647, 649, 652 	 6 Stück IV 	80,- 
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630 
631 

646 - Brotpfennig 1789, Vs.: Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Wert zwischen geteilter 
Jahreszahl, N. 651 	 2 Stück IV 80- 

647 Lindau, Stadt, einseitiger Kupferpfennig o. J., (17. Jh.), fünfblättriger Lindenbaum, 
Nau 11, 0,68 g, 0 13,8 mm IV+ 35,- 

648* Mainz, Erzbistum, Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., (1414-1417), 
Mzst. Bingen, Vs.: IOHIS AR-E- P'MAGVNT, HI. Johannes steht v. v., Rs.: MO-NETA 
OPI PINGE-SIS, zweigeteiltes Wappen Mainz-Nassau, an den oberen Ecken die 
Schilde von Trier und Münzenberg, Pr. Alexander. 129, Fr. 1616, Sig. Walther 104 

min. gewellt Gold IV 600,- 
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649* - Anselm Casimir v. Umstadt, 1629-1647, Taler 1641, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., 
Rs.: dreifach behelm. Wappen, Pr. Alexander. 404, Dav. 5548 kl. Schrötlingsfehler IV+ 	1000,- 

650* Emmerich Joseph v. Breidbach-Bürresheim, 1763-1774, 4 Pfennig 1766, Vs.: 
Wappen in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Pr. Alexander. 728 var, bei Jaeger zu Erfurt 
Nr. 4, nach GN 185, Mai '98, Link, S. 140/141 nicht zu Erfurt gehörig 	 IV 	60,- 

651' Mansfeld, Vorderortlinie Eisleben, Johann Georg III., 1663-1710, 1/3 Taler 1672, 
Vs.: St. Georg reitet n. r., Rs.: bekr. Wappen, Tornau 499a 	 IV 	100,- 

652* - Bornstedt, Franz Maximilian und Heinrich Franz, 1644-1692, Dukat 1687, Vs.: 
St. Georg zu Pferd, den Drachen tötend, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Tornau 288 
c, Fr. 1573, 3,46 g 	 Gold 111-IV 1200,- 

653 	Nassau, Adolph, 18391866, Vereinstaler 1860, Th. 234, AKS 63, Jg. 60 	 IV 	90,- 

654* Nürnberg, Stadt, Konventionstaler 1780, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Stadtansicht, 
Randschrift, Keller 344 d, Dav. 2494 	 feine bläuliche Silberpatina III+ 	500,- 

655 	Sachsen, Meißen, Friedrich II. und Margarethe, 14561464, Schwertgroschen o. J., 
Colditz, Vs.: Lilienkreuz mit Kurschild, Rs.: Löwe n. I. mit Pfahlschild, Krug 1158/56 IV 	70,- 

656 	- Schwertgroschen o. J., (1456-64), Colditz, ähnl. wie vor, Kr. 1191 	 IV 	70,- 

657* - Johann Friedrich I., Heinrich und Johann Ernst, 1539-1541, Taler 1540, Buchholz, 
Vs.: Brustb. Johann Friedrich mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Brustb. Heinrichs 
und Johann Ernst einander zugewandt, Schnee 93, Dav. 9727, Mers. 479 

	

Vs. Kratzer, sonst IV+ 	200,- 

658* - Ernestiner, nach Verlust der Kurwürde, Johann Friedrich II. u. s. Söhne, 
1554-1557, Taler o. J., Saalfeld, Vs.: geharn. Hüftb. Johann Friedrich II. n. r., Rs.: 
Hüftb. Johann Wilhelm und Johann Friedrich III. einander zugewandt, Sch. 148, 
Mers. 2907 	 IV 	300,- 

659 	- Albertiner, Christian II. majorenn, Johann Georg I. und August, 1601-1608, Taler 
1608, Vs.: geharn. Hüftb. mit geschultertem Schwert, Rs.: Hüftb. Johann Georg und 
August einander zugewandt, Sch. 767, Mers. -, vgl. 803, Dav. 7566 	 IV 	140,- 

660* - Johann Georg 1., 1615-1656, Taler 1642, Dresden, Mmz. CR, Vs.: geharn. Hüftb. 
n. r., Rs.: 8fach behelm. Wappen, Sch. 879, Mers. vgl. 1090, Dav. 7612 	 IV 	100,- 

660 
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661 - Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1693 Mmz. IK, 1694 Mmz. EPH, 
IK, Groschen 1692 Mmz. IK, Dresden, Wappen / Wert, Mers. 1347, 1348 	4 Stück IV 50,- 

662 - Doppelgroschen 1693 o. Mmz., Leipzig, ähnl. wie vor, Mers. 1345 III 40,- 

663 - Gulden 1694, Leipzig, Mmz. E.P.H. , Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, Mers. 1326, Dav. 815 IV 90,- 
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664* - Friedrich August 1., 1694-1733,2/3 Taler 1696, Dresden Mmz. I.K., Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1380, Dav. 817 	Vs. min. justiert 111-IV 	150,- 

665 	- Friedrich August III., 1763-1806, Vikariatsgulden 1790, Mmz. I.E.C., Vs.: Kopf n. 
r., Doppeladler mit bekr. Brustschild, Buck 173, Mers. 1964 	Rs. min. justiert III 	80,- 

666 	- Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1844 G, Th. 325, AKS 99, Jg. 76 	 IV 	70,- 

667* - Taler 1846 F, Th. 325 F, AKS 99, Jg. 76 	 Vs. min. Kratzer 11-111 	100,- 

668 	- Johann, 1854-1873, Ausbeutetaler 1858 F, Th. 340, AKS 133, Jg. 108 	 IV 	160,- 

669 	- Vereinstaler 1861 B, Th. 344, AKS 136, Jg. 117 	 IV+ 	60,- 

670 	- 1/6 Taler 1865 B, Jg. 113 	 III 	40,- 

671 	Schlesien-Liegnitz-Brieg, Georg III. zu Brieg, 1639-1664,3 Kreuzer 1661, Büste 
/ Adler, Friedensb. & Seeger 1850 

	
IV+ 	40,- 

672 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1862, Th. 
395, AKS 12, Jg. 54 	 Randschaden IV 	90,- 

673* - Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, Th. 398, AKS 32 Jg. 57 	 IV 	120,- 

674 	Oldenburg, Nikolaus Friedrich Peter, 1853-1900,2 1/2 Groschen und Groschen 
1858, Jg. 52,54, AKS 26,28 	 2 Stück IV 	40,- 

675 	Olmütz, Carl Graf v. Liechtenstein, 3 Kreuzer 1669 und 1670, Büste / Wappen mit 
Mitra und Krone, v. Mayer 157,172 	 2 Stück IV 	50,- 

676 

676* Trier, karoling. Münzstätte, Ludwig d. Fromme, 814-840, Denar, Christiana-Religio-
Typ der Mzst. Trier, Vs.: HLVDOWICVS IMP um Kreuz, Rs.: XPISTIANA RELICO um 
viersäuligen Tempel, Morrison u. Grunthal Weiller -, Simon Coupland, Money and 
Coinage under Louis the Pious, in Francia 17/1,1990, S. 23-54, Class III, Group C 
(Trier) Nr. 1 	 RRR 

Dieses wie das in unserer letzten Auktion versteigerte variierende Exemplar waren die einzigen 
Trierer Prägungen eines älteren Eifelfundes. 

IV+ 2800,- 

677* - Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J. (1374), Trier, Vs.: gevierter 
Schild, Trier-Minzenberg in rundem Sechspaß, Rs.: St. Petrus thront v. v. über 
gekreuzten Schlüsseln, Noss 172, Fr. 3406, Felke 355Gold Schrötlingsfehler, sonst III 	600,- 

678* - Franz Ludwig Pfalzgraf zu Neuburg, 1716-1729, Dukat 1721, Mzst. Koblenz, Vs.: 
Brustb. n. r., a. d. Schulter Deutsch-Ordenskreuz, Rs.: Hand aus Wolken leitet einen 
Löwen an Band, v. Schrötter 937 	 Gold RR IV 	4800,- 

679* - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, Taler 1757, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r. 
in Bischofsornat, Rs.: von bekr. Löwen gehaltenes Wappen, v. Schr. 1066,1. Trierer 
Konventionstaler 	 R III- 1600,- 

680* - Taler 1760, ähnl. wie vor, v. Schr. 1068 	 R IV 	900,- 

681* - Taler 1761, ähnl. wie vor, v. Schr. 1070 	 R IV 	1250,- 
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682* -Taler 1762, ähnl. wie vor, v. Schr. 1071, 4. bekanntes Exemplar 
	

RRR IV+ 	3800,- 

683* - Taler 1764, ähnl. wie vor, v. Schr. 1073 
	

RR IV 	1750,- 

684* - Clemens Wenzel v. Sachsen, 1768-1794 (1803), Taler 1771, Vs.: barhäupt. Brustb. 
n. r., Rs.: Wappenkartusche unter Kurhut, umher Ordensband mit Stern, v. Schr. 
1240 	 IV 	700,- 

685* - Taler 1773, ähnl. wie vor, v. Schr. 1241 	 Rs. min justiert IV 	800,- 

686* - Taler 1773, ähnl. wie vor, aber Rs. ovaler Schild, v. Schr. 1242 	 RR 111-IV 1800,- 

687* Wallenstein, Albrecht v., Herzog von Friedland, 1595-1634, Groschen 1633, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen (Friedland, Sagan, Mecklenburg) kleeblattartig ange- 
ordnet, Meyer 323 	 IV 	120,- 

688 	Westfalen, Kgr.,Hieronymus Napoleon, 18071813, 1/6 Taler 1809, 1/12 und 1/24 
Taler 1809, 3 Cent 1809, 10 Cent 1808, 20 Cent 1810, Monogramm / Wert, Weygand 
3895, 3897, 3911, 3914, Cr. 17, 18, 23, 25, 26 	 6 Stück IV 	80,- 

689* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Goldgulden 1751, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappenkartusche mit Pfau über 17 - 51 / .1. GOLD- 
/GVLDEN, Sig. Joseph 5673, Schneider 38 	 Gold RRR 

Der in 77 Exemplaren geprägte und nur in ganz wenigen Stücken erhaltene Goldgulden, ein in 
dieser Zeit kaum noch geschlagenes Nominal, kursierte im Wert von 2 Talern und 24 Kreuzern 
in der Grafschaft Wied. 

III 	18.000,- 

689 
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Lots 

690 Trier, Erzbistum, Philipp Christoph v. Sötern, 1623-1652, St. Petermännchen 
(Halbbatzen, Albus) o. J. und 1623-1652, Vs.: St. Petrus steht v. v., Rs.: gevierter 
Schild unter Jahr, v. v. Schr. 290-358 	 45 Stück 

691 	- Karl Kaspar von der Leyen, 1652-1676, Petermännchen 1659, Mzst. Koblenz, 
ähnl. wie vor, v. Schr. 443 	 20 Stück 

692 	- Petermännchen 1660-1663, ähnl. wie vor, v. Schr. 441-470 	 46 Stück 

693 	- Petermännchen 1666-1670, ähnl. wie vor, v. Schr. 471-508 	 39 Stück 

694 	- Petermännchen 1668-1674, ähnl. wie vor, v. Sehr. 485-545 	 22 Stück 

695 	- Petermännchen 1675 und 1676, ähnl. wie vor, v. Sehr. 555-571 	14 Stück 
Die Petermännchen unter Karl Kaspar von der Leyen stammen aus einem Fund von 1965 aus 
Kröv an der Mosel. 

696 	-Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Petermännchen 1680-1686 und 1688, ähnl. 
wie vor, v. Sehr. 761-847,859-864 	 25 Stück 

697 	- Dreipetermännchen 1689,1691-1695, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Brustb. St. 
Petri in Wolken, v. Sehr. 658-720 	 25 Stück 

698 	- Karl v. Lothringen, 1711-1715, Dreipetermännchen 1711-1713 und1715 (2), Vs.: 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Brustb. St. Petri in Wolken über Wert, v. Schr. 908-915, 
917 	 12 Stück 

IV-IV- 300,- 

111-1V 180,- 

111-IV 340,- 

111-1V 300,- 

111-1V 185,- 

111-1V 120,— 

IV-IV- 220,- 

IV 200,- 

1V-1V+ 140,- 
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710 

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

700 7 50 Pfennig 1877 B 1 160,- 

700a 8 50 Pfennig 1877 C IV—V 60,- 

701 8 50 Pfennig 1877 F III 200,- 

701a 9 1 Mark 1875 A IV+ 20,- 

702 15 50 Pfennig 1903 A IV 300,- 

703 24 Anhalt, Friedrich II.Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 II— 180,- 

704* 25 5 Mark 1914 min. Rdsch. II— 400,- 

705 29 Baden, Friedrich 1. 5 Mark 1893 min. Rdsch. IV 120,- 

706 30 — Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 50,- 

707 30 — wie vor 2 Mark 1902 min. Rdsch. III 45,- 

708 33 5 Mark 1907 Rdsch. IV 50,- 

709 34 — Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 II— 55,- 

710* 35 — wie vor 5 Mark 1906 II— 300,- 

711 36 — a. d. Tod 2 Mark 1907 IV 50,- 

712 40 — Friedrich II. 5 Mark 1908 IV 80,- 
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713 42 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1876 IV 80,— 

714 44 - Otto 5 Mark 1888 min. Rdsch. IV 550,— 

715 46 5 Mark 1908 IV 40,— 

716 46 5 Mark 1908 IV 40,- 

717 47 2 Mark 1911 11-111 40,— 

718 48 Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 II- 80,— 

719 49 3 Mark 1911 III 60,— 

720* 50 5 Mark 1911 II- 250,— 

721 52 Ludwig III. 3 Mark 1914 III 75,— 

722 62 Hamburg 5 Mark 1876 IV-IV- 50,— 

723 63 2 Mark 1900 Rdsch. IV 40,- 

724 63 2 Mark 1908 1V+ 40,- 

725 64 3 Mark 1914 11-111 65,— 

726 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 IV- 130,— 

727* 73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1900 Rdsch. IV 360,— 

728 74 - Ernst Ludwig, 
400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 III 120,— 

729 86 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV., Hochzeit 2 Mark 1904 II- 170,— 

730 97 Preußen, Wilhelm 1. 5 Mark 1876 A IV-V 35,— 

731 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Rdsch. III 80,— 

732 99 5 Mark 1888 min. Rdsch. 11-111 300,- 

733 104 - Wilhelm II. 5 Mark 1902, 1908 2 Stück IV 60,- 

734 106 - 200 Jahre Königreich 5 Mark 1901 11-111 120,— 

735 107 - Uni Berlin 3 Mark 1910 II 150,— 

736 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 min. Rdsch. III 70,- 

737 113 3 Mark 1914 111-IV 50,- 

738 132 Sachsen, Georg, a. d. Tod 2 Mark 1904 1V+ 80,— 

739 135 - Friedrich August III. 3 Mark 1912 II- 45,— 

740 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 min. Rdsch. 111-1V 45,— 

741* 153a - Meiningen, Georg II. 5 Mark 1902 III- 500,— 

742* 156 - Weimar-Eisenach 
Carl Alexander 2 Mark 1898 IV 270,— 
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720 
	

727 	 741 

743* 158 - Wilhelm Ernst, Hochzeit mit 
Caroline von Reuß 2 Mark 1903 IV+ 140,- 

744* 166 Schaumburg-Lippe, Georg 
a. d. Tod 3 Mark 1911 111- 200,— 

745 169a Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 II- 180,— 

746 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1902 IV- 25,- 

747 177a - Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 111 80,- 
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Reichsgoldmünzen 

748* 180 Anhalt, Friedrich 1. 10 Mark 1901 III 2.000,- 

749* 184 Baden, Friedrich 1. 20 Mark 1873 III 280,- 

750 193 Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1872 IV 250,- 

751 194 - 20 Mark 1873 IV 300,- 

752 196 - 10 Mark 1878 III- 300,- 

753 197 - 20 Mark 1876 IV 220,- 

754 199 - Otto 10 Mark 1898 IV 180,-- 

755 200 20 Mark 1895 III- 300,- 

756 201 10 Mark 1909 IV 180,- 

757* 208 Hamburg 5 Mark 1877 III- 500,- 

758 209 10 Mark 1875 11-111 360,- 

759 211 10 Mark 1903 11-111 250,- 

760 212 - 20 Mark 1895 III- 220- 

761* 214 Hessen, Ludwig III. 20 Mark 1873 IV 250,- 

762* 216 10 Mark 1876 IV 250,- 

763 242 Preußen, Wilhelm 1. 10 Mark 1873A IV 160,- 

764 243 - 20 Mark 1871A IV+ 220,- 

765 245 10 Mark 1876A IV 150,- 

766 246 20 Mark 1875A Rdsch. IV+ 180,- 

767 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 min. Rdsch. IV/III 180,- 

768 247 - 10 Mark 1888 III- 200,- 

769* 248 - 20 Mark 1888 III 250,- 

770 248 - 20 Mark 1888 III- 220,- 

771 250 - Wilhelm II. 20 Mark 1888 IV 200,- 

772 251 - 10 Mark 1890 Rdsch. IV+ 160,- 

773 252 - 20 Mark 1906 III- 200,- 

774 253 - 20 Mark 1913 III 220,- 

775* 253 - 20 Mark 1913 min. Rdsch. III- 220,- 

776 257 Sachsen, Johann 10 Mark 1873 Vs. Kratzer IV- 150,- 

777 258 - 20 Mark 1872 min. Rdsch. IV+ 250,- 

778 259 - 20 Mark 1873 III- 250,- 
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748 

779 

762 

781 

779" 260 - Albert 5 Mark 1877 IV 500,— 

780 261 10 Mark 1875 IV 200,- 

781* 261 10 Mark 1881 III 350,- 

782 262 20 Mark 1876 111-1V 280,- 

783 262 20 Mark 1876 min. Rdsch. 111-IV 260,- 

784 264 20 Mark 1894 111-1V 280,- 

785 268 - Friedrich August III. 20 Mark 1905 111/11 400,- 

786 268 20 Mark 1905 III 400,- 

787 290 Württemberg, Karl 20 Mark 1872 11-111 500,- 

788* 291 5 Mark 1877 III 750,- 

789 292 - 10 Mark 1876 III 300,- 

790 292 - 10 Mark 1877 III 350,- 

791 292 10 Mark 1878 IV 200,- 

792 292 10 Mark 1881 IV 200,- 

793 293 20 Mark 1876 III 350,— 
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794 294 	- 10 Mark 1890 IV 250,- 

795 295 	- Wilhelm II. 10 Mark 1905 III 280,- 

796 295 	- 10 Mark 1910 III 280,- 

797 296 	- 20 Mark 1894 III 280,— 

Weimarer Republik 

798 310 50 Rentenpfennig 1923 G III 100,- 

799 312 3 Reichsmark 1924 A 	Rdsch. III- 80,- 

800* 318 50 Reichspfennig 1925 E min.Rdsch. 	111-IV 1.250,- 

801 320 2 Reichsmark 1926 D III 40,- 

802 321 	Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 G IV 90,- 

803 322 	- 5 Reichsmark 1925 A 11-111 220,- 

804 323 	Lübeck 3 Reichsmark 1926 A II- 220,- 

805 323 	- 3 Reichsmark 1926 A IV 150,- 

806 325 	Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 240,- 

807 325 	- 3 Reichsmark 1927 A III 240,- 

808* 326 	- 5 Reichsmark 1927 A III- 700,- 

809 327 	Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A III- 200,- 

810* 328 	Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 F III 650,- 

811* 329 5 Reichsmark 1927 F III 800,- 

812 330 	Marburg 3 Reichsmark 1927 A II 300,- 

813 330 	- 3 Reichsmark 1927 A 11-111 250,- 

814 331 	Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A 11-111 280,- 

815 331 	- 5 Reichsmark 1927 A IV+ 180,- 

816 331 5 Reichsmark 1931 D III 280,- 

817 331 	- 5 Reichsmark 1931 F Vs.Kratzer,Rds. III- 200,- 

818 331 	- 5 Reichsmark 1932 J III-IV 240,- 

819* 332 	Dürer 3 Reichsmark 1928 D II 800,- 

820* 333 	Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 	Vs.Kratzer III 300,- 

821* 334 	Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D II 1.200,- 

822 335 	Lessing 3 Reichsmark 1929 G 11-111 180,- 

823 335 	- 3 Reichsmark 1929 J III 140,- 
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819 
	 820 	 821 

	
826 

824 336 5 Reichsmark 1929 A II 360,- 

825 336 5 Reichsmark 1929 F 	berieben III— 200,- 

826" 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A Vs.min.Kratzer III 200,- 

827 337 — 3 Reichsmark 1929 A III 200,- 

828 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E 11-111 130,- 

829 338 — 3 Reichsmark 1929 E III 120,- 

830 338 — 3 Reichsmark 1929 E III— 110,- 
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831* 339 5 Reichsmark 1929 E III+ 550,- 

832 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 80,- 

833 340 3 Reichsmark 1929 D 11-111 100,- 

834 341 5 Reichsmark 1929 E III 300,- 

835 342 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930 E III 180,- 

836 343 5 Reichsmark 1930 D 11-111 380 

837 344 	Walter v.d.Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A II 220,- 

838 344 3 Reichsmark 1930 F III 200,- 

839 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III 100,- 

840 345 3 Reichsmark 1930 D IV+ 100,- 

841 346 5 Reichsmark 1930 E IV+ 300,- 

842* 347 	Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

843 348 	Freiherr vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III 200,- 

844 348 3 Reichsmark 1931 A III- 180,- 

845* 349 	Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A III 500,- 

846* 349 	- 3 Reichsmark 1931 A 	min.Rdsch. III 500,- 

847 350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 E III- 160,- 

848 350 	- 3 Reichsmark 1932 F III- 150,- 

849 350 	- 3 Reichsmark 1932 F 	Vs.Kratzer IV+ 120,- 

850* 351 	- 5 Reichsmark 1932 D 	min.Rdsch. III 4.750,— 

Drittes Reich 

851 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A III 50,- 

852 352 2 Reichsmark 1933 E III 60,- 

853 352 2 Reichsmark 1933 G III- 80,- 

854 353 5 Reichsmark 1933 D IV+ 280,- 

855 356 	Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 E IV 20,- 

856 356 5 Reichsmark 1934 A(2), E, F(2) 5 St. IV 60,- 

857 358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV 80,- 

858 359 	- 5 Reichsmark 1934 F IV 320,- 

859 365 50 Reichspfennig 1938 B 111-1V 60,- 
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842 831 850 

SIZEPULILLL 

Bundesrepublik 

860 386 2 D-Mark 1951 D IV+ 50,- 

861 386 2 D-Mark 1951 F 1V+ 50,- 

862 386 2 D-Mark 1951 F 1V+ 60,- 

863 386 2 D-Mark 1951 G 1V+ 150,- 

864 386 2 D-Mark 1951 J 111—IV 60,- 

865* 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 11— 1.800,- 

866* 388 5 D-Mark 1952 11— 1.800,- 
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870 

867 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 111 1.000,- 

868 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 11-111 1.000,- 

869 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 11-111 1.000,- 

870* 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 1 500,- 

871 393 5 D-Mark 1964 11-111 330,— 

872 393 	- 5 D-Mark 1964 min. Rdsch. 111 300,- 

873 394 	Leibniz 5 D-Mark 1966 1 60,- 

874 395 	Humboldt 5 D-Mark 1956 1 60,- 

Deutsche Demokratische Republik 
Gedenkmünzen 

875 1517 	Schinkel 10 Mark 1966 II 500,- 

876 1517 10 Mark 1966 in Kapsel II 500,- 

877 1518 	Leibniz 20 Mark 1966 II 275,- 

878 1518 	- 20 Mark 1966 II 275,- 

879 1519 	Käthe Kollwitz 10 Mark 1967 II 100,- 

880 1519 10 Mark 1967 II 100,- 

881 1520 	Wilhelm Humboldt 20 Mark 1967 II 200,- 

882 1520 20 Mark 1967 II 200,- 

883 1521 	Karl Marx 20 Mark 1968 II 120,- 

884 1521 	- 20 Mark 1968 II 120,- 

885 1522 	Robert Koch 5 Mark 1968 II 32,- 

886 1522 5 Mark 1968 II 32,- 

887 1523 	Johannes Gutenberg 10 Mark 1968 II 75,- 

888 1523 10 Mark 1968 II 75,- 

889 1525 	J. W. von Goethe 20 Mark 1969 II 200,- 

890 1525 	- 20 Mark 1969 II 200,- 
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891 1526 Heinrich Hertz 5 Mark 1969 II 40,- 

892 1526 — 5 Mark 1969 II 40,- 

893 1527 J. F. Böttger 10 Mark 1969 II 80,- 

894 1527 — 10 Mark 1969 II— 75,- 

895 1528 Ludwig van Beethoven 10 Mark 1970 II 75,- 

896 1528 — 10 Mark 1970 II 75,- 

897 1529 Friedrich Engels 20 Mark 1970 II 150,- 

898 1529 — 20 Mark 1970 II 150,- 

899 1530 Wilhelm Conrad Röntgen 5 Mark 1970 II 32,- 

900 1531 Heinrich Mann 20 Mark 1971 II 18,- 

901 1532 Albrecht Dürer 10 Mark 1971 II 75,- 

902 1533 K.Liebknecht u. R.Luxemburg 20 Mark 1971 in Kapsel II 110,- 

903 1533 20 Mark 1971 II 110,- 

904 1534 Johannes Kepler 5 Mark 1971 II 36,- 

905 1535 Ernst Thälmann 20 Mark 1971 II 10,- 

906 1536 Brandenburger Tor 5 Mark 1971 II— 18,- 

907 1537 Friedrich von Schiller 20 Mark 1972 II 

908 1538 Lucas Cranach d. Ä. 20 Mark 1972 II 100,- 

909 1539 Buchenwalddenkmal 10 Mark 1972 III 6,- 

910 1540 Johannes Brahms 5 Mark 1972 II 36,- 

911 1541 Wilhelm Pieck 20 Mark 1972 II 9,- 

912 1542 Heinrich Heine 10 Mark 1972 II 75,- 

913 1543 Meißen 5 Mark 1972 III 

914 1544 Bertolt Brecht 10 Mark 1973 II— 76,- 

915 1545 X. Weltspiele der Jugend 10 Mark 1973 11-111 6,- 

916 1546 Otto Lilienthal 5 Mark 1973 II 56,- 

917 1547 August Bebel 20 Mark 1973 II 90,- 

918 1548 Otto Grotewohl 20 Mark 1973 II 10,- 

919 1549 Immanuel Kant 20 Mark 1974 II 110,- 

920 1550 Philipp Reis 5 Mark 1974 II 38,- 

921 1551 25 Jahre DDR 10 Mark 1974 II 10,- 

922 1552 25 Jahre DDR 10 Mark 1974 II 80,- 
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923 1553 Caspar David Friedrich 10 Mark 1974 II- 74,- 

924 1554 Albert Schweitzer 10 Mark 1975 II 75,- 

925 1555 Johann Sebastian Bach 20 Mark 1975 II 115,- 

926 1556 Thomas Mann 5 Mark 1975 II 20,- 

927 1557 20 J. Warschauer Vertrag 10 Mark 1975 II 10,- 

928 1558 Internationales Jahr der Frau 5 Mark 1975 II 20,- 

929 1559 Ferdinand von Schill 5 Mark 1976 II 42,- 

930 1560 20 J. Nationale Volksarmee 10 Mark 1976 II 10,- 

931 1561 Wilhelm Liebknecht 20 Mark 1976 II 100,- 

932 1562 Carl Maria von Weber 10 Mark 1976 II 100,- 

933 1563 Carl Friedrich Gauß 20 Mark 1977 II 120,- 

934 1564 Friedrich Ludwig Jahn 5 Mark 1977 II 60,- 

935 1565 Otto von Guericke 10 Mark 1977 II 125,- 

936 1566 Friedr. Gottlieb Klopstock 5 Mark 1978 II 40,- 

937 1567 Justus von Liebig 10 Mark 1978 II 125,- 

938 1568 Weltraumflug 10 Mark 1978 II 25,- 

939 1569 Internat. Anti-Apartheid-Jahr 5 Mark 1978 II 25,- 

940 1570 Joh. Gottfr. von Herder 20 Mark 1978 II 120,- 

941 1571 Gotthold Ephraim Lessing 20 Mark 1979 II 140,- 

942 1572 Albert Einstein 5 Mark 1979 1 90,- 

943 1573 30 Jahre DDR 20 Mark 1979 II 10,- 

944 1574 Ludwig Feuerbach 10 Mark 1979 II 160,- 

945 1575 Ernst Abbe 20 Mark 1980 II 100,- 

946 1576 Adolf von Menzel 5 Mark 1980 II 50,- 

947 1577 G. J. David Scharnhorst 10 Mark 1980 II 55,- 

948 1578 25 J. Nationale Volksarmee 10 Mark 1981 II 10,- 

949 1579 Freiherr vom Stein 20 Mark 1981 in Kapsel II 75,- 

950 1580 Tilman Riemenschneider 5 Mark 1981 II 75,- 

951 1581 Georg Wilh. Friedr. Hegel 10 Mark 1981 II 50,- 

952 1582 700 J. Münzprägung in Berlin 10 Mark 1981 II 50,- 

953 1583 Gewandhaus Leipzig 10 Mark 1982 II 50,- 

954 1584 Friedr. Wilh. August Fröbel 5 Mark 1982 II 60,- 

955 1585 Goethes Gartenh.in  Weimar 5 Mark 1982 II 50,- 
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956 1586 Wartburg bei Eisenach 5 Mark 1982 II 50,- 

957 1587 Clara Zetkin 20 Mark 1982 II 75,- 

958 1588 Schloßkirche zu Wittenberg 5 Mark 1983 II 40,- 

959 1589 Richard Wagner 10 Mark 1983 II 60,- 

960 1590 Luthers Geburtshirt Eisleben 5 Mark 1983 II 42,- 

961 1592 Karl Marx 20 Mark 1983 II— 10,- 

962 1593 30 Jahre Kampfgruppen 10 Mark 1983 II 15,- 

963 1594 Max Planck 5 Mark 1983 II 48,- 

964 1595 Georg Friedrich Händel 20 Mark 1984 in Kapsel II 230,- 

965 1596 Altes Rathaus Leipzig 5 Mark 1984 II 46,- 

966 1597 Alfred Brehm 10 Mark 1984 II 100,- 

967 1598 Thomaskirche Leipzig 5 Mark 1984 II 42,- 

968 1599 Adolf Freiherr von Lützow 5 Mark 1984 II 80,- 

969 1600 Wiedereröffn.d. Semperoper 10 Mark 1985 II 95,- 

970 1601 40. Jahrestag der Zerstörung 
Dresden 5 Mark 1985 II 50,- 

971 1602 Wallpavillon des Dresdener 
Zwingers 5 Mark 1985 II 38,- 

972 1603 40. Jahrestag der Befreiung 
vom Faschismus 10 Mark 1985 II 10,- 

973 1604 Caroline Neuber 5 Mark 1985 II 125,- 

974 1605 Ernst Moritz Arndt 20 Mark 1985 II 150,- 

975 1606 175 Jahre Humboldt — 
Universität Berlin 10 Mark 1985 II 100,- 

976 1607 Gebrüder Grimm 20 Mark 1986 II 350,- 

977 1608 Ernst Thälmann 10 Mark 1986 II 16,- 

978 1609 Sanssouci 5 Mark 1986 II 10,- 

979 1610 Neues Palais Potsdam 5 Mark 1986 II 10,- 

980 1611 Heinrich von Kleist 5 Mark 1986 II 200,- 

981 1612 275jähr. Bestehen der Charite Berlin 10 Mark 1986 II 100,- 

982 1613 Nikolaiviertel in Berlin 5 Mark 1987 II 10,- 

983 1614 Rotes Rathaus in Berlin 5 Mark 1987 II 10,- 

984 1615 Alexanderplatz in Berlin 5 Mark 1987 Rs. Kratzer III 8,- 

985 1616 Schauspielhaus Berlin 10 Mark 1987 in Kapsel II 80,- 
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986 1618 150 J. erste deutsche Ferneisebahn 5 Mark 1988 II 10,- 

987 1619 Überseehafen Rostock 5 Mark 1988 II 10,- 

988 1620 Ernst Barlach 5 Mark 1988 II 85,- 

989 1621 Carl Zeiß 20 Mark 1988 II 300,- 

990 1622 Ulrich von Hutten 10 Mark 1988 II 120,- 

991 1623 40 Jahre Turn- u. Sportbund der DDR 10 Mark 1988 II 10,- 

992 1624 Thomas Müntzer 20 Mark 1989 II 130,- 

993 1626 Katharinenkirche in Zwickau 5 Mark 1989 II 12,- 

994 1627 Marienkirche in Mühlhausen 5 Mark 1989 II 12,- 

995 1628 Carl von Ossietzky 5 Mark 1989 II 100,- 

996 1629 Joh. Gottfr. Schadow 10 Mark 1989 II 150,- 

997 1630 40 Jahre DDR 10 Mark 1989 II 22,- 

998 1631 500 Jahre Postwesen 5 Mark 1990 II 12,- 

999 1632 Zeughaus in Berlin 5 Mark 1990 II 10,- 

1000 1633 Kurt Tucholsky 5 Mark 1990 II 90,- 

1001 1634 Andreas Schlüter 20 Mark 1990 II 180,- 

1002 1536. Brandenburger Tor 5 Mark 1987 II 30,- 

1003 1536 — 5 Mark 1971, dazu 
1524 5 Mark 1969 	 2 Stück II 30,- 

1004 1635 Öffnung des Brandenburger 
Tores 20 Mark 1990 II 12,- 

1005 1635S — 20 Mark 1990 II 30,- 

1006 1636 Joh. Gottlieb Fichte 10 Mark 1990 II 110,- 

1007 1637 Tag der Arbeit: 1. Mai 10 Mark 1990 II 6,— 

Nebengebiete 

1008* 701 Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894A III 150,- 

1009* 702 2 Pfennig 1894A Druckst. a.Rd. Hsp.? IV+ 75,- 

1010* 703 10 Pfennig 1894A 111—IV 200,- 

1011* 704 — 1/2 Mark 1894A III 260,- 

1012 705 — 1 Mark 1894A III 350,- 

1013* 705 — 1 Mark 1894A III— 280,— 
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1014 	710 	Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1890 III 20,- 

1015 	712 1/2 Rupie1891 IV/111 90,- 

1016* 	713 1 Rupie 1890 11-111 70,- 

1017 	713 	- 1 Rupie 1890 III 70,- 

1018 	713 	- 1 Rupie 1892 III 70,- 

1019 	716 	- 1 Heller 1904A,J, 1905A,J,1906A 
1907J, 1908J, 1909J, 1911J, 
1912J, 1913A, J 	 12 Stück IV 40,- 

1020 	717 	- 5 Heller 1908J IV 70,- 

1021 	720 	- 1/4 Rupie 1909A IV 50,- 

1022 	722 	- 1 Rupie 1910J IV 100,- 

1023 	723,724b,725b, 
726b, 727a u.b 5 Heller (1), 20 Heller 1916 (5) IV 85,- 

1024* 730 	Kiautschou 10 Cent 1909 III 	IV 130,- 

1025 	D1a 	Danzig 10 Pfennig 1920 111 40,- 

1026 	D2-5, 12, 13 - 1 Pf. 1937, 2 Pf. 1926, 5 Pf. 
1923 u. 1932, 10 Pf. 1923 u.1932 

6 Stück III 20,- 

1027 	D6 1/2 Gulden 1923 Ili- 50,- 

1028 	D7 1 Gulden 1923 III 60,- 
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1029* D8 2 Gulden 1923 III 130,- 

1030* D9 5 Gulden 1923 III 850,- 

1031* D15 1 Gulden 1932 111-IV 60,- 

1032* D19 	- 5 Gulden 1935 III- 400,- 

1033 	801-804 Saarland 10, 20, 50 Franken 1954, 
100 Franken 1955 	4 Stück III 40,— 

Provinz Westfalen 

1034 	N 9,10,13-19, 20a(2), 20b, 22, 23a, 24-27 18 Stück II-IV 250,- 

1035 	N 20a, 23a 10000 und 50 Millionen Mark 
1923 	 2 Stück 11-111 66,- 

1036* N 28 	Freiherr v. Stein 1 Billion Mark 1923 III 500,- 

1037 	N 29 	- u. Anette v. Droste Hülshoff Zwittermedaille o. J. 11-IV 120,- 
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Notgeld 

1038* Werdohl, Westfalen, „Wertbeständiges Notgeld" zu 0,20 Goldmark in Aluminium, 
herausgegeben von der Firma Colsman & Co., Vs. „Kettensprenger", Rs.: neun 
Zeilen Text mit Wert und Gewichtsangaben etc. Große Münze 0 98,5 mm, Funck 
644.1, Menzel 13669 	 III 	400,- 

Papiergeld 

1039 Bielefeld, Stadt, Notgeldscheine aus Leinen u. Seide zu 25, 50, 500 und 1000 Mark, 
Grasser/Pick 16a (5), 16b (2), 19a (2), 19b (1), 23a (3), 23b (3), 25a (2) 

	

18 Stück, ungebraucht 	 220,- 

1040 - 25, 50, 500 und 1000 Mark, G./P. 17a (2), 17b (2), 17c (1), 17f (1), 20a (4), 20b (1), 
20c (3), 20e (1), 23c (4), 26a (2) 	 21 Stück, ungebr. 	 240,- 

1041 Notgeld, Lot von 1918er Großgeld, Verkehrsausgaben, Kriegsgefangenen- 

	

Lagergeld, Serienscheine 222 Stück, teils gebraucht, überwiegend kassenfrisch 	 140,- 

1042 - Lot von Serien und Verkehrsausgaben, einige 1918er Großgeldscheine 

	

102 Stück, gebraucht bis kassenfrisch 	 70,- 

1043 Köln, Stadt, 100 Milliarden Mark (Serie B), 1. November 1923, Ke. 2684 ccc 

	

kassenfrisch 	 40,- 

1044 - 250 Milliarden Mark (Serie B), 29. Oktober, Ke. 2684 zz 	 kassenfrisch 	 40,- 

1045 - 500 Milliarden Mark (Serie C), 25. Oktober 1928, Ke. 2684 mm 	kassenfrisch 	 160,- 

1046 - 1 Billion Mark (Serie A), 1. November 1923, Ke. 2684 eee 	 kassenfrisch 	 50,- 

1047 - 2 Billionen Mark (Serie A), 5. November 1923, Ke. 2684 nnn 

	

fast kassenfrisch R 	 400,- 

1048 - 10 Billionen Mark (Serie B), 1. November 1923, Ke. 2684 eee 

	

fast kassenfrisch R 	 360,- 

1049 - 50 Billionen Mark (Serie A), 3. November 1923, Ke. 2684 hhh 

	

leicht gebraucht R 	 380,- 

1050 Weltbanknoten, 18. Jh. bis Neuzeit, Lot von 115 Scheinen 	kassenfr. - gebr. 	 140,- 

93 



Römisch-Deutsches-Reich und Österreich 

1060* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1625, Graz, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Dav. 3106, Voglhuber 134/5, Dav. 3106 	 IV+ 	400,- 

1061* - Taler 1630, Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild, v. 142, Dav. 3129 	 kl. Schrötlingsriß IV 	250,- 

1062 Erzherzog Ferdinand Carl v. Tirol, 1632-1662, 3 Kreuzer 1655, 1660, Tirol, Mzst. 
Hall, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei Schilde, Enzenberg 54, 62, Hollscheck 1002, 1004 

2 Stück III 	50,- 

1063 Leopold I., 1658-1705, 3 Kreuzer 1665, Mmz. KB, 3 Kreuzer 1668, Mmz. SHS, 
Breslau, Brustb. / Madonna bzw. Wappen, Herinek 1580, 1537 	 2 Stück 111-1V 	40,- 

1064 - VI Kreuzer 1665 (4), Mmz. SH, Mzst. Breslau, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Her. 1199 	 4 Stück IV 	60,- 

1065 - VI Kreuzer 1667, Mmz. KB, Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind, Her. 1241 	 5 Stück 111-IV 	100,- 

1067 - VI Kreuzer 1669, Mzst. Kremnitz für Ungarn, dazu: 6 Kreuzer 1673, St. Veit, 
Brustbild / Madonna bzw. Doppeladler, Her. 1243, 1280 	 2 Stück IV 	40,- 

1068 - VI Kreuzer 1668, 1669 (2), 1670 (4), Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind, Her. 1242, 1243, 1244 	 7 Stück III u. IV 150,- 

1069 - VI Kreuzer 1670 (8), VI Kreuzer 1673, Mzst. Kremnitz für Ungarn, ähnl. wie vor, 
Her. 1244, 1247 	 9 Stück IV u. IV+ 180,- 

1070 - VI Kreuzer 1671, Mzst. Kremnitz für Ungarn, ähnl. wie vor, Her. 1245 	6 Stück IV u. IV+ 120,- 

1071 - VI Kreuzer 1679, 1686 (2), 1690 (2), Mzst. Wien, Brustbild / Doppeladler, Her. 1139, 
1146, 1150 	 5 Stück 

1072* - Taler 1691, Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild, Her. 733, V. 225, Dav. 3260 

1073 - 3 Kreuzer 1697, Graz, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen kleeblattartig angeordnet, 
Her. 1398 

1074 - Taler 1698, Mzst. Hall / Tirol, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen 
in Vlieskette, Her. 646, V. 221, Dav. 3245 

1076 - 3 Kreuzer 1684, Mzst. Hall, ähnl. wie vor, Her. 1428 

1077 Maria Theresia, 1740-1780, XVII Kreuzer 1765, Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: 
drap. Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind, Her. 1073 

1078 - XVII Kreuzer 1752, Mzst. Kremnitz für Ungarn, ähnl. wie vor, Her. 1060 

1079 Joseph II., 1780-1790, für Ungarn, Taler 1786 B, Vs.: fliegende Engel halten Krone 
über Wappen, Rs.: Madonna mit Kind, Her. 149 

1080 - 1/2 Taler 1786 A, ähnl. wie vor, Her. 161 

94 

IV 90,- 

111-IV 240,- 

11-111 40,- 

111-IV 180,- 

11-111 100,- 

II 25,- 

II 60,- 

IV 35,- 

III 120,- 

III 120,- 

1075 - 3 Kreuzer 1668 ?, 1675, 1680, 1683, Mzst. Hall, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen, Her. 1412, 1419, 1424, 1427, dazu: Salzburg, 3 Kreuzer 1681, Probszt 168 
5 Stück 



1081 Franz II. (I.), 1792-1835, Taler 1818 B, Jk. 190, Her. 310 
	

IV 	60,— 

1082 - Taler 1823 B, Jk. 190, Her. 315 
	

IV/ III- 	75,— 

1083 - Taler 1824 A, Jk. 190, Her. 309 
	

min. justiert IV+/111 	120,— 

1084 - Taler 1824 C, Jk. 190, Her. 322 
	

Rs. min. justiert 111-IV 	90,- 

1085 - Taler 1824 A, Jk. 190, Her. 309 	 Randschaden IV / III- 120,- 

1086 - Taler 1825 C, Jk. 198, Her. 352 
	

IV/ IV+ 125,— 

1087 - Taler 1829 A, Jk. 198, Her. 347 	 i. F. bearbeitet, Hsp. IV+ 	70,- 

1088 - für die österreich. Niederlande, Silberabschlag von 2 Liards 1793, Brüssel, Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Jk. vgl. 130 	 111-IV 	120,- 

1089 - für Italien, Scudo 1824, Jk. 228 	 IV 	60,- 

95 



1090 Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1838, Jk. 246 	 Kratzer, sonst 

1091 - Taler 1847, Jk. 246 	 Feilspur am Rand, sonst 

1092 - 2Q Kreuzer 1843, 1846, 1847, 1848 B, für Ungarn, Her. 250 	 4 Stück 

1093 Franz Joseph, 1848-1916, Vereinstaler 1858 V, Th. 449, Jk. 312 

1094 - Vereinstaler 1864 E, Th. 447, Jk. 312 

1095 - Vereinstaler 1866 B, Th. 451, Jk. 316 

1096 - Gulden 1866 A, Jk. 335 

1097 - Vereinstaler 1867 B, Th. 451, Jk. 316 

1098 - Doppelgulden 1873, Jk. 343, Th. 458 

1099* - Doppelgulden 1875, Jk. 343, Th. 458 	 min. Randschäden 

1100* - Doppelgulden 1875, Jk. 343, Th. 458 	 min. Randschaden 

1101 - 5 Korona 1907, a. d. ungar. Krönung, Jk. 416 	 Randschaden 

1102 Bundesstaat, 1934-1938, 5 Schilling 1934, Jk. 445, Yeoman 79 

1103 - 5 Schilling 1934, Jk. 445, Yeoman 79 

1104 - 5 Schilling 1935, Jk. 445, Yeoman 79 

1105 - 5 Schilling 1936, Jk. 445, Yeoman 79 

1106 - 5 Schilling 1936, Jk. 445, Yeoman 79 

1107* 2. Republik, seit 1945, 50 Schilling 1959, Tiroler Freiheit - Andreas Hofer, Jk. 462 

1108 - 25 Schilling 1973, Max Reinhardt, a. s. 100. Geburtstag, auf falsch gestanztem 
Schrötling geprägt 	 Fehlprägung 

1109 Lots: Maria Theresia, 1740-1780, und Franzl., 1745-1765, Kupfermünzenlot, Heller 
bis Kreuzer für die österreich. und ungar. Lande 	 41 Stück 

1110 - Franz II., 1792-1835, 20 Kreuzer 1794, 1795, 1796, 1802, 1803 (5), 1804 (5), dazu: 
14 Liard 1793 (2) 	 16 Stück 

1111 - 15 Kreuzer 1807 (3), 30 Kreuzer 1807 (3), 	 6 Stück Cu 

1112 - RDR und Österreich, Silberkleinmünzenlot 15.-19. Jh., darunter Tiroler Kreuzer (7) 
32 Stück 

1113 - 1. Republik Österreich, Serie der Doppelschillinge 1928-1937, dazu: Schilling 
1924, 1925, 1/2 Schilling 1925, 10 Groschen 1925, 5 Schilling 1934, 1000, 200, 100 
Kronen 1924, 2 Groschen 1928, Groschen 1938, 50 Groschen 1934 (Nachtschilling), 
Schilling und 5 Groschen 1934, 50 Groschen 1936, Jk. 419-421, 427-435, 438-445 

24 Stück 

III- 120,- 

III 120,- 

111-IV 50,- 

IV 100,- 

IV+ 100,- 

IV+ 100,- 

IV/ IV+ 25,- 

IV-IV- 80,- 

180,- 

111-IV 175,- 

11-111 190,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

111-IV 50,- 

111-IV 50,- 

IV+ 50,- 

IV+ 50,- 

PP 220,- 

III 50,- 

IV-V 50,- 

111-1V 120,- 

IV-V 30,- 

II I-V 120,- 

III 200,- 
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r - 

1099 

 

1107 

Ausland 

1114 Dänemark, Christian V, 1670-1699, Krone 1693, Glückstadt, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: bekr. Wappen, Hede 125 	 min. Hsp. IV- 	120,- 

1115 - 20 Kronen 1873, Fr. 295 
	

Gold III 	200,- 

1116 - 10 Kronen 1909, Fr. 298 
	

Gold III- 	110,- 

1117 - Christian X., 1912-1947, 20 Kroner 1914, FR. 299 	 Gold 1V+/III 	120,- 

1118 Frankreich, Philipp IV., der Schöne, 1285-1314, Tournose ä 1'0 long (1290-1303), 
Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Turm in Umschrift und Lilienkranz, Ciani 206 

	

3 Stück IV 	120,- 

1119 - Philippe V., 1316-1322, Tournose ähnl. wie vor, Ci. 244 	 IV 	60,- 

1120 - Karl VI., 1380-1422, Blanc Guönar nach 1385, Vs.: KAROLVS FRANCORV REX um 
Lilienschild, Rs.: Umschrift um befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Lilie und Krone im 
Wechsel, Ci. 506 	 IV 	50,- 

1121 - Heinrich III., 1574-1589, Quart d' Ecu 1583, Mzst. Nantes, Vs.: HENRICVS III DG 
FRANC ET POL REX, um Blätterkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1438 	 IV 	60,- 

1122 - Ludwig XIV., 1643-1715, 1/12 Ecu 1643, 1664, Quatre sols 1691, cinq sols 1703, 
1704, Ciani 1836, 1865, 1965 	 5 Stück IV 	60,- 

	

1123 - Ecu 1653 ä la mache longue, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci.1849 IV 	100,- 

1124 - demi Ecu ? (1694-98), aux palmes, Reformation auf Demi Ecu 1690 aux huit L 
(Überprägung), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. ovaler Schild in Palmzweigen, Ci. 1895 
auf 1890 	 IV 	65,- 
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1125 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu 1726 aux lauriers, Mzst. Rouen, Vs.: geharn. Brustb. 
1., Rs.: bekr. Lilienschild in Zweigen, Ci. 2117 	 IV 	90,- 

1126 - Demi Ecu 1726 aux lauriers, ähnl. wie vor, Ci. 2118 
	

IV 	60,- 

1127 - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu 1784 aux lauriers, Mzst. Limoges, ähnl. wie vor, Ci. 
2187 	 IV+ 	100,- 

1128 - Napoleon 1., 1804-1815, Quart An 13 A (1805), Cadoury 346 	 111-IV 	50,- 

1129 - Quart An 12 A (1804), Demi Franc 1811 und 1813, G. 346, 399 	3 Stück IV 	50,- 

1130 - Louis Philipp, 1830-1848, 40 Francs 1834 A, G. 1106, Fr. 557 	 Gold IV-/IV 400,- 

1131" - Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: St. Stephan kniet n. I. zwischen Wappen, Rs.: 
Langkreuz, Saurma-J. 1890 (922) 	 IV 	100,- 

1132* - Straßburg, Stadt, Dukat o. J., (1650), Vs.: verzierter behelmter ovaler Schild, Rs.: 
Schrift zwischen Zweigen, darüber Lilie, Fr. 237, Engel u. Lehr 489, 3,45 g 	Gold III 	2.500,- 

1133 Griechenland, Georg 1., 1863-1913, 20 Drachmen 1884, Fr. 18 	 Gold IV 	150,- 

1134 Großbritannien, Edward VII., 1901-1910, Crown 1902, Dav. 109, Yeo. 54 	 IV 	50,- 

1135 - Georg V., 1910-1936, Crown 1935, Yeo, 76, Dav. 111 
	

IV 	60,- 

1136* Italien, Achaia, Roberto d'Angio von Tarent, 1346-1364, Beischlag zum venetian. 
Zecchinentyp, Vs.: SHVEHETIAIDKDAIKVIC, Herrscher kniet vor St. Markus, Rs.: 
Christus in Mandorla, Fr. 38a 	 Gold R IV 	800,- 

1137 - Kgr. Unter Napoleon, 1804-1814, 5 Lire 1809 M, Lira 1808 M, 10 Soldi 1810 M, 5 
Soldi 1811 M, 3 Centesimi 1813 M (Cu), KM 2.2, 5.1, 6.1, 8.1, 10.1 	5 Stück IV 	75,- 

1138 - Neapel und Sizilien, Ferdinand II., 1830-1859, Piaster zu 120 Grana, Cr. 153 C, 
Dav. 175 	 IV+ 	90,- 

1139" - Lombardei, provisor. Revolutionsregierung 1848, 5 Lire 1848, Cr. 22, Dav. 206 	IV+ 	250,- 

1140 - Sardinien, Karl Felix, 1821-1831, 5 Lire 1827, Dav. 135 
	

IV 	100,- 

1141* - Venedig, Andrea Gritti, 1523-1539, Dukat, Vs.: Doge kniet vor St. Markus, Rs.: 
Christus in Mandorla, Meyer 272, Fr. 1246 	 Gold IV 	120,- 

1142* - Francesco Loredano, 1752-1762, Zecchine, Fr. 1405, Meyer 1580 

	

Knickspur Gold IV 	120,- 

1143 - Kirchenstaat, Sedisvakanz, Scudo 1829, Cr. 133, Dav. 188 	 IV 	120,- 

1144 - Pius IX., 1846-1878, 5 Lire 1870, Cr. 191, Dav. 195 	 IV 	120,- 

1145 Liechtenstein, Johann II. 1858-1929, Krone 1910, HMZ 1444 	 III 	50,- 

1146 - 2 Kronen 1912, HMZ 1443 	 III 	60,- 

1147" - 5 Kronen 1915, Yeo 4, HMZ 1442 	 200,- 

1148* Luxembourg, Wenceslas I., 1353-1383, BLan-Gros o. J., Vs.: WENCEL DEI GRA 
LVC BRAB' DVX, Kreuz, gebildet aus vier V, Rs.: unter Krone zwei Wappen, mit 
böhm. Löwen und Luxembourg, Bernays & Vannerus Pl. XI./149, Probst u. 
Ungeheuer 168 	 IV+ 	150,- 
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1149* — Wenceslas II., 1383-1388, Groschen o. J., (Gros Gans), Vs.: WENCEL ROMAN 
OR'Z BOEM' REX, Adler, Kopf n. I. gewandt, Rs.: große Kaiserkrone über kleinem 
Wappen, Pr. u. U. 184 
	

IV+ 	120,- 

1150 — Elisabeth v. Görlitz, 1425-1451, Gemahlin Johann des Unbarmherzigen v. Bayern, 
Groschen o. J., Vs.: ELISAB DVCIS BAVAR LVCE, behelm. Schild Pfalz—Bayern, Rs.: 
befußtes Kreuz darauf Wappen in rundem Achtpaß, Pr. u. U. 225 	 IV 	150,- 

1151 — Charlotte, 1919-1964,100 Francs 1946, Prinz Jean v. Letzeburg, Pr. u. U. 316, 
Yeo. 30 	 II— 	50,- 

1152 — 50 Francs 1946, a. d. gl. Anlaß, Pr. u. U. 317, Yeo 29 	 II— 	25,- 

1153 — 250 Francs 1963, Pr. u. U. 326, Yeo. 33 	 II— 	95,- 
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1154 Niederlande, nördliche, Geldern, Löwentaler 1640, Vs.: Ritter über Wappen n. 1., 
Rs.: aufrechter Löwe n. I., Delmonte 825, Dav. 4849 	 IV 	70,- 

1155 - Kampen, Dukat 1596, Vs.: Ritter steht n. r., hält Pfeilbündel, Rs.: Schriftkartusche, 
Fr. 161, 3,41 g 	 Gold IV- 	150,- 

1156* - Utrecht, Friedrich v. Blankenheim, Hasselt, 1393-1423, Doppelgroschen o. J. 
(Plack), Vs.: FREDERIC DEI GRA EDC TRAIECTEN, behelm. Wappen, Rs.: in dop- 
pelter Umschrift Adler über Wappen, v. d. Chijs XIII 15/16 	 IV 	200,- 

1157* - Bistum, Wilhelm de Ponte, 1054-1076, Denar, Vs.: VVILHELMUS, Brustb. mit 
Tonsur n. r. zwischen Bischofsstab und Ankerkreuz, Rs.: bärtiges Brustb. Heinrich 
IV. v. v., Dannenberg 546 	 R 111-IV 	250,- 

1158 - Westfriesland, Rijksdaalder 1621, Vs.: geharn. Ritter mit Wappen n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. 940, Dav. 4842 	 IV 	200,- 

1159 - Rijksdaalder 1623, Vs.: ähnl. wie vor, Delm. 940, Dav. 4842 	 Zainende 1-1V- 	200,- 

1160 - Holland, 2 Wappen-Stüber, 1732 (2), 1750, 1757, 1763, 1790 und Stüber 1739, 
Wappen / Schrift 	 7 Stück 111-IV 	60,- 

1161 - 7 Gulden 1760, Rs.: Reiter über Wappen, Rs.: bekr. Wappen, Fr. 254 	Gold 11-111 	300,- 

1162 - Königreich, Wilhelm II., 1840-1849, 2 1/2 Gulden 1847, Yeo. 92 	 IV 	50,- 

1163 - Wilhelmina, 1890-1948, 5 Gulden 1912, Fr. 350 	 Gold III 	150,- 

1164 - 5 Gulden 1912, Fr. 350, Mevius 754 	 Gold III 	150,- 

1165 - 5 Gulden 1912, Fr. 350, Mevius 754 	 Gold III 	150,- 

1166 - 5 Gulden 1912, Fr. 350, Mevius 754 	 Gold III 	150,- 

1167 - 10 Gulden 1898, Fr. 348, Mev. 744 	 Gold III- 	400,- 

1168 - südliche, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: 
burgund. Kreuz mit Vlies unter Krone, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Delm. 254, 
Dav. 4432 	 IV 	100,- 

1169 - Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 254, Dav. 4432 	 IV 	100,- 

1170 - Escalin o. J., Antwerpen, Vs.: Pfau, a. d. Brust Wappen, Rs.: bekr. Wappen auf 
Blätterkreuz, van Gelder / Hoc 314.1 	 IV 	80,- 

1171 - 1/4 Patagon 1616, Tournai, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: burgund. Kreuz 
mit Vlies, Delm. 273 	 IV 	60,- 

1172 - Patagon 1621, Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz mit Vlies unter Krone, Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Delm. 256, Dav. 4432 	 IV 	150,- 

	

1173 - Philipp IV., 1621- 1665, 1/4 Patagon 1626, Mzst. Tournai, ähnl. wie vor, Delm. 315 IV 	50,- 

1174* - Patagon 1628, Mzst. Maastricht, ähnl. wie vor, Delm. 294, Dav. 4462 	 IV 	200,- 

1175* - Escalin 1637, Tournai, Vs.: aufrechter Löwe mit Schwert und Schild, Rs.: bekr. 
Wappen auf Blätterkreuz, De Mey 245 	 IV 	70,- 

1176 - Patagon 1653, Brüssel, ähnl. wie vor, Delm. 295, Dav. 4462 	 Randriß IV-IV- 100,- 

	

1177* - Karl II., 1665-1700, Patagon 1694, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 342, Dav. 4491 IV 	180,- 
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1178* — Flandern, Ludwig II. v. Malen, 1346-1384, Groschen o. J., Vs.: flandrischer Löwe 
in Umschrift: MONETA FLAND' und Kranz von 12 Dreiblättern, Rs.: Kreuz in dop- 
pelter Umschrift, innen: LUD—OVI—C:CO—MES, de Mey 206 	 IV+ 	160,- 

1179 — Karl II., 1665-1700. Patagon 1994, Brügge, Vs.: unter Krone burgund. Kreuz zwi-
schen bekr. Monogrammen, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Delm. 351, Dav. 4500, 
Haeck 821 	 Rs. justiert IV 	150,- 

1180 — Lüttich, Fürstbistum, Max Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1674, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Delm. 471, Dav. 4294 	 IV 	100,- 

1181 — Patagon 1674, ähnl. wie vor, Delm. 471, Dav. 4294 	 IV 	100,- 

1182" — Dukaton 1680, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: von Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Delm. 
473, Dav. 4296 	 Rs. justiert IV 	140,- 
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1183 Polen, Sigismund III., 1587-1632, Drei-Groschen 1589 für Riga, Drei-Groschen 
1600, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr, Gumowski 1101, 1431 	2 Stück III- 	50,- 

1184 - Lot: 6 Gröscher 1662 (2), 1665, 1674, 1683, Groschen 1615, 1624 (3) und 1627 
(Dreipölker) 	 10 Stück IV 	80,- 

1185 - 5 Zlotych 1930, a. d. 100jähr. Jubiläum des 1. Aufstandes gegen Rußland, Yeo. 19 111-IV 	30,- 

1186 - 10 Zlotych 1930, König Johann III. Sobieski, Yeo. 23 	 111-IV 	30,- 

1187 - 10 Zlotych 1933, Romuald Traugutt, Yeo. 24 	 IV+ 	30,- 

1188 Rußland, Nikolai II., 1894-1917, 5 Rubel 1902, KM 62, Fr. 162 	 Gold III 	100,- 

1189 Schweiz, Bern, 5 Batzen 1826; Genf, 21 Sols 1710, Vs.: Wappen / Schriftkartusche, 
(Hsp), HMZ 333 (326), 232 (225) 	 2 Stück 111-IV- 	60,- 

1189a - 5 Franken 1941, Bundesfeier, HMZ 1195 	 III 	110,- 

1190 - 5 Franken 1944, St. Jakob, HMZ 1196 	 III 	100,- 

1191 Schweden, Oscar II., 1872-1907, 10 Kronor 1873, Fr. 94 	 Gold III 	120,- 

1192 - 20 Kronor 1895, Fr. 93 a 	 min. Randschaden Gold III 	250,- 

1193 - Gustav V., 1907-1950, 5 Kronor 1920, Fr. 97 	 Gold III 	100,- 

1194 Spanien, Alfonso XII., 1874-1885, 25 Pesetas 1879, Fr. 342 	 Gold III- 	200,- 

1195 - Alfonso XIII., 1886-1931, 20 Pesetas 1890, Fr. 345 	 Gold III- 	300,- 

1196 Ungarn, Lot Denare 13.-17. Jh. (vornehmlich 16. Jh.) 	 19 Stück IV+ u. IV 80,- 

1197 - 5 Pengo 1938, a. d. 900. Todestag des HI. Stephan, Yeo. 48 	 III 	25,- 

Übersee 

Vorderer Orient 

1198* Armenien, Zeit der Kreuzfahrer, Tram, Vs.: bekr. Herrscher thront v. v., hält Zepter 
und Reichsapfel, Rs.: in Umschrift Kreuz, i. d. Winkeln jeweils Stern 	 Cu IV+ 	100,- 

1199 Afghanistan, Shahi-Könige von Kabul und Gandhara, 9. Jh. n. Chr., Reiterdirhems, 
Vs.: Reiter mit Speer n. r., Rs.: liegendes Buckelrind, darüber Schrift, Mitchiner 
1579-1585 	 18 Stück IV 	80,- 

Asien 
1200* Burma, Königreich Funan, 190-550 n. Chr., Standartmünze ca. 200 n. Chr., Vs.: 

12-strahl. Sonne, Rs.: stilisierte Tempel zwischen Swastika und Damarussymbol, 
8,93 g Mitch. 2567 	 IV 	120,- 

1200a Britische Besitzungen in Asien, Handelsdollar 1898, KM T5 	 2 Stück 111-IV 	75,- 

1201" China, Chou-Dynastie, 1125-255 v. Chr., frühe Bronzeguß-Ringmünze mit runder 
Lochung, sog. Yüan-Münze für die Stadt Hsiang-Yüan (ein Ort zwischen den 
Staaten Chou und Chao), Schjöth 73, Schlösser 49 	 güne Patina IV 	200,- 
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1210 

1207 

1208 

1201 

1209 

1202 - Chou-Dynastie, zierliche Messermünze der Stadt Han Tan, Hauptstadt des Bezirks 
von Chao, Mitte 3. Jh. v. Chr., Bronze, mit Ringöse, Coole 8079, Länge: 139 mm 

	

Patina IV 	120,- 

1203 - Ch'ing-Dynastie, 1644-1911,100 Käsch, Oberste finanzbehörde Peking, KM 1-8, 
0 51 mm 	 IV 	60,- 

1204 - Kaiser Wen Tsung, Epoche Hsien Feng, 1851-1861,500 Käsch, Mzst. Chiowang, 
Oberste Finanzbehörde Peking, Schjöth - 	 IV 	100,— 

1205 - Republik, 1911- 1949, Yuan o. J., (1912), Sun Yat-sen, a. d. Jahrestag der 
Republik, Vs.: Brustb. in Umschrift n. I., Rs.: Schriftzeichen über Zweigen, Yeo. 318 III-IV 	30,- 

1206 - Dollar 1928, Vs.: Brustb. Sun Yat-sen n. I., Rs.: Dschunke zwischen Schriftzeichen, 
Yeo. 345 	 111-1V 	30,- 

1207* Ceylon, anonyme Gepräge, 980-1017-1070, Pala = 1/4 Kahavanu, Vs.: steh. König 
v. v., Rs.: Schriftzeichen, Mitch. 827, 1,o g 	 Gold IV+ 	100,- 

1208* - Aka = 1/8 Kahavanu, ähnl. wie vor, Mitch. 830 	 Gold IV+ 	100,- 

1209* Japan, Ichi Bu Gin, Epoche Tempo (1837-1854) u. I Shu Gin, Epoche Kaei, recht-
eckig Silberplatten mit Kontermarken, beiderseits Schriftzeichen, KM. 12 u. 16, 
Jacobs u. Vermeule 1101a, 1302 	 2 Stück III 	50,- 

1210* Japan, Ichi Bu Gin 1868, Epoche Kaheishi, ähnl. wie vor, KM 16b, J. u. V. 1103c 	III 	50,- 

1211 Französisch-Indochina, Piastre de Commerce1896 A (2) und 1900, Yeo. 9 a 

	

3 Stück IV 	60,- 
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1212 - Piastre 1903 A, 1904 A, 1905 A, 1907 A, Yeo 9a 
	

4 Stück 111-IV 	90,- 

1213 - Piastre 1906 A, 1908 A, 1924 A, 1925 A, Yeo. )a 
	

4 Stück IV+ 	80,- 

1214* Niederländisch-Ostindien, Westfriesland, Gulden 1786, Vs.: Hollandia steht v. v., 
in der Rechten Freiheitshut haltend, Rs.: Wappen und Wert, Bucknill 170, Scholten 
69 	 IV+ 	140,- 

1215 Straits Settlements, Edward VII., 1901-1910, Dollar 1904, Yeo. 25 	 IV/III 	50,- 

1216 Thailand, Königreich, Ayudhya-Dynastie (1350-1564), „ Kugelmünzen" 1/2 Baht, 
Stempel „Elefant"; P'hra Buddha Yot Fa (1782-1809), Baht, Stempel „Chakra" und 
„Dreizack"; P'ra Chom Klao (Monkut, 1851-1868), 1/2 Baht, Stempel „Monkut" und 
„Chakra", Le May S. 53, S. 72, S. 87, Mitch. 2711, 2869, 2888, 7,21 g, 14,83 g, 7,42 
g 	 3 Stück IV 	120,- 

1217 Afrika, Tunesien, 20 Francs 1892, unter französischem Protektorat, Fr. 20 Gold III 	150,- 

1218* Australien, Victoria, 1837-1901, Sovereign 1858, Fr. 10 	 Gold IV 	220,- 

Amerika 

1219 Bolivien, Republik, 50 Centavos 1900, Santiago, Yeo. 54 a 	 IV 	30,- 

1220 Brasilien, Joao als Prinzregent, 1799-1818, 960 Reis 1816, Mzst. Rio de Janeiro, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Globus auf Kreuz, KM 326 	 IV 	50,- 

1221 - Pedro II., 1831-1889, 1000 Reis 1850, mit Gegenstempel Krone, Yeo A2, KM 459 IV 	50,- 

1222 Kuba, Republik, 5 Pesos 1915 (Jose Marti, 1853-1895), Fr. 4 	 Gold III 	130,- 

1223 Mexiko, 8 Reales 1888 MH, KM 377, Yeo. 19 	 IV+ 	80,- 

1224 - Peso 1901, KM 409, Yeo. 20 	 IV+ 	70,- 

1225 USA, Dollar 1851, o. Mzz., Liberty-Kopf, Fr. 84 	 Gold III 	150,- 
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1226 - Dollar 1900, o. New Orleans Yeo. 18 

1227* - 5 Dollar 1900, Liberty-Kopf, Fr. 143 	 Kratzer Gold 

1228* -2 1/2 Dollar 1908, Indianer-Kopf, Fr. 120 	 Gold 

1229* - 10 Dollar 1910, Indianer-Kopf, Fr. 166 	 Gold 

1230* Hawaii, Königreich, Kalakaua, 1874-1891, One Dirne 1883 (Umi Keneta), KM 3, 
Yeo. 2 

Lots ausländischer Münzen 

1231 Frankreich, Louis XIV., 1643-1715, Ecu aux Palmes 1693 (mit Überprägungsspu-
ren); dazu: Ecu aux Lauriers 1726 A und Q (Perpignan), unter Louis XV., 1715-1774, 
Ciani 1894, 2117 	 4 Stück 

1232 Litauen, Republik, Centas 1925, 1936, 2 Centai 1936, 5 Centai 1925, 1936, 10, 20 
und 50 Centu 1925, Litas 1925, 2 Dulitu 1925, 1936, 5 Litai 1925, 1936, 10 Litu 1936 
und 1938 a. d. 20. Geb. d. Republik, KM 71-84 	 14 Stück 

1233 Polen, Republik, 2 Zlote 1933, 1934 (2 Var.), 5 Zlotych 1934 (2 Var.), 1936, 10 Zlotych 
1933, 1934, 1936, 1937, KM 20-22, 25-29 

10 Stück 

1234 Rußland, Elisabeth Petrovna, 1741-1761, 2 Kopeken 1757, 1758 (2), dazu: 
Katharina II., 1762-1796, 2 Kopeken 1763 (2) und 1765, mit interessanten Über- 
prägungen, Harris 63, 132 	 6 Stück 

1235 - Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1764 EM, 1768 EM, 1774 EM, 1779 EM, 1787 
EM, 1790 EM, 1791 EM und 1795 AM, H. 137 und 138 

1236 - Nikolai 1., 1825-1855, 1/4 Kop. 1840 EM, 1/2 Kop. 1842 EM, Kopeke 1832 EM, 
1837 EM, 1840, 1841, 1842, EM, und 1853, 2 Kopeken 1843 EM, 3 Kopeken 1840, 
1842 EM, 5 Kopeken 1833 EM, H. 249, 257, 267, 271, 274, 284, 292, 299, 12 Stück 

1237 - Alexander II., 1855-1881, Denezhka 1855 BM, 1/2 Kopeke 1869, Kopeke 1856 
BM, 1860, 2 Kopeken 1860, 1866, 1877, 3 Kopeken 1860, 1868, 1869, 1877, 1878, 
5 kopeken 1858, 1863, 1873, 1874, 1879, 1881, H. 359, 363, 365, 366, 370, 375, 
378, 380, 381, 382, 384, 385, 386 18 Stück 

1238 - Polushka 1859 EM, 1/4 Kop. 1868 EM, Deneshka 1863 EM, Kopeke 1855 BM, 
1870 EM, 2 Kopeken 1863, 1869 EM, 5 Kop. 1860 EM, 1875 EM, 10 Kop. 1878, 20 
Kop. 1863, 1870, 25 Kopeken 1856, dazu: Alexander III., 1881-1894, 1/2 Kop. 1889, 
1894, 5 Kopeken 1886, H. 352, 356, 360, 365, 368, 372, 374, 384, 385, 395, 396, 
391, 409, 413 	 16 Stück 

1239 - Nikolai II., 1894-1917, 1/4 und 1/2 Kopeke 1898, Kopeke 1910, 1916, 2 Kop. 1898, 
1916, 3 Kopeken 1909, 1911, 1916, 5 Kopeken 1911 (Cu), 5 Kopeken 1900, 1905, 
1912, 1913, 10 Kopeken 1891, 1911, 1916, 15 Kopeken 1901, 1908, 1914, 1915, 
20 Kopeken 1910, 1914, 1915, 25 Kopeken 1896, 50 Kopeken 1913, H. 428, 430, 
432, 434, 436, 438, 440, 442, 445-451 	 25 Stück 

III 30,- 

IV+ 120,- 

111-IV 150,- 

111-IV 420,- 

III 95,- 

IV-IV- 90,- 

111-IV 80,- 

IV+ 100,- 

IV-IV- 150,- 

IV-IV- 175,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

III u. IV 80,- 

11-1V 150,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1240 Aachen, preuß. Rheinprovinz, Bronzemedaille 1865 (v. J. L. Wiener), a. d. 50jähr. 
Zugehörigkeit zu Preußen, Vs.: Rathaus, Rs.: drei preuß. Königsköpfe, v. Hoydonck 
215, 0 70 mm 	 zaponiert III 	250,- 

1241 Aken, Elbe, versilberte Bronzemedaille 1921 (v. Oertel), a. d. Preisschießen zur 
Einweihung des Schießstandes, Vs.: Wappen, Rs.: zwei Schützen, Sig. Peltzer 
0 39 mm 	 mit Öse und Tragering III 	50,- 

1242* Bayern, Josepha, Tochter Karls VII., 1742-1745, kleine Medaille 1765, a. i. 
Vermählung mit Joseph II. v. Österreich, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: weibl. Gestalt 
und Hymenäus an Säulenstumpf, Schaumünzen 176 / S. 223, 6,44 g, 28,34 mm 	III 	90,- 

1243 - Fürst v. WREDE, bayer. Feldmarschall (`1767-1838+), versilberte Bronzemedaille 
1814 (v. Lauer), a. s. Ernennung zum Feldmarschall, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: weibl. 
Gestalt hält Kranz über Säule, Hauser -, Bramsen 1511, Sig. Jul. 3136, 0 32 mm 	III 	50,- 

1244 Berlin, Verdienstmedaille 1894 der dt. Landwirtschaftsgesellschaft, an Arwed v. 
Gersdorff, Vs.: Germania hält Kranz über Getreidefeld, Rs.: Schrift in Früchtekranz, 
W. T. - 21,84 g, 0 34 mm 	 111-IV 	40,- 

1245 Düsseldorf, Bronzeprämienmedaille 1880 (v. A. Schmitz), der Gewerbe-
Ausstellung, Vs.: Wappen unter Eichenzweigen und Band mit Jahreszahl, Rs.: 
Stadtgöttin sitzt halbl. hält Kranz, 0 60 mm 	 IV+ 	50,- 

1246 Frankfurt a. M., Medaille 1912 (v. Korschann / Lauer) a. d. 17. Dt. Bundes- und 
Goldene Jubiläumsschießen, Vs.: Schrifttafel zwischen Stadtansicht und Adler mit 
Scheibe, Rs.: Kopf des Prinzen Heinrich v. Preußen, Pel. 1153„ 0 40 mm 	III 	50,- 

1247 Freiburg i. Br., Zinnmedaille o. J., (v. Drentwett /Kaemerer), Vs.: Ansicht des 
Münsters, Rs.: Stadtwappen in rundem Vierpaß, W. T. 2792, 0 37 mm 	 III 	50,- 

1248 Hamburg, Prämienmedaille 1930 (v. J. Langa) der Hamburg-Amerika-Linie, Vs.: 
weibl. Gestalt mit Anker und männl. Gestalt mit Merkurstab an Denkstein, Rs.: Tafel 
in Eichenlaub mit Gravur: HERMANN KLEMMT / 1902-1930, 0 	mit Trageöse III 	80,- 

1249 Hannover, Königreich, Maria, Gemahlin von Georg V. (1818-1907), Bronzemedaille 
1898 (v. Jauner) a. i. 81. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Einhorn und Löwen, Knigge 4209, W. T. 5944, 0 57 mm 	 III 	70,- 

1250 Köln, Erzbischof Ferdinand August , Graf von Spiegel zum Desenberg, 
Bronzemedaille 1833, (v. Francke) a. s. Genesung, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: fünf Zeilen 
in Palmenkranz, Weiler 2242, W. T. 8499, 0 41 mm 	 III 	80,- 

1251 - Bronzemedaille 1833, ähnl. wie vor, 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1252 - Erzbischof Clemens August II. v. Droste zu Vischering (1835-1845), Medaille o. 
J., (1837, v. A. Neuß), Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: IMMOTA RESISTIT, Tempel auf 
Fels in stürmischer See, W. 2260, 0 33, 4 mm 	 111-IV 	80,- 

1253* - General L. v. Borstell, Gouverneur der Rheinprovinz (*1773-1844), Medaille 1838 
(v. Held / Loos), a. s. 65. Geburtstag und Heldenmut in den Freiheitskriegen, Vs.: 
Flußgott unter Palme an Rheinufer, Rs.: Siegesgöttin bekränzt den Sieger, W. 2269, 
0 48 mm 	 100,- 
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1254 - Prämienmedaille 1865, Allgemeine Landwirtschaftl. Ausstellung, Vs.: 6 Zeilen in 
Eichenkranz, Rs.: Steinsockel geschmückt mit Ähren, Weinreben, Rosen etc., W. 
2547, 0 41,3 mm, 36,24 g 	 III 	60,- 

1255 - Bronzemedaille 1865 (vergoldet), ähnl. wie vor, W. 2546 	 III+ 	60,- 

1256 - Medaille 1875 (v. Kullrich) Internationale Gartenbau-Ausstellung (Flora), Vs.: Kopf 
der Kaiserin Augusta v. Preußen, Rs.: 6 Zeilen in Eichenkranz und Umschrift, So. K 
80, W. 2601, 36,02 g, 0 41,3 mm 	 III 	70,- 

1257 - Medaille 1875, ähnl. wie vor, 0 41,3 mm 	 III 	70,- 

1258 - Bronzeprämienmedaille 1889, (v. M. & W., Stuttgart), a. d. Internationale 
Sportausstellung, Vs.: Kopf Wilhelm II. n. r. in Umschrift, Rs.: Schrift in Wappenkreis, 
W. 2858, 0 50 mm 	 Randsch. III 	60,- 

1259 - Bronzeprämienmedaille 1889 (vergoldet), ähnl. wie vor, W. 2860 	 III 	80,- 

1260 - Bronzeprämienmedaille 1889, versilbert, (v. Schwerdtner / Pittner), a. d. 
Internationale Ausstellung für Hausbedarf u. Nahrungsmittel, Vs.: Stadtwappen mit 
Helmzier, Rs.: Frauengestalt sitzt umgeben von symbol. Gegenständen, Brett. 4321, 
W. 2867, 0 65 mm 	 III 	90,- 

1261 - Bronzeprämienmedaille 1889 (v. Schwerdtner / Pittner) a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: in Eichenzweigen Kartusche mit ERINNERUNGSMEDAILLE, Brett. 
4322, W. 2864, 0 49,5 mm 	 III 	50,- 

1262 - Bronzegußmedaille o. J., um 1930, der Freien Konditoren-Innung, Vs.: Kölner Dom 
in Umschrift, Rs.: Kranz um leeres Feld, W. 3875, 0 52,5 mm 	 III 	40,- 

1263 - Aluminiummedaille 1897 (v. Beyenbach), a. d. Einweihung des Denkmals auf 
Kaiser Wilhelm I., Vs.: Brustb. des Kaiserpaares Wilhelm II. u. Auguste Viktoria n. r., 
Rs.: Ansicht der Denkmalanlage, W. 3069, 0 39 mm 	 mitgegossene Öse III- 	30,- 

1264 Minden, Medaille 1978, a. d. 700. Todestag des Fabeldichters Gerhard v. Minden, 
Vs.: Kreuz mit Symbolen, Rs.: Fabeltiere um Federkiel, 0 42 mm, 30,36 g 	 III 	40,- 

1265 München, Messingmedaille 1909 der Akademie Moderner Moden, Vs.: Brustb. 
eines Models fast v. v., Rs.: Tafel mit drei Zeilen auf Lorbeerzweigen, 0 38 mm 	III 	50,- 
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1266* Nassau, Hzgt., Friedrich August und Friedrich Wilhelm, 1808-1816, Medaille 1812, 
a. d. Aufhebung der Leibeigenschaft, Vs.: bekr. Nassovia opfert über Altar, Rs.: 10 
Zeilen, Isenbeck 60, 48,76 g, 0 47 mm 	 Kratzer, sonst 

1267 Osnabrück, Bistum, Friedrich Herzog v. York, 1764-1802, Medaille 1764 (v. T. 
Pingo) a. s. Wahl, Vs.: sitz. weibl. Gestalt an Altar mit Bischofsinsignien, Rs.: neun 
Zeilen, Kennepohl 388, Laugwitz 677, 29,37 g, 0 43 mm 	mit angelöteter Öse 

1268" Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1798 (v. Loos) a. d. Huldigung 
von Berlin, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: preuß. Adler schwebt über Steinblock mit 
Emblemen, Sommer A 65, 28,41 g, 0 41 mm 

1269 - Bronzemedaille 1814, versilbert, (v. Stettner) a. d. Einzug in Paris, Vs.: die Brustb. 
der Monarchen von Rußland, Österreich und Preußen, Rs.: Ansicht des Tores von 
St. Martin beim Truppeneinzug, Bremsen 1374, P.i. N. 769, Sig. Henckel 2176, 0 
37,6 mm 

1270* - Prämienmedaille o. J., (v. Kullrich), für Rheinpreußen, gewidmet laut Randgravur 
1903, Vs.: hügelige Landschaft mit Burg am Rhein, Rs.: drei Zeilen, umher 
Reliefband mit Szenen aus landwirtschaftl. Arbeit, Sommer K 180, 0 54 mm, 59,3 
g 

1271 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Bronzemedaille 1840 (v. H. L. Lorenz) a. d. 
Königsberger Huldigung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: vor dem thron. König kniende Borussia, 
W. T. 2972, 0 41 mm 

1272 - Wilhelm II. u. Augusta Viktoria, 1888-1918, Bronzeverdienstmedaille o. J. (1898), 
III. Klasse, Vs.: Kreuz, an den Enden je eine Krone, i. d. Winkeln W - R / A - V, Rs.: 
vier Zeilen und Zweig, Brett. 3705, 0 33 mm 	mit angelöteter Öse und Ring 

1273* - Medaille 1898 (Palästina Segensmünze), Vs.: behelm. Brustb. Wilhelm II. n. r., Rs.: 
Dampfschiff SMV HOHENZOLLERN ORIENTREISE 1898, 18,66 g, 0 34,5 mm 

Randschrift 

1274* Regensburg, Medaille o. J., a. d. Reichstag 1599 ?, Vs.: belorb. Brustb. Kaiser 
Rudolf II. n. r., Schulterharnisch Löwenmaske, Rs.: bekr. Doppeladler umgeben von 
7 Kurfürstenwappen, Habich -, 13,02 g, 0 30,5 mm 

Rs. leichter Doppelschlag, Hsp. 

1275* - Medaille 1607 (v. Chr. Mahler) a. d. Reichstag, Vs.: Portraitmedaillons der 6 
Kurfürsten um das Kaiser Rudolf II., Rs.: Kurfürstenwappen um Doppeladlerschild, 
Plato 77, Lugw. 4, 22,82 g, 0 40,5 mm 	 Hsp. 

IV+ 280,- 

IV+ 100,- 

III 140,- 

III 75,- 

III 180,- 

III 125,- 

III 40,- 

11-111 90,- 

IV 120,- 

111-IV 180,- 
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1276* - klippenförmige Medaille o. J., a. d. Reichstag 1608 und die Einigung der 
Kurfürsten, Vs.: bekr. Doppeladler umher die 7 Kurfürstenschilde, Rs.: 6 Zeilen in 
Vierpaß, Plato vgl. 82, 30,04 g, 43 x 43,6 mm 	 min. Hsp. IV 	240,- 
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1277* Sachsen, Gesamthaus, Johann Georg 1., 1615-1656, Medaille 1630 (v. Seb. 
Dadler), a. d. 1. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brustb. Johann des 
Beständigen v. v. mit geschultertem Schwert, Rs.: 11 Zeilen Text, Mers. 1053, 
Wiecek 56, Sig. Eng. 806, 36,49 g, 0 56,6 mm 	 i. F. bearbeitet IV 	240,- 

1278 Schleswig-Holstein, Bronzemedaille 1847 (v. Loos / Schilling) a. d. 1. Versammlung 
der Land- und Forstwirte, Vs.: Bildkartusche mit Hafenansicht von Kiel und 
Segelschiffe, Rs.: 9 Zeilen in Kranz, W. T. 4609, 0 50,6 mm, 	 III 	60,- 

1279 Trier, Sedisvakanz, Bleiabschlag des Talers 1715, Vs.: Hüftb. St. Petrus vor Trierer 
Wappen, Rs.: HI. Helena, Mutter Konstantin d. G., den HI. Rock Christi vor sich 
haltend, zu v. Schr. 931, 0 42,5 mm 

	
IV-V 	80,- 

Ausland 

1280 Belgien, Leopold I., 1831-1865, Medaille 1855 (v. Leop. Wiener), a. d. 25jähr. 
Unabhängigkeit, Vs.: drei allegor. Gestalten, Rs.: Belgica mit Fahne sitzt v. v. auf 
Löwen, links Königsbüste, W. T. 607, 0 75 mm 	 III 	100,- 

1281* Großbritannien, Anna, 1702-1714, Medaille 1703 (v. J. Crocker) a. d. Einnahme von 
Bonn, Huy u. Limbourg durch Marlborough, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: kniende 
Stadtgöttin überreicht Stadtschlüssel dem Feldherrn zu Pferd, Weiler /Bonn 108, W. 
/Köln 1519, v. Loon IV/346, 36,14 g, 0 42,5 mm 	 111-IV 	300,- 

1282* - Bronzemedaille 1703, ähnl. wie vor, W. / Bonn 113, 0 42,2 mm 	 III 	150,- 

1283 - Viktoria, 1837-1901 und Albert von Sachsen-Coburg-Gotha, einseitige 
Eisengußmedaille 1851 (v. Wyon R.A.), wahrscheinlich anläßl. der 1. Weltausstellung 
in London, Vs.: beider Brustb. n. I., darunter zwei Delphine, 0 75,8 mm 

	

mit angelöteter Öse III 	100,- 

1284* Frankreich, Ludwig XIV, 1643-1715, Jeton 1651, „ORDINAIRE DES GVERRES" (= 
gewisse ausgesetzte Gelder die 'gens d'armes' zu bezahlen), Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Schatztruhe, daneben aufrechtes Schwert, 0 27 mm, 6,29 g 	 11/111 	50,- 

1285 - Ludwig XV., 1715-1774, Jeton 1756, des Etats de Bretagne, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: bekr. Wappen vor Hermelinmantel; dazu: Jeton 1743 (v. Marteau) „TRESOR 
ROYAL.", Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Atlas Sternenglobus schulternd, Neumann -, 
0 28, 5, 28,7 mm, 6,84 g, 8,44 g 	 2 Stück III 	80,- 

1286 - Jeton 1755 (v. DuVivier), Widmung des Bürgermeisters von Tours, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Stadtwappen in Zweigen, 0 29 mm, 9,78 g 	 III 	40,- 

1287 - Ludwig XVI., 1774-1792, Bronzemedaille 1774 (v. DuVivier / Gatteaux) a. d. 
Akademie und Schule der Chirurgie, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Hofansicht des neuen 
Gebäudes mit Fassade der Ecole, Brett. 2743, 0 60 mm 	 1V/111 	50,- 

1288 - Jeton 1780, des Etats de Bretagne, Brustb. / Wappen; dazu: Jeton 1725 von Paris 
für Nicolas Lambert, beiders. Wappen, 0 28,7, 28,5 mm, 7,69 g, 6,81 g 	2 Stück III u. III- 60,- 

1289 - Napolöon 1., 1799-1803, als Kaiser 1804-1815, achteckiger Jeton An VIII (v. 
Dumarest) 1799/1800, der Banque de France, Vs.: LA SAGESSE FIXE LA FORTUNE, 
zwei allegor. Frauengestalten an Tresor mit Geldamphore, Rs.: 4 Zeilen in Zweigen, 
36 x 36 mm, 23,93 g 	 III 	50,- 

1290 Bronzejeton 1804 (v. Denon / Droz), a. d. Verteilung der Adler und Fahnen an die 
Armee, Vs.: belorb. Brustb. n. I . , Rs.: der Kaiser steht auf einer Estrade, Fahnen aus- 
teilend, W. T. 6529, Sig. Jul. 1294, Bram. 357, 0 26 mm 	 IV 	40,- 
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1284 

1291 - Medaille 1810 (v. Brenet u. Denon) a. s. Vermählung mit Marie Louise v. Österreich, 
Vs.: Brautpaar steht neben Altar, Rs.: kursive Gravur: J.M.hess. / M. A. J. Martin/ 
1.er Mars 1813 in Zweigen, 0 32 mm, 17,20 g 	 III 	50,- 

1292 - Dep. du Loiret, achteckiger Jeton 1820 (v. Depaulis), der Feuerversicherung, Vs.: 
brennendes Haus unter aus Wolken fallendem Regen, Rs.: 3 Zeilen in Zweigen, 
18,12 g, 34,5 x 34,5 mm 	 111-1V 	60,- 

1293 - Berry, Caroline F. L., Herzogin von (1798-1870), Bronzemedaille 1821 (v. Gayrard), 
a. d. Taufe ihres Sohnes des Herzogs v. Bordeaux, Vs.: Brustb. des Kindes n. 1., Rs.: 
Religio tauft den von kniender Gallia emporgehaltenen Knaben, W. T. 1266, 
0 38 mm 	 III 	70,- 
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1294 — Bourmont, L. A. V. Graf v., Marschall v. Frankreich, Bronzemedaille 1830 (v. Caque 
/ Durand), a. d. Eroberung Algiers, Vs.: zwei fliegende Kriegsgöttinen, mit Dreizack 
ein pferdeköpfiges Seeungeheuer bekämpfend, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, W. T. 931, 0 
41 mm 

1295 — Eugenie, Gemahlin Napoleon III. (1826-1920), Bronzemedaille 1855 (v. Caque), a. 
d. Weltausstellung, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Gallia thront v. v., Kranz und Orden hochhal-
tend, W. T. 1954. 0 50 mm 

1296 Niederlande, Bronzemedaille 1893 (A. Michaux, Brüssel), a. d. Gewerbeausstellung 
Landwirtschaft und Viehzucht, Vs.: weibl. Gestalt sitzt auf Pflug hält Zweig, dah. 
lagert Ochse, Rs.: breites Schriftband zwischen Lorbeerzweigen, 0 50,5 mm 

1297 Österreich, Wien, Trageplakette 1896 (v. Pawlik), Erinnerung an den Ausflug des 
Wiener Münzvereins nach Klosterneuburg, Vs.: zwei Heilige mit Kirchenmodell, Rs.: 
Wappen und Schrift über Klosteransicht, 14,38 g, 26,8 x37,8 mm 

an schwarz—gelbem Band 

1298 Polen, Medaille 1831 (v. Barre), a. d. poln. Aufstand und die Emigration Verfolgter, 
Vs.: A / L'HEROIQUE / POLOGNE über Zweigen, Rs.: Gallia umarmt Polonia, W. T. 
7589, Nutten Cz. 3831, 0 51 mm, 60,81 g 

1299 — Bronzetragemedaille 1910, a. d. 5. Säkularfeier des Sieges über die Ordensritter 
bei Tannenberg, Vs.: die Brustb. der Könige Jagiello und Witold n. r., Rs.: zwei Ritter 
stehen auf Ordensrittermmantel, 0 30,5 mm 	 mit Öse 

1300 — Bronzemedaille 1930 ( Sign. E. K.) auf Marschall Jozef Pilsudski u. s. 10jähr. 
Regierungsjubiläum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Karte Polens mit den wichtigsten Städten, 
0 55 mm 	 entfern. Henkel 

1301 Schweiz, Kloster Einsiedeln, Zinnmedaille 1861 (v. Sebald u. Drentwett), a. d. 
100jähr. Gedenken der Abteigründung, Vs.: vor einer Waldhütte liegt der getötete 
HI. Meinrad, sein Geist schwebt darüber in Wolken, Rs.: Madonna in Wolken über 
Abtei, W. T. 1824, 0 42 mm 

1302* Spanien, Philipp II., 1556-1598, vergoldete Bronzemedaille o. J., (ca. 1588 v. lac. 
Trezzo), Vs.: barhäupt. Brustb. n. r. mit Bart, Rs.: SIC ERAT IN FATIS, Globus, 
darüber Hände mit Band und Joch, v. Loon 1393, vgl. Forrer S. 137, Ossorio 269 
var., 0 30,57 mm 	 alter Guß 

60,- 

III 40,- 

III 90,- 

III 45,- 

IV 140,- 

III 75, — 

III 60,- 

III 70,- 

IV 900,— 

Numismatik und die Welt des Theaters 

zitiert u.a. nach: Carsten Svarstad: Medals of Actors, Singers & Dancers, Spink & 
Son Ltd., London 1963, Zu diesem Thema gibt es zahlreiche neuere 
Münzprägungen, vor allem unter den Gedenkmünzen der DDR und der 
Bundesrepublik Österreich. 

1303* BETTY, William H. W. (*1791-1874), Großbritannien, berühmter Shakespeare 
Darsteller, bekannt als 'Der junge Roscius', Bronzemedaille 1804 (v. Th. Webb), Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Schauspielerutensilien und Kranz, Brown 557, Svarstad 28, 
0 42 mm 	 III 	120,— 
Roscius war ein röm. Schauspieler, dessen von Cicero hochgepriesene Meisterschaft sprich- 
wörtlich wurde. Sein Name wurde ausgezeichneten Schauspielern beigelegt. 
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1304* BAUERNFELD, Eduard v. (*1802-1890), Wien, österreich. Lustspieldichter, 
Bronzemedaille 1890 (v. Jauner) a. s. Tod, Widmung der Münz— und 
Medaillenfreunde Wien, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: vier Zeilen über Lyra und Maske in 
Zweigen, Horsky 7192, W. T. 572, 0 44,3 mm 

1305 — , Bronzemedaille 1890, ähnl. wie vor, 44,4 mm 

1306 BLUM, Robert (*1807 in Köln — +1848 in Wien), Theaterdichter in Leipzig, Politiker, 
Zinnmedaille 1848 (v. Drentwett) a. s. Ermordung, Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: 
Trauernde an Grabmal, Weiler 2383, 0 37,5 mm 

1307 BRECHT, Berthold (1898-1956), Dichter, kl. Medaille 1968, a. s. 70. Geburtstag, 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: Himmelsglobus, links Galilei—Zitat, 0 26,5 mm, 8,84 g 

1308* BRÜHL, Karl (*1772-1837, preuß. Kommandant von Neufchatel, Generalintendant 
der kgl. Schauspiele zu Berlin, Bronzemedaille 1829 (v Loos / König), Widmung zu 
s. 57. Geburtstag, Vs.: Kopf n. I., Rs.: die Personifikationen von Komödie und 
Tragödie halten Kranz über die 'Musik', W. T. 995, 0 50 mm 

III 80,- 

III 80,- 

III 60,- 

II 30,- 

III 120,- 
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1309* COOKE, George Frederik (1 756-1811) engl. Schauspieler, Bronzemedaille 1805 (v. 
Th. Webb), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: vier Zeilen in Zweigen, W. T. 1491, Br. 570, Sv. 45, 
Eimer 973, 0 53 mm 

1310* GARRICK, David (1 716-1779), Großbritannien, Schauspieler und Bühnenautor, 
gefeierter Shakespeare-Darsteller, Medaille 1772 (v. 1. Kirk), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Leier, Masken, Merkurstab etc., Sv. 72, GPH 5767. W. T. 3089, 0 41 mm, 23,72 g 
mit altem Zettel 	 R 

1311* - Siegellackabdruck von Garricks Intaglioporträts (v. Marchant), QUO ME RAPIS TUI 
PLENUM, Brustb. n. 1., davor angeschnitt. Porträt von Schakespeare-Portrait (wohl 
von einem G. gehörigen Schmuckstück, 31 x 27 mm 

eingefaßt in goldbemaltem Papprand 

1312 GOETHE, J. W. v., (1 749-1832), Bronzemedaille 1832 (v. König) a. s. Tod, Vs.: 
belorb. Brustb. n. 1., Rs.: Goethe von Schwan zum Himmel emporgetragen, J. u. F. 
1039, Forster 270, W. T. 3262, 0 42,6 mm 
Goethe hinterließ nicht nur ein umfangreiches dramatisches Werk, sondern war auch 
Theaterleiter und versuchte sich in seiner Jugend auch als Schauspieler. 

1313 GOTTSLEBEN, Ludwig (*1834-1911), österreich. Theater-Komiker, Bronzemedaille 
1909 (v. Hans Schaefer), a. s. 50jähr. Schauspielerjubiläum, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
als Hanswurst auf der Bühne, Sv. 91, W. T. 3290. 0 51 mm 

1314 GRILLPARZER, Franz (*1791-1872), bedeut. österreich. Dramatiker, 25 Schilling 
1964, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: Wert 

1315* HAASE, Friedrich (1 825-1910), deutscher Schauspieler, Bronzemedaille 1905 
(v. Max Klein) a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen in Lorbeerzweigen 
DEM ALTMEISTER FRIEDRICH HAASE zum 80. GEBURTSTAGE 1. NOV. 1905 
SEINE KUNSTGENOSSEN, Sv. 93, 0 55,5 mm 

1316 HARTMANN, Ernst (1814-1911) Burgtheaterschauspieler in Wien, einseitige 
Bronzemedaille 1911 (v. Taglang), Brustb. im Pelz n. I., Sv. 99, W. T. 3580, 0 50 mm 

1317 HJORTSBERG, Lars (*1772-1843), schwedischer Hoftheaterintendant, Medaille 
1843 (v. M. Frumerie) a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Thalia legt Kranz auf 
Grabmonument, darauf Roscio Svecico, Hild. III 332, Sv. 101, 0 43 mm, 42,36 g 

min. Kratzer 

1318 - Bronzemedaille 1843, ähnl. wie vor, 0 43 mm 

1319* HWASSER, Elise (*1831-1894), Schweden, Schauspielerin am Königl. Theater, 
Medaille 1875 (v. A. Lindberg), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: fünf Zeilen in Lorbeerkranz, 
Hyckert II p. 224/1, Sv. 104, 0 43,45 mm, 38,03 g 

1320 - Bronzemedaille 1875, wie vor, 0 43,44 mm 

1321 - Silberklischee o. J., (v. A. Lindberg SC), Brustb. n. r., wie vor, 0 43,45 mm 

1322 - einseitige Messingmedaille o. J., (v. A. Lindberg) ähnl. wie vor, Sv. 105, 0 39,2 mm, 

1323* KAINZ, Josef (*1858-1910), berühmter Burgtheaterschauspieler, Bronzeplakette 
1911 (v. Weinberger) a. d. Enthüllung seines Denkmals in Wien, Vs.: Brustb. n. r., zwi-
schen Spruch und Autograph, Rs.: Ansicht des Denkmals von A. Jaray, „Kainz als 
Hamlet", W. T. 4196, Sv. 120, 48,6 x48,2 mm 

11-111 120,- 

11-111 200,- 

III 100,- 

160,- 

III 80,- 

1 25,- 

III 100,- 

III 80,- 

III 200,- 

III 120,- 

11-111 220,- 

11-111 120,- 

11-111 80,- 

III 50,- 

III 120,- 

114 



vatifftegi' 
A.r›. 

7 h. 

s 	I 	
• 

L1c 

, Otq 	nZ 
`n II 1 I ot:SANDENN WRLIke 

1323 

>:   



1324* LAUBE, Heinrich (*1806-1884), deutscher Schriftsteller und Dramatiker, Direktor des 
Wiener Burgtheaters, Bronzemedaille 1876 (v. Jos. Tautenhayn), a. s. 70. 
Geburtstag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 7 Zeilen in Kranz, Fried. u. Seeger 3850, W. T. 4876, 
0 49,5 mm 

1325 LüHAR, Franz ("1870-1948), östereich.-ungar. Operettenkomponist, 25 Schilling 
1970 a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Brustb. halbl., Rs.: Wert 

1326* LIND, Jenny ("1820-1851), Sängerin, sogen. Schwedische Nachtigall, Medaille 1847 
(v. C. Radnitzky) Widmung ihrer begeisterten Verehrer in Wien, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Schwan auf Lorbeerzweig über 6 Zeilen, W. T. 5195, Hild. 1860, Sv. 307, 0 43 mm, 
34,9 g 

1 32 7* MARTINELLI, Ludwig (1 833-1913), österreich. Schauspieler, einseitige 
Bronzeplakette 1906 (v. H. Schaefer), a. d. 50jähr. Jubiläum seiner 
Bühnenwirksamkeit, Brustb. n. r. über Zweig und Schrift, 55 x 35 mm 

1328 MOLIERE, Pseudonym für J. B. Poquelin ("1622-1673), Leiter mehrerer 
Schauspieltruppen, bedeutender französ. Komödiendichter, Zinn-Suitenmedaille 
1816 (v. Gayrard), Vs.: Brustb. mit Kappe n. I., Rs.: 8 Zeilen, W. T. 6352, 0 40,8 mm 

1329 MUNDEN, Jos. Sheppard ("1758-1832), England, Schauspieler an Covent Garden, 
Haymarket, Drury Lane, Bronzemedaille 1799 (v. I. G. Hancock) a. s. 40 Geburtstag, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Brown 469, Eimer 902, 0 53,3 mm 

1330 ÖDMAN, Arvid ("1850-1914, schwedischer Hofsänger, Bronzeplakette 1911 (v. Sven 
Kulle / Lundström), Vs.: Muse sitzt auf Bank vor der Büste Ödman's, Rs.: Romeo 
und Fernando, zwei Opernfiguren über Schrift und Zweig, Sv. 409, 47 x 60 mm 

1331 ÖDMAN, Nils Petrus (1 838-1911) Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Gravur: SKOLMAN FÖRFATTARE - SANGARE FÖRELÄSARE um Daten, 0 62 mm 

1332 REINHARDT, Max (*1873-1943), Theaterleiter, Regisseur am Berliner Deutschen 
Theater, Salzburger Festspiele, Wien, von theatergeschichtlich großer Bedeutung, 
25 Schilling Gedenkmünze 1973, a. d. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert, 
0 30 mm 

1333* SHAKESPEARE, William, (1564-1616), engl. Dichter, Dramatiker und Schauspieler, 
einer der bedeutendsten der Weltliteratur, Medaille 1803 (v. M. B. Soho / C. H. 
Küchler) für die Herausgeber seiner dramatischen Werke, Vs.: Shakespeare sitzt auf 
Felsen zwischen Polyhymnia und Thalia, Rs.: 16 Zeilen, Brown 553, 0 48 mm, 
38,42 g 

1333a - Zinnmedaille 1864 (v. Brown Crystal Palace) a. d. Festival, Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: 
Geburtshaus in Stratford upon Avon, 0 42 mm 

1334" SONNENTHAL, Adolf, Ritter v. (*1834-1909), K. K. Hofschauspieler und Regisseur, 
Bronzemedaille 1881 (v. J. Schwerdtner), Widmung a. s. 25jähr. Künstlerjubiläum, 
Vs.: Brustb. n. I Rs.: Ansicht des Burgtheaters in Wien, W. T. 8479, Horsky 7647, 
Sv. 210, 0 61 mm 	 altvergoldet R 

1335 STEENBERGEN, Paul, nierderländ. Schauspieler, Bronzegußmedaille 1963 (v. Pol. 
Dorn), a. s. 40jähr. Jubiläum, Vs.: Kopf halbl., Rs.: 14 Zeilen mit Aufzählung der 
Theaterstücke, bei denen er mitwirkte, Iphigenie, Romeo u. Julia etc., 0 81 mm 

1336 SWARTZ, Edvard ("1826-1897), Schweden, Schauspieler, Medaille 1936 (v. Erik 
Lindberg), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Swartz als Hamlet, Sv. 216, 0 45,3 mm, 43,43 g 

1337 TAGLIONI, Maria (1 804-1 884), italien. Primaballerina der Pariser Oper, stilbildend 
für das neue klass. Ballett, einseitige Bronzemedaille o. J., ihr Brustb. n. I. mit 
Blumenkranz im Haar, Sv. 426, GPH 5823, 0 53,8 mm 

1 1 6 

11-111 120,- 

III 15,- 

11-111 120,- 

III 70,- 

III 60,- 

I I I+ 100,- 

III 60,- 

III 60,- 

11-111 20,- 

III 140,- 

III 70,- 

11-111 200,-- 

III 60,- 

III 50,- 

III 80,- 



fituetie 
eitUtti.'x,sdbrz 

ice:• suere.tre 

• 
›--- 

MARTINE.LU 

v;.; ErsIUNL-CvNQ AN 
"'• EJ 	30 J.L'IRIGE 
'CMNEN,./IRKANKEIT. 

1326 

----- '...3 ,.._ 
s\ \ 

))1'fi':-Ab 	
- - .' 1 	-- „ 

t 	4-' 	e‘„:‘;  . ,,,, 
"S,' 

..." 	i[. HV, " —  

..,. 	1 
 

\ 4, / I.  Vill-U-Y.“1"V, LP, K -i;. 

bri) i; i; 

4.7\ 
• "'"-- 

- N-- , 
••••` 

e 

- 	1334 

= 

1333 

117 



1338* TEWELE, Franz (1 842-1914), Wiener Schauspieler, einseitige Bronzeplakette 1909 
(v. H. Schaefer) Widmung des Deutschen Volkstheater in Wien a. s. 50jähr. 
Bühnenjubiläum, Brustb. n. 1. über Zeilen, 32,5 x 50 mm 

1339 TYROLT, Rudolf, (*1848-1929) österreich. Schauspieler, Mitglied des Deutschen 
Volkstheaters in Wien, einseitige Bronzeplakette 1910 (v. A. Hartig) a. s. 40jähr. 
Schauspielerjubiläum, Brustb. n. r. über drei Zeilen, W. T. 8895, 70 x 47 mm 

1340* UNZELMANN, C. W. F. (1753-1832), Schauspieler und Regisseur in Berlin, Medaille 
1821 (v. Loos) a. d. 50jähr. Mitgliedschaft bei der Deutschen Bühne, Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: Goethezitat über fünf Zeilen, Sv. 236, Sig. Wilm. 8014, 0 29 mm, 9,15 g 

1341 - Bronzemedaille 1821, wie vor 

1342 VOLTAIRE, F. M. A. de (*1694-1778), französ. Dichter und Philosoph, schrieb zahl-
reiche Tragödien und Schauspiele, Zinnmedaille o. J., (v. I. M. Mörikofer), Vs.: drap. 
Brustb. n. r., Rs.: MONUMENTUM AERE PERENNIUS (Horaz, Carm. III. 30.1), Kranz 
über Buch Leier und Maske, Kluysk. 591.1, Rolas 3547, W. T. 9186, 0 49 mm 

1343* WOLTER, Charlotte (*1834 in Köln-+1897 in Wien), K. K. Hofschauspielerin, 
Bronzemedaille o. J., (v. Schwerdtner) a. i. Tod, Vs.: Brustb. n.1., Rs.: Grillparzerzitat, 
Sappho V,6 in 6 Zeilen, rechts Lorbeerzweig mit Leier, W. T. 9877, 0 60 mm 

Randschäden 

Theatereinrichtungen und -gebäude 

1344 Frankfurt a. M., Bronzemedaille 1902 (v. H. Oppenheim), a. d. Eröffnung des neuen 
Schauspielhauses, Vs.: Köpfe von Goethe und Schiller n. I., Rs.: Gebäudeansicht, 
i. A. Wappen, Förschner 292, 0 40,2 mm 

1345 München, kleine Medaille o. J., des kgl. Hoftheaters, Vs.: verzierte Tafel,darauf: 
Erinnerung / an / München, Rs.: Ansicht des Hoftheaters, Hauser 726 var., 0 27 mm, 
6,94 g 

1346 Frankreich, achteckiger Jeton 1829 (v. Domard), a. d. Gründung der Kommission 
dramatischer Autoren, Vs.: Symbole für Theater, Musik und Schriftstellerei, darüber 
UNIS ET LIBRES, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 31 x 31 mm, 13,08 g 

1347 - Bronzeplakette 1932, der Federation Nationale des Cercles Dramatiques de 
Langue Francaise, Vs.: unter Krone 8 Zeilen Text über von herald. Löwen gehalte-
nen Maske auf Eichen- u. Lorbeerzweig, Rs.: mit Maske verzierte Preisvase, 
72 x 44 mm 

1348 Österreich, 25 Schilling-Gedenkmünze 1955 a d. Wiedereröffnung des 
Bundestheaters, Vs.: Muse mit Lyra und Maske steht vor geöffnetem Vorhang, Rs.: 
Wert, 0 30 mm 

Personen 

1349 BISMARCK, Otto Fürst v. (*1815-1898), deutscher Reichskanzer, Bronzemedaille 
1885 (v. K. Schwenzer) a. s. 70. Geburtstag u. s. 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: von Adlern gehaltenes Wappen unter Fürstenhut, umher Eichenlaub, W. T. 
787, 0 38 mm 

1350* BESTUSCHEFF-RIUMIN, Graf Alexis Petr. (1692-1766), russ. Großkanzler, seit 
1762 Feldmarschall, Erfinder einer bekannten Eisentinktur, Medaille 1757 (v. 1. G. 
Holtzhey), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Fels im Meer bei Regen und Sonnenschein, Brett. 
5115, Reichet 4454, 0 34 mm, 21,23 g 	 RR 
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1351* BETZKOI, Iwan lwanowitsch (*1702-1795), russ. Generalleutnant und Präsident der 
Akademie der Künste, Bronzemedaille 1772 (v. C. Leberecht / J. G. Jaeger) a. d. 
Errichtung eines Waisenhauses in Moskau, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Caritas sitzt 
neben Obelisk, links Storch und Elefant, Brett. — Rs. 3119, W. T. — Rs. 757, Reichel 
4473, Smirnow 269 a, 0 66 mm 	 R III— 	350,- 

1352 MOLTKE, Helmuth Graf v. (`1800-1891), Generalfeldmarschall, Zinnmedaille 1871 
(v. Weigand), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Viktoria von fliegenden Adler getragen, 0 45 mm 

min. Randschäden 111—IV 	40,- 
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1352a ORSTED, Hans Chr., (1777-1851), Physiker, Entdecker des Elektromagnetismus, 
Bronzemedaille 1851 (v. P. Petersen / Conradsen) a. s. Tod, Vs.: Orsted sitzt an Tisch 
mit Versuchsaufbau, Rs.: Genius neben sitz. weibl. Gestalt, 0 55 mm 

1353* PREVOST, J. L., Physiologe und Virologe, einseitige Bronzeplakette (v. J. Viberti) a. 
s. 75. Geburtstag 1915, Widmung der Freunde und Schüler, barhäuptiger Kopf n. I., 
Brett. -, 67,5 x 54 mm 	 hohes Relief 

1354* ROUSSEAU, Jean Jacques (*1712-1778), französ. Philosoph, Botaniker und 
Musiker, Bronzemedaille 1912 (v. Bonneton) a. s. 200. Geburtstag, Widmung der 
Bürger von Genf, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 7 Zeilen, 0 55 mm 

1355 - Bronzeplakette 1912 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Wappen über Büchern, rechts 8 Zeilen 
Text, Rs.: Rousseau in seinem Zimmer, einem Schüler die Welt durchs Fenster zei-
gend, 46 x 36 mm 

1356 - Bronzegußmedaille 1912 (v. Rodo) a. d. gl. Anlaß, Widmung der Bürger von Genf, 
Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: 7 Zeilen, 0 57 mm 

1357* STERNBERG, Graf Kaspar (*1761-1838), böhmischer Naturforscher und 
Korrespondent Goethe's, Bronzemedaille o. J., (v. Loos / König), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
5 Zeilen in Blumenkranz, W. T. 8562, Kluysk. 423, 0 41 mm 

1358 TAYLOR, Zachary, amerikan. Major General, Bronzemedaille 1848 (v. C. C. Wright), 
Vs.: Brustb. n. r., darunter : RESOLUTION OF CONGRESS: MAY 9. 1848, Rs.: 
BUENA VISTA FEB 22. & 23. 1847, Truppen in Landschaft, 0 90 mm 

1359* VOLTAIRE, Francois M. A. (*1694-1778), französ. Dichter, Philosoph, Dramatiker, 
Bronzemedaille 1770 (v. C. G. Waechter), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Embleme von Kunst 
und Wissenschaft auf Altar, W. T. 9185, 0 59 mm 

lus in Nummis 

1360 BELLOT, P. F. (1776 in Genf-1836), einseitige versilberte Bronzemedaille o. J., Vs.: 
JURISCONS. PRAECLARUS. CIVIS. OPTIMUS, seine barhäuptige Büste n. 1., 
0 63 mm 	 erhabenes Relief 

1361 BERRYER, Pierre Antoine (*1790-1864) Jurist und Politiker, Bronzemedaille 1833 (v. 
Barre), Vs.: Kopf n. r., Rs.: in Kranz UNION / D'UN BEAU / TALENT/ ET D'UN GRAND 
/ CARACTERE, W. T. - (Vs. 745), 0 41 mm 

1362* HARTMANNSDORFF, August v. (*1792-1856), schwedischer Rechtsgelehrter undf 
Politiker, Suitenmedaille 1872 (v. Lea Ahlborn) Widmung der schwed. Akademie der 
Wissenschaften, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fels in tosenden Wellen, 0 31,3 mm, 12,88 g 

1363* JÄRTA, Hans (*1774-1847), Suitenmedaille 1874 (v. Lea Ahlborn) Widmung der 
schwed. Akademie der Wissenschaften, Vs.: Kopf n. r., Rs.: brennender Altar, dar-
auf drei Kronen, Hy II. S. 120,4, 0 31,4 mm, 12,55 g 

11-111 100,- 
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1364 MERCIER, General, Richter in der Affaire Dreyfuß, Bronzemedaille 1906 (v. J. 
Baffier), Vs.: uniform. Brustb. n. 1., Rs.: 10 Zeilen von Eichenästen umfangen, 
0 50 mm 

1365 NYPELS, Jean, ("1803-1886) belg. Jurist, Prof. in Lüttich, Bronzemedaille 1885 (v. 
Ed. Geerts) a. s. 50 jähr. Professorenjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 3 Zeilen in Kranz, 
W. T. 6896, 0 55 mm 

1366* SCHLYTER, Carol. Johann. (*1795-1888) schwed. Rechtsgelehrter, Suitenmedaille 
1894 (v. Lea Ahlborn) Widmung der schwed. Akademie der Wissenschaften, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: aufgeschlagenes Buch, Hy II S. 208,2, 0 31,3, 14,76 g 

III 60,- 

III 60,- 

11-111 80,- 

1367 SCHRÖTTER, Carl Wilhelm Frhr. von, preuß. Justizminister, Bronzemedaille 1819 (v. 
Loos), Vs.: drap. Brustb. n. 1., Rs.: Justitia sitzt n. r., So. A 216, 0 56 mm 

Medaillen von Karl Goetz 
zitiert nach G. W. Kienast 
Bei den 	nachfolgenden Medaillen 	handelt es sich soweit nicht anders erwähnt, 	um 
Bronzegußmedaillen, nur Originalausgaben 

1368 Bronzeprägemedaille 1905, a. d. 200 Jahrestag der Schlacht bei Sendling, Vs.: 
Kampfszene, Rs.: Tanne, an dessen Fuß bayer. Wappen und Sense, rechts Text, 
K. 2, 0 35 mm III 80,- 

1369 Satirische Medaille 1914 „Die Rachesäerin", Säerin (nach Roty) vor aufgehender 
Sonne, auf dem Feld wachsen Schlangen, Rs.: Hahn scharrt auf der Genfer 
Konvention, vor Dumdum Patronen, K 136, 0 56, 5 mm III 120,- 

1370 Satirische Medaille 1917, a. d. Septembervertrag der Entente, Vs.: Hahn, Bulldogge 
und Bär durch Vertrag gefesselt, Rs.: die drei Verbündeten einander bekämpfend, 
K. 144, 0 58 mm III 120,- 

1371 Satirische Eisenguß—Medaille 1915, a. d. Versenkung der Lusitania, Vs.: der sin-
kende Passagierdampfer 5. Mai 1915, Rs.: Reisewillige drängen sich an den 
Fahrkartenschaltern der Cunard Line, K. 156, 0 55,5 mm III 50,- 

1372 Satirische Eisenguß—Medaille 1915 „Ägypten erwacht", Vs.: erwachte Sphinx, im 
Hintergrund Kamelreiter und Pyramiden, Rs.: Brustb. Sir Grey dahinter Tod mit 
Stundenglas, K. 166, 0 57 mm 	 dunkle Patina III 160,- 

1373 Satirische Eisenguß—Medaille 1917, „Europas Selbstmord", Vs.: Europa auf rasen-
dem Stier, der sich in Bajonette stürzt, Rs.: von der Spitze einer Säule fallen Münzen, 
die von personifiziert. Amerika und Japan aufgefangen werden, K. 199, 0 84,5 mm III 80,- 

1374 Satirische Medaille 1918, „Waffenstillstandsbedingungen", Vs.: die Verbündeten 
fesseln den deutschen Michel, Rs.: Text über geballten Fäusten, K. 215, 0 58 mm III 100,- 
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1375 Satirische Medaille 1918, „ Erinnerung an den 9. November 1918", Vs.: Allegorie auf 
Wilhelm II. und die neue Republik, Rs.: Satire auf die Anfänge der Weimarer 
Republik: „WIR WEIMARER WASCHWEIBER ...", K. 218, 0 88 mm III 200,- 

1376 Satirische Medaille 1919, „DIE RÄTE REPUBLIK - BAYERN, 7.-30. IV. 1919", Vs.: 
drei Revolutionäre, Rs.: Eisler tanzt mit Lenin, K. 222, 0 58 mm III 120,- 

1377 Satirische Medaille 1919, „FASCHING" a. d. bolschewistische Gefahr, Vs.: buntes 
Treiben auf dem gefesselten deutschen Adler, er wird seiner Krallen beraubt, Rs.: 
Teufelsfratze mit Namensband zwischen Brandsätzen, K. 223, 0 58,5 mm III 80.- 

1378 Satirische Medaille 1919 „ Deutschlands Karfreitag", Vs.: Allegorie: Kreuzigung der 
Germania, Rs.: Sieger des Weltkrieges würfeln um den deutschen Rock, sehen das 
Menetekel an den Wand: BOLSCHEWI, K. 224, 0 90 mm III 140,- 

1379 Satirische Medaille 1918, „MAIS MONSIEUR", Vs.: Friedrich d. Gr. zieht den nach 
Amerongen fliehenden Wilhelm II. am Ohr, Rs.: Spott-Tropaeion mit Schild: WIL- 
HELM / DER DESERTEUR, K. 233, 0 58 mm III 100,- 

1380 Satirische Medaille 1918, „Das goldene Buch der Stadt München", Vs.: Wilhelm II. 
mit Narrenkappe trägt sich ein ins Buch am 8. Sept. 1891, Rs.: Eintragung Eberts 
am 8. Nov. 1918, K. 234, 0 58 mm III 100,- 

1381 Satirische 	Medaille 	1920, 	„Zappelwilhelm", 	Vs.: 	Wilhelm 	II. 	schaukelt, 	als 
Zappelphilipp am Tisch mit Bismarck und Germania, Rs.: der abgedeckte Tisch, K. 
256, 0 59 mm III 150,- 

1382 Satirische Medaille 1920 a. d. Kapp-Putsch, Vs.: Kapp in Berlin als 5-Tage-Kanzler 
einreitend, 	Rs.: 	Allegorie des 	Generalstreiks, 	Arbeitermassen 	vor Rad 	mit 
Transparent, K. 260, 0 58,8 mm III 100,- 

1383 Satirische Medaille 1920, „ DIE SCHWARZE SCHMACH", Vs.: Kopf eines 
Kolonialsoldaten n. r., Rs.: Frau an behelmten Phallus gefesselt neben zerstörter 
Leier, K. 262, 0 58 mm III 120,- 

1384 Satirische Medaille 1920, „DER GESSLERHUT IN DER PFALZ", Vs.: französ. Helm 
auf Faskessäule umgeben von Soldaten und Bürgern, Rs.: Nackte an Arm mit Faust 
gefesselt, K. 265, 0 59,6 mm III 120,- 

1385 Satirische Medaille o. J., a. d. französ. Rechtsprechung bezügl. Militärverbrechen 
an Frauen, Vs.: Soldateska-Gewaltszene, Rs.: Stadthäuser in Bordelle umfunktio-
niert, K. 274, 0 58,9 mm III 120,- 

1386 Satirische Medaille o. J., wie vor, 0 58,5 mm IV 60,- 

1387 Satirische Medaille 1921, „BISMARCK'S VERMAECHTNIS - 3. BAND", Vs.: kaiserl. 
Richter verwehrt deutschem Michel Einblick in das Buch, Rs.: das in Ketten gelegte 
Werk, K. 278, 0 59,8 mm III 180,- 

1388 Satirische Medaille 1923, a. d. französ. Bordellverordnung an der Ruhr, Vs.: Hahn 
mit phallusartigem Hals trägt französ. Helm, Rs.: Soldat nötigt Frau, K. 295, 0 60 
mm III 90,- 

1389 Satirische Medaille 1923, „ DIE WEISSE SCHMACH" a. d. Auswüchse der französ. 
Ruhrbesetzung, Vs.: Kopf der Republik, Rs.: Gallia stranguliert Bürger, K. 299, 0 
61,5 mm III 140,- 

1390 Satirische Medaille 1923, a. d. Hitlerputsch in Müchen, 9. Nov. 1923, Vs.: groteske 
behelmte Personen in Theaterszenerie, Rs.: Hitler und v. Kahr im Bürgerbräukeller, 
K. 302, 0 59 mm III 250,- 
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1391 Sibermedaille 1927, a. d. 80. Geburtstag Paul v. Hindenburgs, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
doppelt behelmtes Wappen unter Adlerschild, K. 386, 0 36 mm 	 II 	40,— 

Eisenbahn 

1392 Berlin, Bronzemedaille 1844 (v. Loos / Lorenz), a. d. Ausstellung dt. 
Gewerbeerzeugnisse, Vs.: sitz. Germania n. 1., Rs.: Lokomotive auf Brücke, umher 
Früchtekranz, darauf 5 Berufsembleme, W. T. 685, 0 45 mm 

	
111-IV 	30,- 

1393 Frankreich, achteckige Medaille 1844 (v. Dubois), a. d. Eisenbahnstrecke von 
Marseille nach Avignon, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: Stadtgöttin vor Schiffsbug, 
13,5 x 32 mm, 15,4 g 	 III 	50,- 

1394* - Bronzemedaille 1858 (v. Bovy), a. d. Eisenbahn Genf - Lyon, Vs.: Dampflock 
geschmückt mit Fahnen, Wappen und Merkurstab, Rs.: zweiteil. Wappen, umher 
Spruchband, 0 48 mm 

1395 Südafrika, Bronzemedaille 1895 (v. Menger), a. d. Eröffnung des Eisenbahnlinie von 
Pretoria nach Delagoa, Vs.: Brustb. Ohm Krüger n. I., Rs.: geflügeltes Eisenbahnrad, 
von dem Blitze ausgehen, 0 44 mm, 35,53 g 

11-111 	150,- 

11-111 	160,- 

1396 Österreich, Bronzeplakette 1904 (v. Tautenhayn) a. d. Durchschlag des Wocheiner 
Tunnels, Vs.: zwei schwebende weibl. Personifikationen (Krain und Küstenland) rei- 
chen sich die Hand, Rs.: zwei Arbeiter in Tunnel, 80x59 mm 	 III 	100,- 

1397 - Graz, Verdienstmedaille o. J., vergoldet, Gremium der Kaufmannschaft in Graz, 
Vs.: weibl. Gestalt sitzt v. v., hält Anker und Kranz, dah. Eisenbahn und Schiff, Rs.: 
Eichenzweig, Gravur : LUDWIG / MARTINCSEVICS / 1880-1920, 0 67 mm, 
98,12 g 	 III 	100,- 

1398 Italien, Mailand, Jugendstil-Bronzeplakette 1906 (v. S. Jonnson), Vs.: 6 Zeilen 
gerahmt von Blumengirlanden und geflügelten Rädern oben, Rs.: Ansicht des 
Zentralbahnhofs unter Lorbeerzweig mit zwei Wappen, unten geflügeltes Rad, 
74x51 mm 	 III 	120,- 

1399 - Bronzetragemedaille o. J., Vs.: Brustb. der Stadtgöttin mit Fackel und Fasces 
halbl., Rs.: Tafel mit: DOPOLAVRO / FERR. NORD - EDISON / MILANO, 0 31 mm 
mitgegoss. Öse und Ring 	 III 	50,- 

1400 Brasilien, Bronzemedaille 1908, a. d. 50jähr. Jubiläum am 29. März 1858, Vs.: 
Ansicht einer felsigen Landschaft mit Tunneleingang, Rs.: Standbild in Umschrift, 
0 52 mm 	 III 	80,- 

1401 - Sao Paulo, Bronzemedaille 1945 (v. A. G. Giradoet) der Eisenbahn-Compania Sao 
Paulo, Vs.: Brustb. Francesco de Mondevade fast v. v., Rs.: geflügelter Genius über 
Eisenbahnanlage mit Zug, 0 55 mm 	 III 	80,- 

1402 Afrika, Bronzemedaille 1956 (v. Brunet) a. d. 50jähr. Jubiläum der 
Eisenbahngesellschaft BAS-KONGO-KATANGA; Vs.: HISTOR: Dampflock über 
Steinbrücke, Rs.: moderne Eisenbahn, 0 86 mm 	 III 	100,- 

1403 CSSR, Prag, Bronzemedaille 1965 a. d. 90jähr. Jubiläum, Vs.: von Pferden gezoge-
ner Waggon, darüber 1875, Rs.: von Löwen gehaltenes Stadtwappen, darüber drei 
Helme, 0 61 mm 	 III 	80,- 
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1405 
1406 

Miscellanea 

1404* Taufe, Medaille o. J., (v. Seb. Dadler), Vs.: in doppelter Umschrift, Taufe Christi im 
Jordan, Rs.: in doppelter Umschrift, thron. Christus als Kinderfreund, GPH 1080, 
Wiecek 64/65 var, 0 41,6 mm, 18,1 g 	 dunkle Patina IV+ 	240,- 

1405* - Medaille o. J., Ende 17. Jh.,beiders. in barocker Kartusche drei Medaillonbildchen 
mit religiösen Darstellungen, umher Taufspruch, GPH 1137, 0 44 mm, 18,7 g 	11-111 	200,- 

1406* - Medaille o. J., (v. P. H. Müller, Augsburg +1718), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 
Christus steht an Bach, welcher aus seiner Wunden Blut gespeist wird, Putten und 
Kinder trinken daraus, GPH 1107, Forster 875, 0 44 mm, 25,6 g 	dunkle Patina III 	240,- 

1407 - Medaille o. J., (v. Öxlein, Nürnberg, (1740-1787), Vs.: Christus sitzt an Tisch, 
gegenüber Nikodemus, Rs.: Taufkanne, darüber Heiliggeisttaube in Strahlenkranz, 
GPH 1118, 0 37,5.mm, 14,7 g 	 III 	220,- 
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1408* - Medaille o. J., (v. Johann Kittel, Breslau +1740), Vs.: Kind auf Kissen ruhend, Rs.: 
St. Johannes d. Täufer vor der Himmelspforte, GPH 1099, F. u. S. 5041, 0 53,3 mm, 
50,32 g 	 min. Kratzer 

1409* - Medaille o. J., (v. Johann Kittel), beiders. zweigeteilte Darstellung und Taufspruch, 
Vs.: Säugling / Taufbecken, Rs.: Hand aus Wolken, von der Erdkugel etwas zutei-
lend / Himmelskrone in Wolken, GPH 1102, 0 50,5 mm, 31,7 gVs. min. Stempelriß 

1410 - Medaille o. J., (v. Stuckhart), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 9 Zeilen: ERINNERT 
EINST / IM FLUG DER JAHRE ..., unten kursive Gravur: Cecile Brandstetter, 
0 52 mm, 36,5 mm 

1411 - Medaille o. J., (v. Stuckhart, 1822), Vs.: Johannes d. Täufer steht neben Altar mit 

christl. Symbolen, umher Widmungsgravur, Rs.: Ankerkreuz über Zweigen und 6 
Zeilen Text, das Ganze gefaßt durch einen vergoldeten Schlangenkörper, sich in den 
Schwanz beißend (Uroboros = Unendlichkeitssymbol), 0 64,5 mm, 61,47 g 

mit angelöt. Öse 

1412 - Medaille o. J., (v. L. Zimpel), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: in dopp. Umschrift, 
Putto hält barocke Kartusche (für Gravur des Täuflingsnamen), GPH 1127, 0 39 mm, 

24,38 g 

1413 Religion, Medaille o. J., (18. Jh.), Vs.: steh. Jesusknabe mit Reichsapfel in Mandorla, 
Rs.: zwei gekreuzte Füllhörner in Lorbeerkranz, 0 32,3 mm, 10,92 g 

1414" - Medaille o. J., (v. G. H., Hautsch ?), Vs.: Moses kniet, Gesetzestafeln hochhaltend, 
davor Engelsköpfe in Wolken, Rs.: Gesetzestafeln, unten Schlange, GPH -, 0 39,7 

mm, 16,48 g 

1415 - Eisengußplakette, Hüftb. des Evangelisten Johannes n. r. sitzend, ein Buch hal-
tend, über ihm sein Symboltier, der Adler, ihm Federkiel reichend, unten 4 Zeilen 

Text, Sayner Hütte, 117x85 mm 

1416* Ehe, Medaille o. J., (v. P. H. Müller), Vs.: Paar vor Baum sich Herz schenkend, Rs.: 
auf Altar zwei Herzen mit Ringen, im Hintergrund Palast mit Garten, Forster 880, 
GPH 	0 46 mm, 16,2 g 

1417* Liebe, Medaille o. J., (Ende 17. Jh.), Vs.: AUFRICHTIGKEIT IN FREUD UND LEYD, 

in Lorbeerkranz entflammtes geöffnetes Herz, Rs.: verzierte Schriftrafel mit 
Treuespruch, GPH 1049, 0 30,5 mm, 15,99 g 	 mit großer Trageöse 

1418 Dankbarkeit, Medaille o. J., (18. Jh.), Vs.: steh. weibl. Gestalt, rechts von ihr Storch, 
Rs.: Genius überreicht Füllhorn an sitz. Frau, GPH 1169, 0 36,7 mm, 14,38 g 

1419 Luftfahrt, Bronzemedaille 1928 (v. M. u. W. Stuttgart), a. d. LZ 127 „Graf Zeppelin", 
Vs.: Kniebild eines Genius, in seinen Händen je ein Propellerblatt haltend, dah. 
Zeppelinrumpf, Rs.: in quadrat. Vertiefung Porträt Zeppelins, Button -, 0 60 mm R 

1420 Numismatik, Mayer's Hofprägeanstalt, einseitige Bronzeplakette 1931, a. d. 60jähr. 
Firmenjubiläum und als Neujahrsgabe, Genius im Knielauf hält Pflanze mit Wurzel, 
i. A. 3 Zeilen, 61x50 mm 

1421* Rettungswesen, Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger, Goldmedaille 
o. J., Vs.: rot fingiertes Ordenskreuz, Rs.: in Kranz drei Zeilen über Anker, 
Randgravur: DEM 1. STEUERMANN W. HOLM, Brett. vgl. 3911, 0 33 mm, 41,59 g 

a. d. Rand Loch (entfernte Trageöse), min. Randschäden Gold RR 
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1422 Satire, Spott-Bronzemedaille 1730 (v. Wermuth) auf die Liebe, Vs.: weibl. Gestalt in 
Bett versucht Davoneilenden an den Rockschößen festzuhalten, 1: A.: DU SOLLST 
NICHT / FUCHS / -SCHWAENTZEN, Rs.: Fuchs lauert vor einem vergitterten 
Eingang eines aus Herzen gebildeten Felsens, Fieweger 126, Wohlfahrt 30022, 
0 29 mm 	 R 

1423 - Bronzegußmedaille o. J., a. Franz 1. und seine Kaiserwahl 1745, Vs.: steh. Kaiser 
mit ungar. Nationalkostüm und gezogenem Krummsäbel, Rs.: steh. Erzherzog Josef 
zwischen zwei Wappen, Jos. u. Felln. 1936, Mont. 1776, För. 345, 0 41 mm 

1424 Freimaurer, Weimar, Bronzemedaille 1812 (v. Facius), a. d. Dichter Chr. Martin 
Wieland, a. s. 80. Geburtstag, Widmung der Loge Amalia, Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: 
Sphinx in Kranz aus Rosen, Sig. Peltzer 351, 0 32 mm 

1425 - Holland-Haag, Bronzemedaille 1825 (v. J. P. Braemt) a. d. Vermählung des Prinzen 
Wilhelm Friedrich Karl der Niederlande mit Luise Amalie v. Preußen, Vs.: zwischen 
Pilastern steh. Frauengestalt, hält Kranz und Zweig, Rs.: strahl. Dreieck, darin G, 
umher Geheimschrift, Pel. 705 a, 0 46 mm, a. d. Rand eingeprägt: 1825, B:B:J:LOG- 
GER 	 R Kratzer, sonst 

1426* - Hagen, St. Johann. Loge Victoria zur Morgenröthe, vergoldetes Bronzeabzeichen, 
hexagrammförmig in Stern aus zwei Dreiecken gebildet, eingefaßt, geflügelte 
Viktoria mit Palmzweig und Kreuz über Erdballsegment, Pel. -, 0 59,5 mm 	R 

1427 Orden, Schützenemblem, a. d. IV. österreich. Bundesschießen Brünn 1892, vergol-
dete bekr. Wappenkartusche mit Doppeladler unter F. III., Krone und Wappen rot 
bzw. rot-weiß emailliert, darunter Bronzeschriftkartusche mit 3 Zeilen, das Ganze 
montiert auf geschwungen ausgeschnittenem Blech, daran Nadel, 105 mm x 68 mm 

1428 - Kleine Sammlung belgische Orden und Ehrenzeichen, 19. und 20 Jh., darunter 
Leopoldsorden (3) Gritzner 54/55, meistens an Band mit Nadel 	 25 Stück 

Rechenpfennige und Jetons 

1429 Braunschweig-Lüneburg, Rechenpfennig o. J., Johann Wilhelm Schlemm, Mzm. 
1753-1788, Vs.: weibl. Gestalt, Waage und Füllhorn haltend, Rs.: Fortuna steht n. 
1. mit geblähtem Segel, Neumann V 31823, 0 25,5 mm 

1430* Hannover, Kgr., Zellerfeld, Rechenpfennig o. J., um 1610, Heinrich Oeckeler, Mzm. 
1601-1619, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Abraham wird von Engel gehindert Isaac zu 
opfern, N. V. 31678, 0 23 mm 

1431 - Rechenpfennig 1731, Johann Albrecht Brauns, Mzm. 1731-1739, Vs.: behelm. 
Wappen mit Hirsch, Rs.: Baum mit großem Vogel, kleiner Vogel wegfliegend, N. V 
31731, 0 27,5 mm 

1432 - Rechenpfennig 1766, Johann Anton Pfeffer, Com.-Mzm. 1763-1773, Vs.: Schild 
mit Pfefferstaude, Rs.: zwei Bergleute arbeiten an ausgehöhltem Berg, N. V 31765, 
0 26,6 mm 

1433* - Clausthal, Rechenpfennig 1660, Lippold Wefer, Mzm. 1640-1674, Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: Hände aus Wolken halten einen Tiegel in brennenden Ofen, 
N. V. 31784, 0 25 mm 

1434* Südliche Niederlande, Brüssel, Rechenpfennig o. J. (1680), Vs.: behelm. Wappen 
des Johann Heymans, Rs.: bekr. Doppeladler, in den Fängen Schwert und 
Halbmond, Dugniolle 4436, 0 30 mm 
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1435* - Maastricht, Ernst v. Bayern, 1585-1612, Erzbischof von Köln, Rechenpfennig 
1609, Vs.: zwei Wappen von Engel gehalten, unten Maastrichter Wappen, Rs.: Pax 
und lustitia reichen sich die Hand, Witt. 670, Du. 3661, 0 29,5 mm 

1436 - Lüttich, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Erzbischof von Köln, Rechenpfennig 
1625, Vs.: Wappenkartusche unter Kurhut, Rs.: Religio sitzt n. 1., hält Kelch und 
Kreuz, N. -, vgl. II 13736, Witt. -, vgl. 1037, 0 30 mm 

1437 Nördliche Niederlande, Rechenpfennig o. J., Vs.: ein Altar mit Flamme, daraus 
Taube mit Ölzweig emporsteigend, Rs.: Mann in Siegeswagen, darüber Viktoria, N. 
Vs. 34303 / Rs. 34322, 0 27,8 mm 

1438* - Prov. Utrecht, Rechenpfennig 1598, a. d. Ermordung des Grafen von Valkenstein 
durch Mendoza, Vs.: von Löwen gehaltenes Wappen, Rs.: Mendoza hält auf dem 
Schwert den aufgespießten Kopf des Ermordeten, Du. 3431, N. 34906, v. Loon 518, 
0 30 mm 

1439 - Rechenpfennig 1662, Friedenswunsch der Vereinten Provinzen, Vs.: Freiheitshut 
in Wappenkreis, Rs.: Löwe hält Pfeilbündel und Waage, Du. 4185, 0 34 mm 

1440* - Rechenpfennig 1671, ähnl. wie vor, Du. 4289, v. L. vgl. 111 p. 44, 0 34 mm 

IV+ 70,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

111-1V 50,- 

III 80,- 

IV 60,- 
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1441 - Zeeland, Rechenpfennig 1604, Middelburg, a. d. Einnahme von Sluis, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Kampfszene vor Stadtansicht ", Du. 3579, N. 34920, v. L. II p. 12 	111-1V 	40,- 

1442* RDR, Tirol, Rechenpfennig 1601 ?, mit Titel Rudolf II., Vs.: RECHENPFENING BIN 
ICH GENANT, Rechenbrett, Rs.: ZAIG OFT AN GROS EER V SCHAN, Engel mit zwei 
Wappen, N. 1. 1005, 0 22,4 mm 	 IV 	90,- 

1443* Ohne Zuweisung, Rechenpfennig o. J., 16. Jh., Vs.: AVE MARIA GRAS(!)IA PLENA 
um Krone mit drei Lilien, Rs.: Kreuz mit Lilienenden in Vierpaß, Messing 0 26 mm 

1444 Lot: verschied. europäische Rechenpfennige, 16./ 17. Jh. 	 7 Stück 

Marken und Zeichen 

1445* Belgien, Brügge, Kirchengemeinde St. Salvator, Armenmarke o. J., (18. Jh. - 1. 
Hälfte 19. Jh.), aus Blei, Vs.: S. SAL, oben Gegenstempel Krone unten 
Gegenstempel „Heilig Blut", Rs.: W: B (Weißbrot), Minard Bd. 3 190, 0 36 mm 

1446" - Brotmarke 1861 aus Messing, Vs.: St. / SAL, Rs.: Jahr, 0 30 mm 

1447* Leuwen / Louvain, Kirche St. Barbe, Armenmarke o. J., (2. Hälfte 17. Jh.) 
Bronzeguß, Vs.: Taube in Wolken, Rs.: Christus in Wolken thronend v. v., Neum. - 
0 31 mm 

1448 Lot: Brotmarken und Buffetmarken, Ende 19. Jh. der fläm. Städte Gent, Vooruit, 
Deiuze, Aalst (Samenwerkende), meist in Kupfer bzw. Alu, 27 verschied. Typen, alle 
beschrieben in A. Despretz 	 78 Stück 

1449 - Spielkasino-Marken von Namur (2x20er, 1x100er), Norderney/ Borkum (1x 2er), 
Calamine (1x5er); rechteckige Marke mit Monogramm CL, Wert 500, 	6 Stückl 

1450 - südamerikanische Straßenbahnmarken zu 50 Centavos und 20 Centavos, aus 
Hartgummi, 0 30,3 mm 	 2 Stück 

1451 - Adenauer-Hilfsmarken 1953, Flüchtlingsspende, 1 und 2 Deutsche Mark 1953, 
Aluminium 	 2 Stück 

1452 - Brotmarken, Wuppertal / Elberfeld, Bronzemarke 1816/1817 und 1847; Vooruit, 
Messingmarke 1880 (2) und Pappmarke gestempelt 1. Juni 1941 (2); Antwerpen, 
Alumarke o. J., Heidesheim, Resopalmarke o. J., Karpusow für 2 Kg. Brot; 8 Stück 

1453 - Essensmarken, z. B. Fa. Bayer, Biermarken, Messing, Aluminium, Kunststoff 
15 Stück 

1454 - Thailändische Perlmutt-Token (5), unterschiedl. Formen mit eingeritztem floralem 
Dekor, Beintoken (7), z. T. mit Ziffern 	 12 Stück 

Medaillen und Plaketten aus Kohlekeramik 

Kohlenstaub unter außerordentlich hohem Druck geprägt, der glänzende Oberfläche erzeugte. 
Der Großteil der Medaillen bezieht sich auf den Bergbau. Die Produktion lag zwischen 1955 
und 1970, von einer Firma in Bochum. 

1455 Plakette o. J., a. d. 25jähr. Jubiläum IG Bergbau und Energie, auf unregelmäßigem 
Untergrund in runder Einfassung Firmenemblem, 190 x145 mm 

1456 Plakette o. J., in Umschrift: ZU NEUEN UFERN RUFT EIN NEUER TAG, Paar in klei-
nem Segelboot, 0 158 mm 
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1457* Patenschaftstaler 1955 der Bürger Oberhausens für die Bürger aus Königshütte, Vs.: 
zwei Wappen, Rs.: Wert, 0 55 mm 	 R III 100,- 

1458 Plakette 1925 HVK Herne, 0 90 mm 	 min. bestoßen III 30,- 

1459 Plakette o. J., Athenatempel auf Hügel an Meeresküste, davor Mann mit Pflug, links 
zwei Bergknappen an Haspelschacht, i. A. FLEISS UND FREUDE / KEHREN 
WIEDER; 0 158 mm 	 in Pappschachtel III 100,- 
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1460 Plakette o. J., zwei Bergarbeiter Grubenhund bergan ziehend bzw. schiebend, dar-
über: ES LEBEN NUR, DIE SCHAFFEN, 0 162 mm III 100,- 

1461 Plakette 1963 von Bochum — Witten, in runder Einfassung zwei gekreuzte Fahnen, 
umher Ansichten von Bergwerks— und Industrieanlagen, Förderturm, Landschaft mit 
Burg, Müseler vgl. 15.5.6./12 (Vs.), 0 90 mm III 60,- 

1462 Plakette o. J., Ehrengabe der Stadt Recklinghausen, Stadtwappen mit Mauerkrone, 
0 130 mm 	 in Originaletui III 50,- 

1463 Plakette 1975, Vestischer Weinkonvent zu Recklinghausen, um Stadtsiegel doppelte 
Umschrift, Lochung, 0 95 mm III 60,- 

1464 Plakette o. J., Wilhelm Emmanuel Frhr. von Ketteler, Bischof von Mainz, seit 1850 
Abgeordneter der Frankfurter Nationalversammlung 1848 und des Reichstages 
1871, s. Brustb. n. I., 0 165 mm 	 an gelbgoldener Kordel III 80,- 

1465 Plakette o. J., „FÜR BESONDERE LEISTUNGEN" in der Taubenzucht, Taube in 
Umschrift, 0 128 mm III 50,- 

1466 Sport, Plakette 1960, Essen, POLIZEI—LANDESMEISTERSCHAFT IN DER LEICHT- 
ATHLETIK, ESSEN, 2. /3. JULI 1960, 	belorb. Kopf n. r., Mü. vgl. 15.5.6/34, 
0 125 mm 	 in Originaletui III 50,- 

1467 — Medaille 1963, a. d. Einweihung des Grugastadions Essen, Vs.: in runder 
Einfassung zwei Wappen unter Krone, umher Ansichten von Zechenanlagen, 
Förderturm, Rs.: stilisierte Sportlerin, Mü. - vgl. 15.5.6/12 (Vs.), 0 90 mm III 60,- 

1468 — Plakette o. J., ETUF ESSEN E.V., Hügelregatta, Ruderriege, Fahne in Umschrift, 
0 91 mm III 75,- 

1469 — Medaille 1969 der I. G. Essen—Mülheim, a. d. I. Rallye Palma de Mallorca, Vs.: 
Inselumriß, darüber gelegt stilisierter Vogel, Rs.: drei Orte auf Mallorca mit Werten?, 
0 90 mm III 75,- 

1470 — Medaille 1965, Ruderverein Oberhausen E. V., 15. Ruder—Regatta 5. 9. 1965, Vs.: 
Fahne in Umschrift, Rs.: 4 Zeilen, 0 55 mm 	 Rs. Loch III 40,- 

1471 — Plakette 1966 BDR — Bez. Industrie, Für besondere Erfolge im Radwandersport, 
5 Zeilen unter Zweig, 0 110 mm III 50,- 

1472 — Plakette 1984 für das Ehrenmitglied der Turngemeinde e. V. Bochum, verschlun- 
genes Monogramm TG in Umschrift, 0 130 mm 	 an gelbgoldener Kordel 	III 50,- 

1473 — Plakette o. J. und Ort für Preiskegeln, in Lorbeer— und Eichenzweig Mann mit Kugel 
im Anwurf, 0 155 mm III 60,- 

1474 Lot: kleine Medaillen und Plaketten, hauptsächlich Ruhrgebiet, zum Thema 
Bergbau, Sport, Kirche etc. 	 teils an Band 7 Stück III 60,- 
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1501 

1503 

Antike Gewichte 

Agypten 
1501* Vordynastische Zeit, vor 3000 v. Chr., 6 Kites, (Beq'a), flach-halbkugeliges Gewicht 

mit rauh verwitterter Oberfläche, oben etwas abgeplattet, 2 kleine Einbohrungen 
(Markierungen?), 81,66 g, 0 48 mm, H. 26 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 2 	IV 	280,- 

1502* - 6 Kites, stumpf kegelförmig, ebenfalls 2 alte Einbohrungen, Granit, rauh verwit-
terte Oberfläche, 78,94, 0 39 mm, H. 36 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 3 
Die Nr. 1 u. 2 scheinen nach Material, Fabrik u. Oberfläche aus dem selben 
Fundkomplex zu stammen. 	 III 	280,- 

1503* Altes - Mittleres Reich, ca. 2900 - 1785 v.Chr., 15 Kites, stumpf kegelförmiges 
Gewicht, Granit, ca. 190 g, 0 43 mm, H. 54 mm, Typ Flind. Petrie, T. VI11,921, aus 
unserer A. 28, 1980, Nr. 4 	 IV 	300,- 

1504* - 20 Kites, phöniz.- ägypt. Gold-Deben-Fuß, zuckerhutförmig mit flachgewölbter 
Standfläche, rötl.-gelber Marmor mit leichtem Kalksinterbelag, vgl. FI, P., T. VIII, 
913-914, 285 g, 0 52 mm, H. 89 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 5 	 R III 	400,- 

1505* - 6 Kites, ägypt. Gold-Deben-Fuß, unregelmäßige Form mit 6 trapezförm. Seiten, 
Kanten leicht abgerundet, eine Seite kissenartig vorgewölbt, Hämatit, fein poliert, 2 
Einbohrungen (Markierungen), V.-VI. Dynastie, ca. 2.600 - ca. 2.180 v. Chr., 88,55 
g, ca. 38 x 27 x 26 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 6 	 R III 	600,- 

1506 - 2 Kites, rötl. Stein, zuckerhutförmig, 25,87 g, 0 26 mm, H. 34 mm, aus unserer 
A. 28, 1980, Nr. 9 	 IV 	150,- 
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1507* Neues Reich - Spätes Reich, ab etwa 1200 - 800 v. Chr., 5 Qedet, Basaltdiorit, topf-
förmig mit gewölbter Oberfläche (cup cake form), Typ zu FI. P. T. IV. Das Gewicht 
weist an der Unterseite eine Aufbohrung vor und ist mit Blei justiert, 42,2 g, 0 34 
mm, H. 37 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 10 	 R III 	400,- 

1508* - 5 Qedet, Bronze, Formtyp wie vor, 45,2 g, 0 24 mm, H. 17,5 mm, aus unserer A. 
28, 1980, Nr. 13 	 IV 	280,- 

1509* - 1 Kites, ägypt. Gold-Deben-Fuß, weißer Kalkstein, Formtyp wie vor, 11,17 g, 
0 19 mm, H. 17 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr.15 	 IV 	170,- 

1510* - 1 Qedet, Hämatit, in Form eines länglichen Fasses, punktförmig eingebohrte 
Markierung, FI.P.T. VIII, 895, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 16 	 R III 	300,- 

1511* Bronzegewicht in Form eines Skorpions, ca. 900 - 525 v. Chr., 2 Qedet, 19,25 g, L 
40 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 19 	 Patina III 	600,- 

1512* Bronzegewicht in Form einer Schildkröte, 1/4 Qedet, FI. P. 5258, 2,93 g, 17 x 16 mm, 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 22 	 Patina IV 	300,- 

Syrien - Phönizien 
ca. 1500 - 1000 v. Chr. 

1513* 1 1/2 Schekel, Hämatit, schlanke Form, Enden gestutzt, unten abgeplattet, 12,60 g 
(Abweichung -0,30 g), L. 31,1 mm, Br. 13,6 mm, aus unserer A. 28,1980, Nr. 27 	III 	200,- 

1514* 1/2 Schekel, Hämatit, längliche Form, Markierung X, 4,10 g (Abw. -0,20 g), L. 35 mm, 
Br. 9 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 30 	 III 	180,- 

1515* 1/4 Schekel, Hämatit, ähnl. wie vor, 2,27 g (Abw. ca. + 0,12 g), L.26 mm, Br. 9 mm, 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 32 	 IV 	120,- 

1516* 12 Schekel, Bronze, breiter Typ mit spitzen Enden, unten abgeplattet, 96,31 g (Abw. 
ca. - 6 g), L. 50 mm, Br. ca. 24 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 37 

	

rot-grüne Patina, stellenweise leicht korrodiert R IV 	400,- 

1517* 1 Schekel, Bronze, verbreiterte Mitte, gestutzte Enden, unten abgeflacht, 0,98 g 
(Abw. ca. +0,4 g), L. 24 mm, Br. 11 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 38 	Patina IV 	140,- 

1518* 1/3 Schekel, Hämatit, schlanke Form mit spitzen Enden, 2,52 g (Abw. ca. -0,33 g), 
L. 25 mm, Br. 6 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 42 	 III 	120,- 

1519* 1/2 Schekel, Achat, breite Form mit gestutzten Enden, 4,22 g ( Abw. ca. -0,05 g), L. 
20 mm, Br. 14 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr.44 	 IV 	100,- 

1520* 3/4 Stater, Hämatit, syrischer Nezef-Fuß, breiter Typ mit gestutzten Enden, 6,61 g 
(Abw. +0,15 g), L. 22 mm, Br. 16 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 46 	 IV 	100,- 

1521* 3/4 Schekel, Hämatit, schlanker Typ mit gestutzten Enden, auf der Unterseite 3 
Linien eingraviert (3 Rebuti = 3/4 Schekel), 6,85 g (Abw. +0,4 g), L. 23 mm, Br. 20,5 
mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 47 	 R III 	220,- 

1522* 1/2 Stater, syrischer Nezef-Fuß, Hämatit, ähnl. wie vor, schlanker mit spitzen Enden, 
5,08 g, L. 25,5 mm, Br. 9,5 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 50 	 III 	100,- 

1523* 1/3 Stater, syrischer Nezef-Fuß, stark gemaserter Achat, schlanke Form mit gestutz- 
ten Enden, 3,59 g, L. 30 mm, Br. 9,5 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 52 	 III 	150,- 
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1513 1514 

1521 1522 

1507 

1524 

1524* 5 Schekel, Bronze, getreidekornförmig, achtkantig facettiert, am oberen Ende 
durchbohrt, mit zugehörigem Ring, ebenfalls facettiert, Flinders Petrie T. VIII, 900, 
42,46 g (Abw. +0,54 g), L. m. Ring 51 mm, 0 15 mm, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr. 53 	 Patina RR IV+ 	350,- 

1525* Judaea, 9. — 1.Jh. v. Chr., 12 Schekel, Basalt, hellgrauer Kalkstein, Markierung < IX 
129,45 g (Abw. -7,4 g), 0 45,0 mm, H. 38 mm, kleine Absplitterung an der 
Standfläche, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 59 	 RRR IV 

	
1.200,- 

1526 Griechenland, Marktgewicht einer griechischen Stadt zu 3 Mina, sechseckige 
Bleiplatte; die mehrfach eingestempelte Beschriftung des Gewichtes ist durch die 
Zeitläufe weitgehend zerstört, lesbar ist lediglich .. AFOPAN ... sowie Genitiv-
endungen .. OY und andere Wortfragmente. Es handelt sich um das Prüfgewicht 
eines Agoranomos — Marktaufsehers mit der er die Richtigkeit der Waagen der 
Händler überprüfte oder um ein von ihm geeichtes Gewicht. 4. bis 1. Jh. v. Chr., 1185 
g, größter Durchmesser 119,25 mm, Seitenlängen jeweils 61 mm, Höhe 11,8 mm 

	

Bleipatina R IV 	500,- 
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Syrien — Phönizien 
unter griechisch römischem Einfluß, ca. 4. Jh. v. bis 1. Jh. n. Chr. 

1527* 2 Unciae, 54,33 g, gegossenes Bleigewicht mit Öse, in vertieftem Rand Prora n. r. 
in Punktornament, 44 x 36 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 93 

	
R 

1528* 2 Drachmen = 1 Sicilicus, 7,76 g, gegossenes rechteckiges Bleigewicht mit einge-
zogenen Seiten, in vertieftem Viereck B = griech. Zahlzeichen für 2, mit Öse, 26 x 
21,5 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 99 

1529 1/4 Libra?, 91,54 g, gegossenes Bleigewicht in Muschelform, mit Rest eines 
Gußzapfens, 47 x 36 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr.102 

1530* 2 Sextulae (Duella), 9,39 g, ähnl. wie vor, 26 x 22 x 7 mm, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr. 105 

1531* 1/2 Libra = 1 Semis, 167,4 g, gegossenes ringförmiges Bleigewicht mit 
Querverbindung in Form eines E, Rand mit Zick-Zack-Ornament verziert, an einem 
Ende eingeprägte Punze mit Büste eines byzantin. Herrschers mit Kreuz deutet dar-
auf hin, daß dieses Gewicht relativ jung ist, bzw. lange benutzt wurde, 0 74 mm, 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 110 	 R 

Kleinasien 
1532* Normgewicht aus Blei in Tropfenform zu zwei „Markt—Litren" (Dilitron agoraion) 

einer Stadt in der Doppelprovinz Pontus—Bithynia, 249/250 n. Chr. <Im Jahr eins 
unseres Herrn, des Imperator Caesar G(aius) Messius Quintus Traianus Decius pius 
felix Augustus> am Rand zwei Stempel eingeschlagen <(des) Aurelius / (des) 
Markianus> / <unter dem Stadthalter der Provinz, seiner Exzellenz des Konsulars 
L(ucius) Egnatius Victor Lollianus, Legatus pro praetor Augusti, unter der marktauf-
sicht des Aur(elius) Markianus Palaistratiotes.> Lollianus aus Prusa am Olymp in 
Bithynien, 241/2 — 248/9 Prokonsul von Asia. Wie dieses Gewicht zeigt, war er 
danach Legat von Pontus—Bithynien, 249/250 und vielleicht länger. 254 erklomm er 
dann die für ihn höchstmögliche Stellung des Stadtpräfekten von Rom. (WW), 
Umschrift des Textes verkleinert unten. 1040 g, 151,64 x 114,24 mm, unten 
Abschrift, siehe auch Abb. 4. Umschlagseite 	 Bleipatina, unediert! 
Das Publikationsrecht geht an den Käufer über 

IV 500,— 

IV 380,— 

IV 380,— 

IV 120,- 

IV+ 450,— 

IV+ 	2.400,— 
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1530 1528 

1534 

1527 

1531 

Römisches Reich 
1533" 3 Unciae, römisches Steingewicht, Kugelzonenform, Porphyr, fein poliert, schwarz, 

auf der Oberseite ist die Gewichtsmarkierung (3 Punkte) umgearbeitet worden zu 
einer kleinen menschl. Figur, Oberseite auch leicht nachgeschliffen. Interessantes 
Exemplar, 77,90 g, 0 40 mm, H. 28 mm, aus unserer A. 28, 1980; Nr. 113 	R 111—IV 	750,- 

1533a 3 Unciae, ca. 2. Jh. n. Chr., Kugelzone, gelblich-rötlicher Kalkstein, auf der unter-
seite eingebohrtes Loch (für Adjustierung?), 79,49 g, 0 40 mm, H. 30,5 mm 

	

leicht bestoßen IV 	120,- 

1534* 6 Unciae, Semis, Bronze-Gewicht in Kugelzonenform, 4. Jh. n. Chr., a. d. Oberseite 
Wertangabe in Silber eingelegt, 164,26 g, 0 34 mm, H. 26 mm, aus unserer A. 28, 
1980, Nr. 122 	 III 	350,- 

1535 6 Unciae, Semis, „Kugelzone" aus Bronze, hoher und schlanker Typ, etwa faßförmig, 
ohne sichtb. Markierung, abgedreht, mit Zentrierpunkten, 157 g, 0 32 mm, H. 
30 mm 	 Patina IV 	280,- 
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1536 3 Unciae, Kugelzone aus Bronze, abgedreht, oben eingraviert und eingelegt F°F, 82 
g, 0 25 mm, H. 20 mm, aus altem rheinischen Fund 

leichte Korrosion a. d. Unterseite 

1537" 2 Unciae, Bronze-Gewicht, ähnl. wie vor, Oberseite Wert e B in Silber eingelegt, 
51,92 g, 0 24,5 mm, H. 17 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 123 

1538 2 Unciae, Bronze-Gewicht, ähnl. wie vor, auf der Oberseite zwei Balken in Silber ein-
gelegt, 52,9 g, 0 20 mm, H. 21 mm 

1539 Uncia, Bronze-Gewicht, wie vor, Wert eingraviert, 25,28 g, 0 17 mm, H. 15,5 mm, 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 125 

1540 Uncia, Kugelzone aus Bronze, abgedreht, oben eingraviert XA, 26,8 g, 0 16 mm, 
H. 15 mm 	 Patina 

1541 Römisches Bleigewicht aus rhein. Fund, Dupondius (2 Libra), flacher Kugelzonen-
Typ, auf der Oberseite trotz stark borkiger Patina noch die Markierung zweier Linien 
zu erkennen, ca. 600 g, 0 58 mm, H. 26 mm Bleipatina mit kleinen Korrosionen R 

1542 1/2 Uncia (?), Bronze-Gewicht in Form eines Astragalos, 15,96 g, 20 x 14 mm, aus 
unserer A. 28, 1980, Nr. 127 
Der Astragalos, Sprunggelenk des Hammels, war in der Antike ein Knochen von vielfältiger 
Bedeutung. Er diente magischen Zwecken, dem Würfelspiel sowie in mannigfacher 
Vergrößerung oder Verkleinerung als Gewicht. Im Nationalmuseum in Neapel befindet sich ein 
Satz von astragalosförmigen Gewichten vom Sicilicus bis zum Dekapondium. 	Patina 

Gewichte des oströmisch-byzantinischen Reiches 

1543* 6 Unciae, 169,96 g, Bronze, quadratisch, Wert Ta S dazw. Langkreuz, das Ganze in 
stilisiertem Kranz eingraviert, Dürr vgl. 10, L. u. B. 46 mm, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr. 128 	 Patina 

1544* 6 Unciae, 164,89 g, Scheibenförmiges Bronzegewicht, auf der Oberseite in vertief-
ter Fläche VS unter Kreuz zwischen zwei Vögeln, alles in verziertem Kranz, profi-
lierter Rand, 0 50 mm, H. 11,5 mm, Rs. Justierung aufgelegt, Dürr - 

dunkelgrüne Patina 

1545* 6 Unciae, 162,58 g, ähnl. wie vor, Oberseite punktiert eingraviert F S zwischen schra- 
fierter u. punktierter Leiste, 0 49 mm, H. 11 mm, Dürr - 	dunkelglrüne Patina 

1547 2 Unciae, 53,69 g, Bronze, ähnl. wie vor, Wert F B (kaum erkennbar), 0 33,90 mm, 
H. 9,03 mm, Dürr - 	 dunkle Patina 

1548 2 Unciae, 52,06 g, Bronze, rund, Wert F B unter Kreuz in Ornamentkranz eingraviert, 
mit erhöhtem Nodus, 0 33,5 mm, H. 9 mm, vgl. Dürr 56, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr. 131 	 Randsch. 

1549* 3 Nomismata, 12,70 g, Bronze, rund, Wert N F oben und unten Punktornament in 
Form von Trauben, 0 20 mm, H. 5 mm, Dürr - vgl. 116 ff, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr.139 

1550* 1 Nomismata, 4,10 g, Bronze, rechteckig, Wert N in Silber eingelegt in Kreis und 
Punktzierat, Dürr -, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 147 

IV 180,- 

III 260,- 

III 240,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV 350,- 

III 350,- 

IV 500,- 

III- 650,- 

III-  500,- 

IV 250,- 

IV 90,- 

IV-IV- 140,- 

IV 140,- 

IV-  100,- 

1546 3 Unciae, 80,60 g, Bronze, rund, Wert r F, unter Kreuz in stilisiertem Kranz, in hohem 
Rand abgedreht, 0 37 mm, H. 13 mm, Dürr vgl. 16, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 129 
Randsch. 

138 



1554 1555 

1545 

1551* 1 Nomismata, 3,34 g, Bronze, quadratisch, Wert N mit Punktzierat, L. u. B. 17 mm, 
H. 1,5 mm, Dürr - vgl. 205 ff, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 150 	 IV- 	75,- 

1552* Sicilicus, 6,57 g, Bronze, quadratisch, Wert S, 1. u. B. 25 mm, H. 2 mm, vgl. Dürr 177, 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 154 

	
IV 	140,— 

1553* 2 Scripula, 1,70 g, Bronze, quadratisch, Wert B mit Silber eingelegt, L. u. B. 14 mm, 
H. 1 mm, Dürr -, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 156 	 R IV 	150,- 

1554* Nomismata, byzantin. Glasgewicht, 4,20 g (Abw. -0,28 g), gelb-grünes Glas, a. d. 
Oberseite Monogramm aus mehreren Buchstaben in Kreuzform angeordnet, wahr- 
scheinlich für „Georgios", 0 ca. 25 mm, H. 4 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 159 III 	220,- 

1555* 3 Oboli, Glasgewicht, 1,542 g (Abw. ca. -0,15 g), kobalt-blaues Glas, a. d. Oberseite 
aus verschiedenen Buchstaben eingeprägtes Monogramm für APAKONOC, 0 ca. 
19 mm, H. 2,5 mm, Fl. Petr. T.l,77, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 161 	 IV 	150,- 
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Islamische Glasgewichte 
1556* Omaiyadisches Gewicht, 1 Dinar, 4,23 g, Yazid ibn Aby Yazid, um 745 n. Chr., grü-

nes Glas, 0 27 mm, vgl. Miles S. 12-14, vgl. FI. Petr. 131, aus unserer A. 28, 1980, 
Nr. 162 	 III 	200,- 

1556a - Abbasidisches Gewicht, durch Abschleifen auf das Gewicht eines 1/2 Dirhem 
gebracht, 1,34 g, unter Gouverneur von Ägypten Muhammad ibn al-Ash'ath, 759-
760 n. Chr., Stempelschneider Abdullah ibn Rashid, grünes Glas, 0 17,21 mm, FI. 
Petr.-, vgl. M 23 ff 	 IV+ 	80,- 

1557 Fatimiden, Al Hakim, A.H. 386 - 411 = A.D. 996 - 1021, Dirhem, 2,81 g, hellgrünes 
Glas, beidseitig Schrift, Balog 148, 

1558 - Dirhem 2,91 g, ähnl. wie vor, Balog 145 

1559 - 1/4 Dirhem 0,73 g, opakes dunkles Glas, Balog 87 

1560 - Al Zahir, A.H. 411-427 = A.D. 1021 - 1036, Dirhem 2,97 g, dunkelbraunes Glas, 
Balog 298 

IV 	80,- 

IV 	80,- 

IV+ 	80,- 

IV 	80,- 

1561 - Al Mustansir, A.H. 427-487 = A.D. 1036-1094, Dirhem 2,97 g, hellblaues Glas 	IV 	80,- 

1562* - Dirhem, 2,849 g, fast entfärbtes Glas, 0 ca. 21 mm, vgl. FI. Petr. 393 ff, aus unse- 
rer A. 28, 1980, Nr. 169 	 IV 	80,- 

1563* - Dirhem, 2,946 g, Al-Mustansir, 1036 - 1094, einseitig, grünes Glas, 0 22 mm, vgl. 
FI. Petr. 519, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 172 	 IV 	90,- 

1564 - 2 Dirhem, 5,95 g, blaues opakes Glas, zwei Zeilen Schrift, 0 25.22 mm 	 IV 	80,- 

1565 - Kleingewicht, 0,627 g, 1/4 Dirhem, grünes Glas, 0 ca. 14 mm, Fl. Petr. 557 var., 
aus unserer A. 28, 1980, Nr. 174 	 IV 	50,- 

1566* Aiyubiden, Dirhem, 2,995 g, Al-Mustadi, 1094 - 1101, „Imam Ahmed", weißes 
opakes Glas, 0 ca. 21 mm, vgl. Fl. Petr. 589, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 175 	III 	140,- 

1567 - Kleingewicht, 1/4 Dirhem, 1,39 g, Al-Zafir, 1149 - 1154, grünes, opakes Glas, 
0 15 mm, vgl. FL. Petr. 611, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 178 	 R IV 	80,- 

1568 Mamelukische Aera, 2 Dirhem, 5,932 g, Privatausgabe, Muhammad AVAndy, 1013 
- 1021, hellaubergine-farbenes Glas, 0 28 mm, Fl. Petr. 645, aus unserer A. 28, 
1980, Nr. 180 	 Iris IV+ 	120,- 

1569* - Dirhem, 2,64 g, ähnl.wie vor, aubergine-farbenes Glas, 0 ca. 21 mm, vgl. FI. Petr. 
647 ff, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 181 	 IV 	120,- 

1570* - Dirhem, 2,98 g, mit Trugschrift, kobaltblaues, opakes Glas, 0 22 mm, aus unse- 
rer A. 28, 1980, Nr. 186 	 III 	120,- 

1571* - 2 Dirhem, 5,88 g, 6-blättrige Rosette, opakes, dunkles Glas, 0 25 mm, FI. Petr. 
698, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 193 	 IV+ 	160,- 

1572* - 2 Dirhem, 5,97 g, Gitter aus 2 x 4 sich schneidenden Linien, Schachbrett-Typ, 
hellgrünes Glas, 0 ca. 26 mm, FI. Petr. 701, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 195 	IV+ 	160,- 

1573* - 2 Dirhem, 5,98 g, ähnl. wie vor, grün-braunes Glas, 0 25 mm, FI. Petr. 701, aus 
unserer A. 28, 1980, Nr. 196 	 IV+ 	160,- 

1574* - Dirhem, 3,03 g, Ornament in Kreis, ähnl. einer heraldischen Lilie, (Kreuzfahrer u. 
Tier), aubergine-farbenes Glas, 0 21 mm, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 199 	IV 	140,- 
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1556 

1570 
1572 

1574 
1573 1571 

1562 1569 1566 1563 

1581 
1575 

1576 1579 

1575* - 2 Dirhem, 5,96 g, blau-weiß marmorierter Glasfluß, Prägung nicht deutbar, 
0 ca. 26 mm 	 IV 	80,— 

Islamisch-arabische Staaten 
Bronzegewichte 

1576* 5 Uqiya, Gewicht in Doppelkegelform, ohne Verzierung und Gewichtsangaben, 
153,33 g, aus unserer A. 28, 1980, Nr. 205 

1577 2 und 1 Uqiya, Doppelkegelform, ähnl. wie vor, 58,43 und 29,55 g 	2 Stück 

1578 Lot von 7 arab. Gewichten in Doppelkegelform, auf der Ober- und Unterseite ein-
gedrehter Rand u. Zentrierpunkt, 2 Uqiya, 58,54 g; 1 U. 29,99 G; 1/2 U., 14,54 g; 
2 Dinar (2), 8,44 g; 8,41 g; Dinar (2), 4,08 und 4,07 g 	 7 Stück 

1578a Lot von 3 arab. Gewichten in Doppelkegelform, ähnl. wie vor, 25,92 , 13,67 u. 8,30 g 
3 Stück 

1579* 5 Uqiya, 148 g, ähnl. wie vor, aber mit facettierten Seiten, Übergangsform zum 
Polyeder 

1580 2 Gewichte in Doppelkegelform, auf Ober- und Unterseite eingedrehter Rand und 
eingefeilte Kerben (Adjustierung?), dadurch gewichtsmäßig nicht exakt zuzuordnen, 
60,84 g und 29,75 g 	 2 Stück 

1581* 8-seitiges Gewicht mit Ringelornamentik, Ober- und Unterseite flach ausgedreht, 
20,60 g 	 Patina 

IV 120,- 

IV 120,- 

111-IV 250,- 

IV 100,- 

IV 140,- 

IV 80,- 

IV 70,- 
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1582* 2 Uqiya, doppelkegelförmig mit verzierter Stoßkante, auf Ober- und Unterseite 
Wertmarkierung, 57,79 g 

1583* 5 Uqiya, fast kugelförmiges Gewicht, dessen Oberfläche in 32 rhombenförmige, 
gleichgroße vierzierte Felder unterteilt ist, 156,63 g 

1584* 1 Uqiya, Gewicht in Form eines Polyeders mit eingetriebenen Verzierungen u. 
Punzen, sorgfältige Arbeit, 29,32 g 

1585* 5 Uqiya, Gewicht in Form eines Polyeders, dessen Oberfläche aus Quadraten u. 
gleichseitigen Dreiecken besteht, 149,54 g 

1586 Osmanisches Reich, Arabisch-osmanischer Gewichtssatz zu 3, 6, 12 und 24 
Dirhem, 17. - 18. Jh., Gewichte in Vasenform, a. d. Oberseite Gewichtswerte ein-
graviert, unten weitere Markierungen, 9,33, 18,71, 37,50, 74,82 g, H. 13, 16, 22 und 
28 mm 	 4 Stück R 

1587 Syrien-Palästina, Bronzegewicht in Form eines geschlossenen Armreifs von recht-
eckigem Querschnitt, Verzierungen an einer Seite, zu 1/2 Rottel al el Kebir (schwere 
Rottel zu ca. 921 g für Marktwaren), 18. - 19. Jh., 0 95,09 x 103,95 mm, ca. 465 g 

Patina 

1588 - ähnl. wie vor, 1/4 Rottel, an einer Seite 3 Wertpunkte, 0 85 x 77 mm, 230 g 

1589 - ähnl. wie vor, 1/8 Rottel, in besonders guter Gestaltung, 0 73 x 70 mm, 112 g 

1590 - einfaches Markt- und Handelsgewicht aus Palästina, Ende 19. / Anfang 20 Jh., 1 
Pfund, aus Tradition auch noch Rottel genannt, Flacheisenstange, an einem Ende 
Durchbohrung mit eisernem Ring durchzogen, Markierungspunkt, ca. 17,5 x 32 x 
10 mm, ca. 490 g, Ring: 0 ca. 44 mm 

1591 - ähnl. wie vor, ohne Markierung, Eisenstange von quadratischem Querschnitt, 111 
x 18 x 18 mm, ca. 490 g, Ring:0 ca. 80 mm 

1592 Lot spätantiker Kleingewichte, quadratisch bis quaderförmig, z. T. mit 
Ringelmarkierung, Dirhem u. Bruchteile, syrisch-libanesischer Raum, ca. 5. bis 
9. Jh., 	 15 Stück 

1593 Osmanisches Reich, Teller- oder Ringgewicht, Anfang 19. Jh., zu 12 Dram zu 
3,265g, Messing mit mehreren Justier- und Gegenstempeln, 39,31 g, 0 58 mm 

1594 - Tellergewicht zu 100 g, 1299 A.H. = 1881, (Die Gewichte in durchbohrter Tellerform 
wurden im Satz auf einen Stab übereindandergestapelt. Das metrische Gewicht 
wurde in der Türkei 1874 durch Gesetz eingeführt.) Eingestempelt Jahreszahl, 
Tugrah u. Gewicht, 0 77 mm, 98,38 g 

1595 - Tellergewicht zu 500 g, 1299 A.H. = 1881, ähnl. wie vor, 0 106,18 mm, 500 g 

Münzwaagen und Gewichte 

1596 Frankreich, Pariser Münzwaage, ohne Firmenangabe, Anf. 19. Jh., mit vier-teili-
gem Einsatz. Im Deckel eingeklebte Tabelle von verschiedenen europäischen Silber-
und Goldmünzen, die sich durch angegebene Kombinationen dieser Gewichte wie-
gen lassen, läng!. Kasten mit abgerundeten Schmalseiten. Maße: 172 x 54 x 16 mm 
ein Verschlußhaken fehlt 

1597 England, ovale Blechdose mit Münzwaage u. zwei Gewichten für 1/2 und 1 
Sovereign, sogen. Black japanned tinned „Iron Gase", um 1850. Maße: 130 x 55 x 
16,9 mm 
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IV 100,- 

IV 180,- 

IV 160,- 

IV 140,- 

IV 280,- 

III 220,- 

IV 140,- 

IV+ 150,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV-IV- 100,- 

IV 150,- 



1585 

1582 

1584 

1583 

1598 - Sovereign-Schnellwaage o. J., 2. Hälfte 19. Jh.,für 1/2 und 1 Sovereign, in 
Original-Pappschachtel, Firmenname unleserlich, Maße 93,7 x 19,5 mm IV 100,- 

1599 - Münzwaage ohne Firmen- und Jahresangabe, 2. Hälfte 18. Jh. mit 5 münzförmi-
gen Gewichten und 3 Graingewichten, Waage mit Schwanenhalsenden in aus 
Eichenbrettchen zusammengesetztem Kasten mit Mahagonideckel. Maße: 203 x 95 
x 34 mm IV 120,- 

1600 Spanien, Münzwaage 18. Jh. in Hartholzkasten mit 5 Messinggewichten in qua-
dratischer Pyramidenstumpfform , 1 Doblon bis 1/16 Doblon, 6 Graingewichte unter 
Holzschieber im Seitenfach, eiserne Waage mit runden Messingschalen, Maße: 130 
x 73 x 19 mm IV+ 340,- 

1601 Japan, Fein-Schnellwaage 20. Jh., mit metallenem Wiegestab u. vernickelter 
Waagschale und Hängegewicht - ähnl. den älteren chines. „Opiumwaagen" in vio-
linförmigem Hartholzkasten, Maße: 25,5 x 85 x 27 mm IV 80,- 

1602 Karatwaage in Hartholzkasten mit vollständigem Gewichtssatz von 25 bis 1 Karat 
sowie den zugehörigen Bruchteilen. Im Deckel eingepaßte Pinzette, Anfang 19. Jh., 
Maße: 120 x 65 x 30 mm III 100,- 

1603 Lot von 12 verschiedenen Münzgewichten, Frankreich, Niederlande, Deutschland 
12 Stück IV 140,- 

1604 Asien, Burma, Thailand, Gewichte in Hinthaform (Enten), 18./19. Jh., Hintha-
Gewicht zu 20 Tikal mit Wurm im Schnabel und mehrfachen „Kammsacken", auf 
abgerundetem sechseckigem Sockel, frühes Exemplar, ca. 320 g, Braun 32 IV 90,- 

1605 - Lot von 5 Hintha-Gewichten mit meist dreifachem Kamm, alle auf sechskantigen 
abgerundeten Sockeln, 154; 152,4; 79,94; 31,2; 16,7 g, dazu sehr alter abgegriffener 
Typ, 72,92 g 	 6 Stück IV 240,- 

1606 - Lot von 6 Hintha-Gewichten mit zweizackigem Kamm, 161,82; 159,46; 83,3; 31,6; 
30,49 und 17,0 g 	 6 Stück IV 220,- 

1607 - Lot von 6 Hintha-Gewichten mit einzackigem Kamm, 310; 156,8; 79,03;, 32,6; 8,26 
und 3,94 g 	 6 Stück IV 220,- 

1608 - Lot von 6 Hintha-Gewichten mit einzackigem Kamm, 320; 158,7; 155,7; 80,5; 
31,85 und 16,08 g 	 6 Stück IV 220,- 
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Afrika, Goldküste Ghana, 

1609* Ashanti Goldgewichte, Goldstaubbüchse, gegossener Typ, quaderförmig, zwei-
teilig, Deckeloberseite mit reichem geometrischen Wachsfadendekor, 75 x 31 x 28 
mm, 110,07 g, (K 020), Menzel vgl. 62 f 	 kl. Gußfehler 

	
400,- 

1610 - Doppelkonische Gewichte - gelten als die ältesten Ashanti Goldgewichte. Sie wur-
den vor allem in der Epoche vom 25. bis 17. Jh. hergestellt. Ihre Form ist auf mittel-
alterliche arabische Gewichte zurückzuführn, die ihrerseits auf antiken Vorbildern 
fußen. (K 030, 033, 041), M. vgl. 208 ff, Graffenried Tf. 2, 354, 835, 162 	3 Stück 	 80,- 

1611 - flacher Quader, darauf „Kamm" mit neun Zinken, auf der Unterseite quaderförmige 
Aussparung, (K 264), 69,45 g, 45 x 25 x 12 mm, M. G. - 	 80,- 

1612* - flache Rechteck-Platte mit 22 zinkigem „Kamm" in feiner Fadenauflage, (K 280), 
28,34 g, M.-, G.- 	 65,- 

1613 - Gewichte vom länglichen „Kamm"-Typ mit Dekor, (K 286, 291), 8,44 u. 20,76 g, 
M.-, G.- 	 2 Stück 	 60,- 

1614 - ähnl. wie vor, mit meist vielzinkigen „Kämmen", teilw. mit Bleijust., (K 234, 261, 
273, 277, 361, 548), 11,94; 3,04; 3,55; 2,77; 5,80 g, vgl. M. 175, 176, 187, 190-92, 
G. 298 	 6 Stück 	 125,- 

1615 - ähnl. wie vor, „Kämme" oder Textilmuster mit Bordüren, teils mit Bleijust., teils seitl. 
schon vor Guß gestutzt zur Verringerung des Gewichtes, (K 299, 302, 322, 326, 329), 
12,98; 8,55; 4,37; 14,95, 5,45 g 	 5 Stück 	 100,- 

1616 - ähnl. wie vor, „Doppelkamm" nach Textilvorbild, (K 328), 35,33 g. M. - 	 55,- 

1617* - ähnl. wie vor, Textil- oder Teppichmuster, (K 315, 333, 334, 366, 370, 379 419), 
2,11; 10,42; 10,77; 7,08; 8,70; 14,96; 2,33 g, M. 211, 220 u. a. Muster 	7 Stück 	 130,- 

1617 - quadratische dünne Platte mit rautenförmigem Teppichmuster, (K 345), 20,38 g, 
M. 243/44 var. 	 80,- 

1618* - Gewicht, quaderförmig mit textilem Dekor, (K 447), 68,62 g 	 85,- 

1619* -ähnl. wie vor, mit textilem Dekor 71,1 und 71,2 g 	 2 Stück 	 120,- 

1620 - ähnl. wie vor, quadratischer Quader, Innendekor spiralförmig, (K 450), 71,11 g, M. 
vgl. 284 	 90,- 

1621 - ähnl. wie vor, rechteckiger Quader, (K 458), 52,56 g Bleijust., Unterseite runde 
Vertiefung, M. vgl. 288 	 60,- 

1622 - ähnl. wie vor, mit anderem Dekor, (K 426), 61,28 g, M. G.- 	 50,- 

1623* - Gewichte in Form von schmalen Leisten mit Doppel-Zick-Zack-Dekor, Ringel- 
Dekor und schräg gerieft, (K 552, 563, 574), 8,71; 4,14; 5,91 g 	 3 Stück 	 90,- 

1624 -Swastika-Motiv auf facettierter rechteckiger Platte, /K 680), 22,38 g, M. 
vgl. WP.- 52 	 50,- 

1625* - quaderförm. Gewicht, darauf zwei Riegel neben Swastika, (K 674), 70,74 g, M.- 
vgl. 361/62, WP. vgl. 140 	 75,- 

1626" - ähnl. wie vor, auf facettierter Basis drei Riegel mit Swastika, (K 673), 80,38 g, M. 

	

R 	 90,- 
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1627* - Gewicht mit geometr. Dekor, mit Abwandlung des Swastika-Motives, (K 659), 
69,75 g, M. - vgl. 355 

1628 - Gewichte in Pyramidenform, vier- und fünfstufig, (K 894, 898), 46,88, 17,94 g, M. 
vgl. 880 f 	 2 Stück 

1629 - Gewichte in Form dreiseitiger Pyramiden, zwei- und dreistufig, (K 875, 861, 862), 
30,32 g; 6,8; u. 2,26 g, M. vgl. 499 f 	 3 Stück 

1630* - Gewicht in Form einer kleinen „Schatztruhe" mit Bändern u. runden Nägeln 
beschlagen, oben aufgesetzt bodenförm. Bleijust., (K 1137), 35,35 g 

80,- 

70,- 

75,- 

85,- 



1631* - flaches Gewicht, der Grundriß an abstrakte westafrikan. Darstellung von Fröschen 
erinnernd, (K 799), 26,12 g 	 R 	 80,- 

1632* - Gewicht in Form eines Sägefisches, 10,42 g, M. - vgl. 613 	 180,- 

1633* - Gewicht in Form einer Schildkröte mit spiralförmigem Schild, 17,16 g, M. - 	 300,- 

1634* - Gewicht in Form eines Fliegenwedels, sogen. „Elefantenschwanz-Wedel", 
(K 1118), 7,26 g, M. - vgl. 978, G. vgl. Tf. 14 	 180,- 

1635* - Gewicht in Form eines Fächers, (K 1119A), 17,79 g, M.- vgl. 989 	 140,- 

1636* - ähnl. wie vor, 8,32 g 	 100,- 

1637* - Gewicht in Form eines Querhornes mit Unterkiefer-Trophäen geschmückt, mit 
Bleijustierung, (K 2255), 11,52 g, M.- vgl. 1027-31 	 110,- 

1638* - Querhorn, verziert mit Trophäen und geflochtenem Trageband, (K 1158), 19,87 g, 
M.- vgl. 1026 	 125,- 

1639* - Rahmenwerk eines Schildes, 7,63 g 	 100,- 

1640* - großes Kanonenrohr, M.-vgl. 1077, G. - 32,59 g 	 R 	 350,- 

1641* - kleines Kanonenrohr, M.-vgl. 1077, G. - 12,81 g 	 200,- 

1642* - Knoten, sogen. Weisheitsknoten. Sprichwortgewicht: Nur der Weise vermag den 
Knoten zu lösen. (K 1203), 23,17 g, M.- vgl. 1159 f 	 120,- 
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Sphragistik - Siegelkunde 

1650* Militärsiegel, bekr. Doppeladler auf ovaler Siegelfläche in Umschrift: K: K: 2tes 
LANDWEHR. BATAILLON. PRACHINER. KR:  und Kordelband, Österreich 19. Jh., 
Eisen mit eisernem Petschaft, 0 33 x 29, H. 70 mm 

1651* Zunftsiegel, Schere und Ornamente in Umschrift: SIGIL+DER SCHNEIDER + ZVNFT 
+ IN + M + LAVCHEN+, Messingsiegelplatte mit kurzem, oben verschlagenem 
Eisenpetschaft, 18. Jh., 0 35,5 mm 

1652* - Runder Schild, darauf Schere zwischen Rosen, auf Palmzweigen darüber gefl. 
Engelskopf in Umschrift: DAS ° HANDWERCK ° DER ° SCHNEIDER ° IN ° PILER-
DAN °, Bronzeplatte mit kurzem verzierten durchbohrtem Griff, 18. Jh., 0 27,75 mm 

1653* - Ovaler Schild mit Schere, Pfriem und Bügeleisen auf Zweigen in Umschrift: D: 
ERBAREN:SCHNEIDER:HA:INM:AISLINGEN, in Schnurrand. Bayern Ende 18. Jh., 
Messingplatte mit gestauchtem Griff, 0 30,5 mm, H. 15,5 mm 

1654* - Bekr. Wappenschild auf Zweigen in Umschrift: D. LÖBLICHE. HANDW. D. 
SCHNEIDR. M. GEISCHERON ( in Mähren), Kupfersiegelplatte mit kleinem eisernem 
Petschaft, 18. - 19. Jh., 0 26,5 mm, H. 39 mm 

1655* - Schneiderzunft (?), schriftlos, ovale Siegelfläche mit breitem behelmtem Schild, 
darauf plastisch eine Lederhose, in Schnurrand, Messing mit Griff, Bayern (?), Tirol 
(?), 18. - 19. Jh., 0 33 x 29 mm 

1656* Siegel eines geistl. Ordens, Wappenschild mit strahlendem Kreuz, got. Umschrift: 
+SIGILVM FRATRI SILLEN IK ? Messingsiegel 0 24 mm, 16. Jh. 

Petschaftgriff abgebrochen, sonst 

1657* Geistliches Siegel aus dem ostkirchlichen Raum, Bulgarien oder Ukraine, zwei hei-
lige Engel, St. Michael und St. Georg in altkirchenslavischer Umschrift, wohl Siegel 
eines Klosters, 18. Jh., ovales Messingsiegel u. -Petschaft, 0 36,18 x 30,56 mm, 
H. 72,29 mm 

1658* Geistliches Siegel, wie vor, auf der ovalen Messing-Siegelplatte drei Hohe Priester 
stehen an einer Bahre, im Hintergrund Gruppe von Mönchen?, im Vordergrund zwei 
kleine Personen in altkirchenslavischer Umschrift, Anf. 18. Jh.,0 37,19 x 33,06 mm, 
H. 74,55 mm 

1659* Geistliches Siegel eines Konsistoriums, bekrönter Fürstenmantel auf Insignien trägt 
Reliefbild mit christl. Darstellung in altkirchenslavischer Umschrift, runde Messing-
Siegelplatte, Anf. 18. Jh., 0 41,74 mm, H. 74,68 mm 

1660* Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit ovalem Messing-Siegelfuß, bekr. Wappen, 
darüber F. R .S. H. A. E. S. T., Anf. 19. Jh., 0 21,75 x 19,45 mm, H. 85,6 mm 

1661* Ovales bürgerliches Siegel, behelmter Schild mit schräg gestellten Leitern im Schild 
und im Helm (Fam. Steig oder Steiger ?), Messing mit kl. Petschaft, 0 26 x 24,5 mm, 
H. 47 mm 

1662* Elfenbeinpetschaft mit barokem silbervergoldetem Siegelfuß, bekr. Wappenschild, 
Deutschland 19. Jh., rechteckig 13,74 x 12,36 mm, H. 93,14 mm 

1663* Eisernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Wappen, rechts u. 
links der Helmzier A. - N., Ende 18., Anf. 19. Jh., 24,88 x 21,68 mm, H. 56,90 mm 

1664* Stählernes Petschaft mit silberner ovaler Siegelplatte, behelmtes Wappen mit 
Posthorn, Ende 18., Anf. 19. Jh., 0 20,84 x 18,52 mm, H. 57,37 mm 

III 120,- 

III 120,- 

III 90,- 

III 90,- 

90,- 

IV+ 90,- 

III 100,- 

III 200,- 

III 240,- 

111-1V 220,- 

IV 90,- 

IV 70,- 

III 240,- 

III 80,- 

III 90,- 
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1665* Hölzernes gedrechseltes Petschaft mit ovalem silbernem Fuß, Allianzwappen unter 
Adelskrone in ovalem Feld, Anf. 19. Jh., 0 18,68 x 15,67 mm, H. 69,7 mm 	 III 	100,- 

1666* Eisernes kleines Petschaft mit runder silberner Siegelplatte, ovaler Schild mit M. I. 
an Säulenfuß gelehnt, Ende 18., Anf. 19. Jh., 0 20,58, H. 55,13 mm 	 IV 	90,- 

1667* Versilbertes Jugendstil-Siegel mit abgerundet quadratischer silberner Siegelplatte, 
behelmtes Wappen mit drei Ähren zwischen fünfstrahligen Sternen, 20,10 mm, H. 
85,77 mm 	 III 	150,- 

1668* Kleines Berlockensiegel, Bronze, steigender Löwe auf ovaler Platte, 18. Jh., 0 20,15 
x 17,50 mm, H. 34,3 mm 	 IV 	50,- 

1669* Kleines Berlockensiegel, Messing, behelmtes Wappen, Anf. 19. Jh., 21,3 x 18,4 mm, 
H. 26,02 mm 	 III 	60,- 

1670* Schweres Berlockensiegel, Bronze vergoldet, auf der abgerundet rechteckigen 
Siegelplatte lagernder Hirsch, darunter Schriftband SINCERITAS, 19. Jh., 25,65 x 
19,48, H. 41,7 mm 	 III 	80,- 

1671 Kleines Berlockensiegel, Messing, ovaler behelmter Wappenschild mit kursivem 
Monogramm, 19. Jh., 0 20,4 mm, H. 18,78 mm 	 IV 	50,- 

1672 Drei kleine Privatsiegel, Messing mit kurzen Petschiergriffen, a) behelmter ovaler 
Schild, Fuchs mit Gans; b) Schild mit springendem Einhorn unter G. B. F.; c) 
behelmte Tartsche mit zwei Adlerflügeln im goldenen Feld, 0 17; 15,5; 25 mm 

3 Stück 111-1V 	120,- 

1673 Drei kleine Privatsiegel, Messing mit kurzen Petschiergriffen, a) behelmtes Wappen 
mit Monogramm IHG; b) Monogramm M R; c) Monogramm C R, 0 26,12, 24,31, 
24,46 	 3 Stück 111-IV 	65,- 

1674* Siegelring, Messing mit rechteckiger Siegelplatte: springendes Pferd, darüber S. P. 
M. und Herz, auf der Ringschiene an jeder Seite drei Kreuze u. drei Kringel, Anf. 18. 
Jh., 0 innen 19,68 mm 	 111-IV 	120,- 

1675* Firmensiegel, bekr. nassauisches Wappen von Löwen gehalten, in doppelter 
Umschrift: HERZOGLICH NASSAVISCHER HOFLIEFERANT / P. G. C. HAJENIVS/ 
AMSTERDAM, stählerner Siegelfuß mit schwarz lack. hölz. Petschaft, 19. Jh., 
0 29 mm, H. 98 mm 	 III 	90,- 

1676 - runde Messingsiegelplatte, SILVEST MENZINGER SCHMIDMEISTER HECHEN-
DORF, mit Ornament in Perlkreis, schwarz lack. gedrechselter Petschaft, 19. Jh., 
0 23,86 mm, H. 95 mm 	 III 	60,- 

1677 Amtsfarbsiegel der Herrschaft Brzezn (Oberschlesien, Bezirk Oppeln), Messingfuß 
mit gedrechseltem Holzpetschaft, Wappen mit zwei verschlungenen Zweigen in rot-
tingiertem Feld unter Grafenkrone in Umschrift kursiv: Herrschaft Brzezner 
Amtssiegel, 19. Jh.,0 34,5, H. 103 mm 	 IV 	90,- 

1678* Siegel des Turnvereins zu Calbe a. S., Turnerkreuz aus vier F, MÄNNER TURNVER-
EIN ZU CALBE A./S, runder Messingsiegelfuß mit gedrechselter Holzpetschaft, 2. 
Hälfte 19. Jh., 0 27,5 mm, H. 98 mm 	 III 	80,- 

1679 Siegel eines Geistlichen, auf ovaler Messingsiegelplatte zwischen Weinstock u. 
Ähren ovale Platte mit Gotteslamm, darüber Messkelch mit Oblate, darunter 
Kartusche mit got. Buchstaben I B H, 19. Jh., 0 22,45 x 20,24, gedrechselter 
Holzpetschaft H. 93,5 mm 	 III 	80,- 
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1675 1678 

1670 

1683 

1680 Abgerundeter rechteckiger Messing-Siegelfuß mit gedrechsteltem hölzernem 
Petschaft, behelmtes Wappen in rot fingiertem Feld, Hufeisen mit zwei verschiede-
nen Hälften, darüber kleines Kreuz, 19. Jh., 22,6 x 18,10 mm, H. 78 mm 

1681 Privatsiegel, auf ovaler Messing-Siegelplatte Grenadierhelm über gekreuzten 
Gewehren und Säbeln, darunter 0. Bering, mit gedrechseltem Holzpetschaft, 
2. Hälfte 19. Jh., 0 22,5 x 17 mm, H. 73 mm 

1682 Zwei kleine Eisenpetschafte mit Kupfer- und Messing-Siegelplatte, a) Wappen mit 
drei kopfstehenden Ähren, b) ovaler Schild, darauf I. S, darüber Putte mit 
Rosengirlande, Mitte 19. Jh. 	 2 Stück 

1683* Monogrammsiegel, Elfenbeinpetschaft, gedrechselt u. geschnitzt durchbrochen 
gearbeitet, mit silbernem Fuß, Monogramm F H kursiv, 2. Hälfte 19. Jh., 
0 10,8 x 9 mm, H. 101,6 mm 

III 60,- 

111-IV 65,- 

III 65,- 

III 220,- 
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1684* - Elfenbeinpetschaft mit rechteckigem silbernem Fuß, Initialen got. 1. G., Mitte 19. 
Jh., 12,6 x 11,9 mm, H. 94,73 	 III 	220,- 

1685 - Gedrechseltes Elfenbeinpetschaft mit rundem Messingfuß, Monogramm E T in 
dreifachem Punktkreis, Ende 19. Jh., 0 19,16 mm, H. 79,8 mm 	 III 	120,- 

1686 - Beinernes Petschaft mit vernickeltem Bronzefuß, ungraviert, H. 73,4 mm 	III 	50,- 

1687 Kleines silbernes Petschaft mit Monogramm R L kursiv, Petschaft mit floralem 
Dekor im neueren Renaissance-Stil gestaltet, hohl gearbeitet, Anf. 2. Hälfte 19. Jh., 
H. 86,73 mm 	 III 	100,- 

1688* Hohlgearbeitetes Silberpetschaft, Jugendstil, auf runder Siegelfläche Monogramm 
F W kursiv, Anf. 20. Jh., H. 94,4 mm 	 III 	100,- 

	

1689 Silbernes Art Deko-Petschaft, Monogramm aus D J, 20er Jahre, 20. Jh., H. 75,2 mm III 	80,- 

1690 Silbernes Art Deko-Petschaft, Initialen W. P., 20er Jahre, 20. Jh., H. 82,2 mm 	III 	90,- 

1691* Vergoldetes Bronzepetschaft, bärtiger männlicher Torso auf Pfeiler, Monogramm aus 
D. A, 2. Hälfte 19. Jh., H. 104,8 mm 	 III 	100,- 

1692 Vergoldetes Bronzepetschaft, Figur eines Mädchens mit Spinnrocken? Monogramm 
aus got. I H, H. 79,4 

1693 Petschaft in Form einer Frauenbüste mit Dreispitz, auf Postament, Zink mit Resten 
von Versilberung, Monogramm N Z, Frankreich 19. Jh., H. 94,6 mm 

1694 Petschaft aus Zink, Säule, im oberen Teil drei Greifenköpfe, oben aufgelötet kleine 
ptolemäische Bronzemünze mit Zeuskopf, Siegel got. N, H. 91,9 mm 

1695 Kleines Damensiegel aus Perlmutter, in silbernem Fuß eingelassener Stein mit 
Gravierung Segelschiff, 0 9,96 mm, H. 54,4 mm 

IV 	75,- 

IV- 	60,- 

IV 	90,- 

III 	100,- 

1696* Monogrammsiegel, Petschaft aus tordierten Drähten, Ende 19. Jh., oben Fassung 
mit eingelassenem feingezeichnetem Mädchenbild, Rs. Kleeblatt, Monogramm A L, 
H. 48 mm 	 III 	60,- 

1697* Jugendstil-Ornament, Bronze versilbert, als Petschaft, Monogramm aus C R, H. 
55,34 mm 	 III 	80,- 

1698 Lot von zwei kleinen Achat-Petschaften, schön gemaserte u. geschliffene Steine, 
vernickelte Siegelfüße mit Monogrammen A W und O.S.B., H. 69 und 66,1 mm 

	

2 Stück III 	85,- 

1699 Lot von zwei Petschaften aus Achat und Perlmutter, auf Messingfüßen Initialen R.S. 
und M. S., H. 62,6 u. 67,98 mm 	 2 Stück III 	60,- 

1700 Lot von zwei Petschaften aus Achat u. vergoldetem Messing, das Oberteil wird 
jeweils von einer Achatkugel gebildet, Siegelfläche einmal ungeschnitten, einmal 
Monogramm G. D., H. 95,5 u. 85,9 mm 	 2 Stück IV 	75,- 

1701 Einfaches Handwerkersiegel, ovale Messing-Siegelplatte mit Zapfen, ohne 
Petschaft, K. H. mit verschiedenen Symbolen, Ende 18. Jh., 0 28,43 x 21,55 mm, 
H. 27,45 mm 	 IV 	30,- 
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Hessen etc.) mit Schätzpreisliste 1859 Nrn., 27 Lichtdrucktfn. 	Broschiert 	 30,- 

1736 - Auktion 79, 26. Juni 1939, Sammlung Bayern, Pfalz, RDR, Mansfeld, Städte, 
Bismarck. 4005 Nrn., 24 Tfn., Schätzpreisliste 	 Ganzleinen, beschädigt 	 24,- 

1737 - Auktion 81, 3. Dez. 1940, Antike Spanien, Spanisch-Amerika, RDR, Österreich, 
Salzburg etc. 2196 Nrn., 32 Tfn., Schätzpreisliste 	Ganzleinen, beschädigt 	 24,- 

1738 - Auktion 82, 22. April 1941, Sig. Kohlmann, Münzen aller Länder, Antike, 
Goldmünzen RDR, Salzburg, 2978 Nrn., 32 Tfn., Schätzpreisliste, Ergebnisliste 

	

Ganzleinen 	 30,- 

1739 ADOLPH HESS, Luzern, Auktion 247, 29. Juni 1978; HESS-LEU, Luzern / Zürich, 
Auktion vom 4. April 1963, Auktion 28, 5./6. Mai 1965, Auktion 31, 6./7. Dez. 1966, 
Auktion 49, 27./28. April 1971, Antike Münzen 	 Broschiert, 5 Stück 	 40,- 

1740 MONNAIES ET MüDAILLES, Basel, Vente Publique XXVIII, 19./20. Juni 1964, 
Katalog 32, 20. Okt. 1966, Katalog 35, 16./17 Juni 1967, Katalog 43, 12./13. Nov. 

	

1970, insges. 2662 Nrn., 155 Tfn., vornehmlich antike Münzen Broschiert, 4 Stück 
	

40,- 

1741 PEUS / FRANKFURT a. M.: Auktion 259, 18. Juni 1959, Brakteaten Brandenburg-
Preußen, Brandenburg in Franken, Allgemein. Teil, Hessen u. Nachbargebiete u. a., 
1577 Nrn., 18 Tfn.; Auktion 265, 10-12. Mai 1965. Münzen und Medaillen 
Reformation , Goethe, Schiller, Medicina i. N., Westfalen, 2205 Nrn., 36 Tfn. 

	

Broschiert, 2 Stück 
	

30,- 

1742 - Auktion 262, 19. Juni 1961, Goldmünzen und -medaillen, Westfalen, Nordhausen, 
Hohnstein, Stollberg, Mark, Sig. Ernst Lejeune, 1918 Nrn., 22 Tfn.; Auktion 261, 20 
Juni 1960, Antike, Münzen und Medaillen der Neuzeit: u. a. Braunschweig- 
Lüneburg, Sachsen, Schweden, Schweiz, 1602 Nrn., 17 Tfn. 	2 Stück, geheftet 

	
80,- 

1743 H. S. ROSENBERG, Hannover, Auktion v. 25. November 1913, Sig. Carl 
Schwalbach, 1778 Nrn., 	 Broschiert 	 60,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln 
Telefon 02 21 — 257 42 38, Fax 02 21 — 25 41 75 

Auktion73 
November 2000 

Münzen Antike bis Neuzeit 

Antike Kleinkunst 

Medaillen, Papiergeld, Siegel 

Münzwaagen und Gewichte 

Vormünzliche Zahlungsmittel, Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 2000. 
Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 

von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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1744 SALLY ROSENBERG, Frankfurt a. M., Auktion 69 (bes. Schrift,. Jülich-Kleve-Berg) 
2283 Nrn., Tfn.1-8 (Rest fehlt) 	 Broschiert 

	
20,- 

1745 P. Ch. STROEHLIN, Auktion vom 20. 2. 1911 in Genf, Sig. Stroehlin, 3. Teil, 
Schweizer Münzen und Medaillen, 6173 Nrn., 54 Tfn. Ergebnisliste, 

	

Einband zerfallen in mehrere Teile, broschiert 
	

30,- 

Zeitschriften / Periodika 

1746 Deutsches Jahrbuch für Numismatik, Jahrgang 1, München 1938, 182 S. und 12 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 30,- 

1747 THE NUMUSMATIST, An illustrated Magazine for those interested in Coins, Medails, 
Paper Money, publ. by The American Numismatic Association, organized 1891, Jg. 
1939, Vol. 52, Hf. 3; Jg. 1947 / Dec.; Jg. 1948 /Jan.; Jg. 1949 / April; Jg. 1953 / May; 
Jg. 1956 / Dec.; Jg. 1961 und 1962, komplett; Jg. 1963, Jan., March-June, Aug.-
Dec.; Jg. 1964, komplett; Jg. 1965, Jan., Feb., April-Dec.; Jg. 1966, Jan.-Oct.; inter- 
essante Beiträge 	 73 Stück, geheftet 

	
100,- 

1748 Münzschrank, 60er Jahre, Fabrikat Baum, Holz Limba-Buche, Sonderausführung 
mit Nußbaum-furniertem Kasten, 10 Schubladen, davon 5 mit Samt ausgeschlagen 
und unterteilt, 5 mit Leistchen-Unterteilung, B. 36 cm, T. 28 cm, H. 27 cm 

	

praktisch ungebraucht 
	

120,- 

1749 Binokular-Mikroskop, für Münzen und Briefmarken, Marke Eschenborn, mit 2 x 2 
Okularen ( 10 x P, 20 x P) mit Beleuchtung, B. 12 cm, T. 19 cm, H. 25 cm 	 150,- 
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